

The Weekly **BADR** Qadian

لنڈن ۲۸ فروری (مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ حضور انور نے آج خطبہ جمعہ میں گذشتہ خطبہ جمعہ کے تسلسل میں ہی احباب جماعت کو توبہ و استغفار کرنے اور اس تعلق میں صحیح عرفان حاصل کرنے کی طرف توجہ دلائی احباب کرام اپنے جان و دل سے پیارے آقا کی صحت و سلامتی درازی عمرو مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

یہ روز کر مبارک سُبْحَانَ مَنْ يَّرَانِي

خاندان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام میں خوشیوں کی تقاریب

احباب جماعت ہائے احمدیہ عالمگیر کو

مبارک صد مبارک

عزیزم مرزا بشیر احمد صاحب کا تعارف کرواتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ یہ میری مرحومہ اہلیہ کے بڑے بھائی مرزا نسیم احمد صاحب کے صاحبزادے ہیں اور باپ کی طرف سے ان کا رشتہ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب سے ہے یعنی حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے صاحبزادے مرزا شید احمد صاحب کی اولاد ہیں اور دولہا کی والدہ مکرمہ شاہدہ بیگم حضرت نواب محمد عبد اللہ خان صاحب اور حضرت نواب امتہ الحفیظ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما کی بیٹی ہیں۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ یہ دونوں طرف کی جو باتیں میں نے بیان کی ہیں یہ بڑائی کی نہیں خوف کی باتیں ہیں۔ یہ بتانا مقصود ہے کہ تمہارا سفر کن لوگوں سے شروع ہوا ہے۔ آئندہ جن کا سفر تم سے شروع ہو گا وہ بھی تو کچھ کہہ سکیں ان کو بھی تودل میں یہ طمانیت ہو کہ ہم خدا کے نیک بندوں کی اولاد ہیں انہیں نیکیوں کو جاری رکھنے والے ہیں۔ ایجاب و قبول کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان نکاحوں کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کیلئے دعا کروائی۔

تقریب آمین:

مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۹۶ء بروز اتوار بعد نماز عصر مسجد فضل لندن میں عزیزم مرزا عدنان احمد ناصر ابن مکرم صاحبزادہ مرزا القمان احمد صاحب کی تقریب آمین ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عزیزم عدنان احمد سے قرآن پاک کی آخری تین سورتیں سنیں اور دعا کروائی۔

عزیزم عدنان احمد ناصر سیدنا حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث کے پوتے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نواسے ہیں۔

اللہ تعالیٰ یہ تقریب عزیزم عدنان احمد کیلئے اور افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کیلئے بہت بابرکت فرمائے۔

عزیزم کو قرآن کریم پڑھانے کی سعادت مکرم مبارک احمد صاحب شاد (مؤذن مسجد فضل لندن) کو حاصل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان کیلئے بھی مبارک فرمائے۔

خوشیوں کے ان مواقع پر ادارہ بدر سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جملہ افراد خاندان سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور تمام احباب جماعت ہائے عالمگیر کو مبارکباد پیش کرتا ہے۔

یہ مرجع شہاں ہوں یہ ہوویں ہر انور۔ یہ روز کر مبارک سبحان من یرانی اہل وقار ہوویں فخر دیدار ہوویں۔ حق پر نثار ہوویں مولیٰ کے یار ہوویں بابرگ و بار ہوویں اک سے ہزار ہوویں۔ یہ روز کر مبارک سبحان من یرانی

لنڈن۔ (ایم ٹی اے) سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عید الفطر کے مبارک روز ۹ فروری کو بعد نماز ظہر و عصر اسلام آباد (ٹلفورڈ) میں اپنی سب سے چھوٹی صاحبزادی عزیزہ عطیہ العجیب (طوبی) سلمہا اللہ کا نکاح مکرم مرزا بشیر احمد صاحب ابن مکرم مرزا نسیم احمد آف لاہور کے ساتھ دس لاکھ روپے (پاکستانی) حق مہر پر پڑھایا۔ اسی طرح مکرم ملک فاروق صاحب کھوکھر آف ملتان کی بیٹی عزیزہ مکرمہ عطیہ النور کا نکاح مکرم مرزا نصیر احمد صاحب ابن محترم صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب کے ساتھ پچھتر ہزار روپے (پاکستانی) پر پڑھایا۔ حضور انور نے پہلے عزیزہ عطیہ النور کا نکاح پڑھایا پھر اپنی صاحبزادی عزیزہ عطیہ العجیب طوبی کا نکاح پڑھایا۔

تشہد و تعویذ اور نکاح کی مسنونہ آیات کی تلاوت کے بعد حضور نے تقویٰ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ تقویٰ ہی کی شرط کے ساتھ نکاح کی کامیابی اور خوشیاں وابستہ ہیں۔ حضور نے بتایا کہ تقویٰ کا مفہوم اللہ کی رضا ہے مطلب یہ ہے کہ تم سے کوئی ایسی حرکت سرزد نہ ہو کہ اللہ کا پیار تم سے جاتا رہے اس خوف میں زندگی بسر کرو کہ کہیں اللہ اپنے پیار کی نظر تم سے نہ ہٹالے۔

خطبہ نکاح میں حضور نے ہر دو نکاحوں میں فریقین کے بزرگ آباء و اجداد کا مختصر تعارف کراتے ہوئے فرمایا کہ یہ تعارف یہ بتانے کیلئے کر رہا ہوں کہ آپ ہمیشہ اس بات کو پیش نظر رکھیں کہ ہم کس کی اولاد ہیں اور اس تعلق میں ہمیشہ اپنی ذمہ داریوں کو یاد رکھیں۔

حضور نے بتایا کہ مکرم مرزا خورشید احمد صاحب حضرت مرزا عزیز احمد صاحب کے صاحبزادے ہیں اور اس نسل سے جس کا تعلق حضرت اماں جان سے ہے یعنی میر محمد اسحاق صاحب کی بڑی بیٹی امتہ النصیر اور حضرت مرزا عزیز احمد صاحب کے بیٹے ہیں۔ اور مرزا خورشید احمد صاحب کی شادی حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی سب سے چھوٹی صاحبزادی سے ہوئی۔ تو دونوں طرف سے رشتہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے جا ملتا ہے۔ اسی طرح مکرم فاروق کھوکھر صاحب کی بیٹی عزیزہ عطیہ النور کی والدہ بھی مکرم مرزا خورشید احمد صاحب کی بہن ہونے کے ناطے وہی رشتہ رکھتی ہیں اور خود ملک فاروق کھوکھر صاحب بھی حضرت میر محمد اسحاق صاحب کے نواسے ہیں۔

حضور نے صاحبزادی طوبی سلمہا اللہ کے متعلق فرمایا کہ میری سب سے چھوٹی بیٹی ہے اور جہاں تک میں نے نظر رکھی ہے بچپن میں جہاں تک تربیت کا حق ادا کر سکا ہوں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ خدا ترس بیٹی ہے دعائیں کرنے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو بسا اوقات بہت ہی پاکیزہ رویداد کھاتا ہے اس لئے میں آئندہ نسلوں کیلئے خیر ہی کی توقع رکھتا ہوں۔

صداقتِ اسلام کا چمکتا ہوا نشان

﴿۴﴾ - آخری

گزشتہ گفتگو میں درج کردہ پیشگوئیوں کے عین مطابق پنڈت لیکھرام کا انجام ہوا اور وہ ۶ مارچ ۱۸۹۷ء کو بقول آریہ صاحبان کے شدھی کی غرض سے ان کے پاس آنے والے ایک نامعلوم شخص کے ہاتھوں ہلاک ہوا۔

حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی الصلح الموعود جو ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی کے مطابق پسر موعود تھے اور جن کی پیدائش سے قبل پنڈت موصوف نے نہایت عقارت سے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی کو جھوٹا قرار دیتے ہوئے اپنی جانب سے خدائی الہام بنا کر کہا تھا کہ پریشور نے انہیں بتایا ہے کہ - لڑکا کیا تین سال کے اندر خود حضرت مسیح موعود کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اسی پسر موعود نے پنڈت لیکھرام کے متعلق حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیوں کی صداقت ظاہر کرتے ہوئے اپنی کتاب ”دعوۃ الامیر“ میں یوں لکھا ہے۔

”ان تمام پیشگوئیوں سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کو مختلف اوقات میں خبر دی گئی تھی کہ (۱) لیکھرام پر کوئی عذاب نازل کیا جائے گا جس کا نتیجہ موت ہوگا (۲) یہ عذاب چھ سال کے اندر آئے گا (۳) یہ عذاب جس عید کے ساتھ کے دن آئے گا وہ دن عید کے دن سے بالکل ملا ہوا ہوگا یعنی عید کے پہلے یا پچھلے دن سے (۴) لیکھرام سے وہی سلوک کیا جائے گا جو گوسالہ سامری سے کیا گیا تھا اور وہ سلوک یہ تھا کہ گوسالہ کے گلے گلے کر کے جلا یا اور دریا میں ڈال دیا گیا تھا (۵) اس کی ہلاکت کیلئے ایک شخص جس کی نظروں سے خون نکلتا تھا مقرر کیا گیا ہے (۶) وہ رسول کریم ﷺ کی تلوار کا کٹھنہ ہوگا۔ یہ نشانات اور علامتیں اتنی واضح ہیں کہ ان کے منطوق اور مفہوم کی نسبت کچھ بھی شبہ نہیں رہ جاتا۔ ان پیشگوئیوں کے پورے پانچ سال بعد جبکہ دشمن ہنس رہے تھے کہ پانچ سال گزر گئے اور کچھ بھی نہیں ہوا اور مرزا صاحب جھوٹے نکلے۔ عید الفطر جو جمعہ کو ہوتی تھی دو روز دن بنتے تو عصر کے وقت لیکھرام کسی نامعلوم شخص کے تیز خنجر سے زخمی کیا گیا اور اتوار کے دن مر گیا۔“ (دعوۃ الامیر صفحہ ۲۲۰)

لیکھرام کو اپنی زندگی میں ایک یہ بھی صدمہ پہنچا کہ ان کی زندگی میں بنی ان کا اکلوتا بیٹا ۱۸۹۶ء میں وفات پا گیا۔ اور ان کی اہلیہ جولائی ۱۹۰۷ء کو شدید طاعون کے دنوں میں فوت ہو گئی۔

پنڈت لیکھرام کے قتل کے بعد بعض تریہ نہ جاننے والے شور مچا کر خود بانہ من ذک یہ قتل حضور نے روایا ہے کہ ۱۸ مارچ ۱۸۹۷ء کو حضور نے گھر کی تلاشی لی گئی اور ہر طرح سے کئی گئی لیکن قتل کا کوئی سراغ نہ مل سکا۔

اسی پر بس نہیں لیکھرام کے قتل کے بعد آریہ صاحبان نے حضور کے خلاف بھی قتل کی سازشیں کیں اور خفیہ طور پر کچھ لوگوں کو مقرر کیا جو حضور کو قتل کریں اور کئی لوگوں کی طرف سے اس وقت حضور کے پاس دھکی آ میر خطوط بھی موصول ہوئے۔ اور یہاں تک لکھا کہ عید الفطر کو تو لیکھرام کا واقعہ ہوا لیکن مرزا قادیانی خبردار رہیں۔ نعوذ باللہ ان کا واقعہ عید الفطر کے روز ہو جائے گا۔ (اخبار آفتاب ہند ۱۷ مارچ ۱۸۹۷ء بحوالہ مجموعہ اشتہارات جلد دوم صفحہ ۳۶۸)

یہ بھی عجیب خدا کی قدرت ہے کہ آریہ صاحبان کے ایماء پر جب حکام حضور کے گھر کی تلاشی کے لئے آئے تو دوران تلاشی وہ کاغذات بھی ملے جن سے ثابت ہوتا تھا کہ لیکھرام نے خود پیشگوئی کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔ بالآخر سیدنا حضرت اقدس نے ان تمام لوگوں کو جو حضور کی نسبت سمجھتے تھے کہ گویا آپ لیکھرام کی قتل میں شریک ہیں درج ذیل فیصلہ کن اشتہار دیا۔

”اگر اب بھی کسی شک کرنے والے کا شک دور نہیں ہو سکتا اور مجھے وہ اس قتل کی سازش میں شریک سمجھتا ہے جیسا کہ ہندو اخباروں نے ظاہر کیا ہے تو میں ایک نیک صلاح دیتا ہوں کہ جس سے یہ سارا قصہ فیصلہ ہو جائے اور وہ یہ ہے کہ ایسا شخص میرے سامنے قسم کھاوے جس کے الفاظ یہ ہوں کہ میں یقیناً جانتا ہوں کہ یہ شخص (یعنی حضرت اقدس) قتل میں شریک ہے یا اس کے حکم سے واقعہ قتل ہوا ہے پس اگر یہ صحیح ہے تو اے قادر خدا ایک برس کے اندر مجھ پر وہ عذاب نازل کر جو بہت ناک ہو مگر کسی انسان کے ہاتھوں سے نہ ہو اور نہ انسان کے منصوبوں کا اس میں کچھ دخل مہتور ہو سکے پس اگر یہ شخص ایک برس تک میری یہ دعا سے بچ گیا تو میں مجرم ہوں اور اسی سزا کے لائق کہ ایک قاتل کے لئے ہونی چاہئے اب اگر کوئی بہادر کلیجہ والا آریہ ہے جو اس طور سے تمام دنیا کو شہادت سے چھڑا دے تو اس طریق کو اختیار کرے۔“ (اشتہار ۱۵ مارچ ۱۸۹۷ء)

لیکن کسی آریہ صاحب کو جرأت نہ ہوئی کہ وہ ایسی قسم کھانے کے لئے تیار ہوتے۔ اور اللہ تعالیٰ نے لیکھرام کی پیشگوئیوں کو جھوٹا ثابت کر کے سیدنا حضرت اقدس کے سلسلہ کو جو عزت و عظمت عطا کی ہے اس سے ایک دنیا واقف ہے۔ کوئی ہے جو پسر موعود کی اس چمکتی ہوئی پیشگوئی اور اس کی صداقت کا انکار کر سکے اور پھر یہ بھی انکار کر سکے کہ اس پیشگوئی کے مقابلہ پر اٹھنے والے ہر شخص کو خدا کی طرف سے توہین و تذلیل نہیں ہوئی

فانظر دیا اولی البصائر

یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ سیدنا حضرت اقدس نے پنڈت لیکھرام سے متعلق اپنی پیشگوئی کو قبولیت دعا کے نشان کے طور پر پیش فرمایا تھا۔ چنانچہ پنڈت موصوف کی ہلاکت سے قبل ۱۸۹۳ء میں آپ نے سر سید احمد خان کی قبولیت دعا سے انکار کے متعلق بعض کتب کے جواب میں اپنی کتاب ”برکات الدعا“ تصنیف فرمائی اس میں سر سید کو مخاطب کر کے لکھا کہ اللہ نے مجھے بتایا ہے کہ آنحضرت ﷺ کو گالیاں نکالنے والے پنڈت لیکھرام کا حشر بہت برا ہوگا۔ اس لئے سید صاحب اگر فرماتے ہیں کہ دعا میں تاثیر نہیں ہے تو انشاء اللہ میری اس بددعا کے نتیجے میں جو پنڈت موصوف کیلئے کر رہا ہوں اس کی ہلاکت سے دعا کی تاثیر واضح ہو جائے گی چنانچہ آپ نے سر سید کو مخاطب کر کے فرمایا ہے۔

ایکے گوئی گر دعا را اثر بودے کجاست
سوئے من بشتاب نہام تراچوں آفتاب
ہاں مکن انکار زیں اسرار قدر تمائے حق
قصہ کوتاہ کن ہمیں ازما دعائے مستجاب

یعنی۔ ”اے وہ شخص جو کہتا ہے کہ اگر دعا میں کچھ اثر ہوتا ہے تو وہ کہاں ہے۔ میری طرف آ کہ میں تجھے دعا کا اثر سورج کی طرح دکھاؤں گا تو خدا تعالیٰ کی باریک درباریکہ قدر توں سے انکار نہ کر اور اگر دعا کا اثر دیکھنا چاہتا ہے تو آ اور میری دعا کا نتیجہ دیکھ لے جس کے متعلق خدا نے مجھے بتایا ہے کہ وہ قبول ہو گئی یعنی لیکھرام کے متعلق میری دعا۔“

یہ ایک حقیقت ہے کہ لیکھرام کا یہ انجام محض اور محض اس کی ان گالیوں اور دشنام طرازیوں کے نتیجے میں ہوا جو وہ آنحضرت ﷺ اور قرآن مجید کے متعلق کرتا تھا۔ اور جن کے چند نمونے ہم گزشتہ مضامین میں پیش کر چکے ہیں۔ حضرت مسیح موعود نے لیکھرام کو بار بار منع کیا تھا کہ وہ ان بد زبانوں سے باز آجائے لیکن وہ باز نہ آیا۔ لیکھرام کے واقعہ قتل کے بعد حضرت اقدس نے فرمایا۔

”اگرچہ انسانی ہمدردی کی رُو سے ہمیں افسوس ہے کہ اس کی موت ایک سخت مصیبت اور آفت اور ناگمانی حادثہ کے طور پر عین جوانی کے عالم میں ہوئی لیکن دوسرے پہلو کی رُو سے ہم خدا تعالیٰ کا شکر کرتے ہیں جو اس کے منہ کی باتیں آج پوری ہو گئیں۔ ہمیں قسم ہے اس خدا کی جو ہمارے دل کو جانتا ہے کہ اگر وہ یا کوئی اور کسی خطرہ موت میں مبتلا ہوتا اور ہماری ہمدردی سے وہ بچ سکتا تو ہم کبھی فرق نہ کرتے کیونکہ خدا کی باتیں بجائے خود اپنے لئے ایک وقت رکھتی ہیں مگر انسان کو چاہئے کہ انسانی اخلاق اور انسانی ہمدردی سے کسی حالت میں درگزر نہ کرے کہ یہی اعلیٰ درجہ کا خلق ہے۔“ (مجموعہ اشتہارات جلد دوم صفحہ ۳۳۶-۳۳۷)

حرف آخر

یہ تو تھا وہ مہابہ جو لیکھرام نے ۱۸۸۸ء میں قبول کیا تھا اور جس کا انجام ۱۸۹۷ء کو ہوا۔ ہمارے آج کے اس دور میں بھی ٹھیک سو سال بعد ۱۹۸۸ء کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک چیلنج مہابہ دیا اور پھر دوسرا چیلنج اب ۱۹۹۷ء کو دیا ہے حضرت مسیح موعود نے بھی آج سے سو سال قبل ۱۸۹۷ء کو علماء کو مہابہ کا چیلنج دیا۔ ہمارے آج کے اس دور میں وہی سو سالہ پرانی تاریخ ڈہرائی جا رہی ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ جس طرح آج سے سو سال قبل مہابوں میں اللہ تعالیٰ نے جماعت کو عظیم الشان ترقیات سے نوازا تھا اور دس سال قبل ۱۹۸۸ء کے مہابہ کے بعد جماعت کو عظیم الشان فتوحات سے نوازا تھا ۱۹۹۷ء کے اس مہابہ میں بھی خدائی تائید و نصرت احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے شامل حال رہے گی۔ انشاء اللہ العزیز۔ (میر احمد خادم)

ملک ہند میں ایک سلطان القلم پیدا ہوا

ملک ہند میں ایک سلطان القلم پیدا ہوا۔ جس کی تحریروں کی عظمت مانتا ہے سب جہاں آسمانی نور سے لکھتا تھا وہ تحریر کو لفظ سب بن جاتے تھے دزدان روشن نشان جلسہ دین مذاہب میں وہی بالا رہا اس کو مولیٰ نے بنایا تھا قلم کا پسوان سب زبانیں بول انھیں سن کے اس تقریر کو بلا ہے مضمون اس کا جو ہے مرزا قادیان اک عصائے موسوی نے توڑ ڈالے سحر سب مٹ گیا باطل بجا اسلام کا ڈنکا وہاں مہدی موعود پہ اترے خزانے علم کے ان کے چشمے آج بھی دنیا میں ہر دم ہیں رواں کاش دنیا قدر جانے اور بنے امیدوار زندہ ہیں وہ تو خزانے ہر گھڑی اور ہر زمان ایم ٹی اے پہ اس کے چرے ہو رہے ہیں دم بدم سن رہا ہے اب تو اس کو ہر گھڑی سارا جہاں شکر اللہ آج ہم بھی تیرے مہدی کے طفیل پیتے ہیں روحانی شربت ہو رہے ہیں شادمان (عبدالحمید اوسلو ناروے)

میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر لکھتا ہوں جس کے قبضہ میں میری جان ہے

میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی خبر رسول اللہ ﷺ نے دی ہے۔

(فرمان حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام)

ارشاد ربانی

هو الذي بعث في الامم رسولاً منهم يتلو عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا من قبل لفى ضلال مبين • واخرين منهم لما يلحقوا بهم وهو العزيز الحكيم • ذلك فضل الله يؤتيه من يشاء والله ذو الفضل العظيم • (سورة الجمعة: آیت ۵۲۳)

ترجمہ: وہی خدا ہے جس نے ایک ان پڑھ قوم کی طرف انہی میں سے ایک شخص کو رسول بنا کر بھیجا جو ان کو خدا کے احکام سناتا ہے اور ان کو پاک کرتا ہے اور ان کو کتاب اور حکمت سکھاتا ہے گو وہ اس سے پہلے بڑی بھول میں تھے۔ اور ان کے سوا ایک دوسری قوم میں بھی (وہ بھیجے گا) جو ابھی تک ان سے ملی نہیں اور وہ غالب اور حکمت والا ہے۔ یہ اللہ کا فضل ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے اور اللہ بڑے فضل والا ہے۔

يريدون ان يطفئوا نور الله بافواههم ويابى الله الا ان يتم نوره ولو كره الكافرون • هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله ولو كره المشركون • (سورة التوبة: آیت ۳۲-۳۳)

ترجمہ: وہ چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے منہوں (کی پھونکوں) سے بجھادیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کرنے کے سوا دوسری ہر بات سے انکار کرتا ہے خواہ کفار کو کتنا ہی برا لگے۔ وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا تاکہ باقی دینوں پر اسے غالب کر دے گو مشرکوں کو یہ بات بہت ہی بری لگے۔

فرمان نبوی

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم والذي نفسي بيده ليوشكن ان ينزل فيكم ابن مريم حكماً عدلاً فيكسر الصليب ويقتل الخنزير ويضع الجزية ويفيض المال حتى لا يقبله احد حتى تكون السجدة الواحدة خيراً من الدنيا وما فيها۔ (صحیح بخاری پارہ ۳ کتاب الانبياء باب نزول عیسیٰ بن مریم)

ترجمہ: آنحضرت ﷺ نے فرمایا اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے قریب ہے کہ ابن مریم تم میں نازل ہوں عادل حکم ہو کر۔ وہ صلیب کو توڑیں گے اور خنزیر یعنی سور کو مار ڈالیں گے اور جزیہ موقوف کریں گے اور مال اس بہتات سے ہو گا کہ کوئی اس کو قبول نہ کرے گا۔ ان کے زمانہ میں ایک سجدہ دنیا و ما فیہا سے بہتر ہو گا۔

ابن ابی ہریرة رضی اللہ عنہ قال کنا جلوساً عند النبی صلی اللہ علیہ وسلم فانزلت علیہ سورة الجمعة "واخرين منهم لما يلحقوا بهم" قال قلت من هم يا رسول الله فلم يراجع حتى سال ثلثاً وفتنا سلمان الفارسی وضع رسول الله صلى الله عليه وسلم يده على سلمان ثم قال لو كان الايمان عند الثريا لناله رجال اورجل من هولاء (بخاری کتاب التفسیر باب الجمعة)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں کہ ہم رسول مقبول ﷺ کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ پر سورۃ الجمعہ کی آیت "واخرين منهم لما يلحقوا بهم" نازل ہوئی میں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول وہ کون لوگ ہیں۔ جب آپ نے جواب مرحمت نہیں فرمایا تو میں نے تین مرتبہ دریافت کیا اور حضرت سلمان فارسی بھی ہمارے درمیان بیٹھے ہوئے تھے رسول اللہ ﷺ نے اپنا ہاتھ حضرت سلمان پر رکھ کر فرمایا اگر ایمان ثریا کے قریب بھی ہو جائے گا (اپنی دوری کے اعتبار سے) تو ان میں سے کچھ لوگ یا ایک آدمی اسے وہاں سے لے آئے گا۔

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"مجھے اس خدا کی قسم ہے جس نے مجھے بھیجا ہے اور جس پر افتراء کرنا لعنتیں کا کام ہے کہ اس نے مسیح موعود بنا کر مجھے بھیجا ہے اور میں جیسا کہ قرآن شریف کی آیات پر ایمان رکھتا ہوں ایسا ہی بغیر فرق ایک ذرہ کے خدا کی اس کھلی کھلی وحی پر ایمان لاتا ہوں جو مجھے ہوئی۔ جس کی سچائی اس کے متواتر نشانوں سے مجھ پر کھل گئی ہے اور میں بیت اللہ میں کھڑے ہو کر یہ قسم کھا سکتا ہوں کہ وہ پاک وحی جو میرے پر نازل ہوتی ہے وہ اسی خدا کا کلام ہے جس نے حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ اور حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ پر اپنا کلام نازل کیا تھا۔" (ایک نفل کا ازالہ صفحہ ۷-۸ مضبوط ۱۹۰ء)

"میں نے پہلے بھی اس اقرار مفصل ذیل کو اپنی کتابوں میں قسم کے ساتھ لوگوں پر ظاہر کیا ہے اور اب بھی اس پر چہ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر لکھتا ہوں جس کے قبضہ میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی خبر رسول اللہ ﷺ نے ان احادیث صحیحہ میں دی ہے جو صحیح بخاری اور صحیح مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں وکفی باللہ شہیداً" (روحانی خزائن ملفوظات جلد نمبر ۱ صفحہ ۳۲۷-۳۲۸)

"میں بڑے دعوے اور استقلال سے کہتا ہوں کہ میں سچا ہوں اور خدا کے فضل سے اس میدان میں میری بی فتح ہے اور جہاں تک میں دور بین نظر سے کام لیتا ہوں تمام دنیا اپنی سچائی کے تحت اقدام دیکھتا ہوں۔ اور قریب ہے کہ میں ایک عظیم الشان فتح پاؤں کیونکہ میری زبان کی تائید میں ایک اور زبان بول رہی ہے اور میرے ہاتھ کی تثبیت کیلئے ایک اور ہاتھ چل رہا ہے جس کو دنیا نہیں دیکھتی مگر میں دیکھ رہا ہوں۔ میرے اندر ایک آسمانی روح بول رہی ہے جو میرے لفظ اور حرف حرف کو زندگی بخشتی ہے اور آسمان پر ایک جوش اور ابال پیدا ہوا ہے جس نے ایک تپتی کی طرح اس مشت خاک کو کھڑا کر دیا ہے۔ ہر ایک وہ شخص جس پر توبہ کا دروازہ بند نہیں عنقریب دیکھ لیا کہ میں اپنی طرف سے نہیں ہوں۔ کیا وہ آنکھیں پینا ہیں جو صادق کو شناخت نہیں کر سکتیں۔ کیا وہ بھی زندہ ہے جس کو آسمانی صدا کا احساس نہیں" (روحانی خزائن جلد ۱۳ ازالہ اوہام صفحہ ۴۰۳)

"ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ ہمارا اعتقاد جو ہم اس دنیوی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم گزران سے کوچ کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا مولانا محمد مصطفیٰ ﷺ خاتم النبیین و خیر المرسلین ہیں جن کے ہاتھ سے افعال دین ہو چکا اور وہ نعمت بمرتبہ تمام پہنچ چکی جس کے ذریعہ سے انسان راہ راست کو اختیار کر کے خدائے تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے اور ہم پختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب سماوی ہے اور ایک شمع یا نفل اس کی شراعت اور حدود اور احکام اور اوامر سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ کم ہو سکتا ہے اور اب کوئی ایسی وحی یا ایسا لہام منجانب اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرقیانی کی ترمیم یا تفسیح یا کسی ایک حکم کی تبدیل یا تغیر کر سکتا ہو اگر کوئی ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مومنین سے خارج اور طرد اور کافر ہے۔" (روحانی خزائن جلد ۱۳ ازالہ اوہام صفحہ ۱۶۹-۱۷۰)

"مسلمانو! یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعہ تمہیں یہ خبر دی ہے اور میں نے اپنا پیام پہنچا دیا ہے اب اس کو سننا سننا تمہارے اختیار میں ہے۔ یہ سچی بات ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں اور میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جو موعود آنے والا تھا وہ میں ہی ہوں اور یہ بھی سچی بات ہے کہ اسلام کی زندگی عیسیٰ کے مرنے میں ہے" (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۵)

"جاہل اور نادان لوگ کہتے ہیں کہ عیسیٰ آسمان پر زندہ ہے۔ حالانکہ زندہ ہونے کے علامات آنحضرت ﷺ کے وجود میں پاتا ہوں۔ وہ خدا جس کو دنیا نہیں جانتی۔ ہم نے اس خدا کو اسی نبی کے ذریعہ سے دیکھ لیا۔ اور وہ وحی الہی کا دروازہ جو دوسری قوموں پر بند ہے ہمارے پر محض اس نبی کی برکت سے کھولا گیا ہے اور وہ معجزات جو غیر قومیں صرف قصوں اور کہانیوں کے طور پر بیان کرتی ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعہ سے وہ معجزات بھی دیکھ لئے اور ہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں مگر تعجب ہے کہ دنیا اس سے پیچھے ہے۔" (چشمہ مسیحی صفحہ ۲۲)

خطبہ جمعہ

عفو سے پہلے دل کا قوی ہونا ضروری ہے۔

جسے اپنے غصے پر قابو نہیں ہے وہ غیروں سے عفو سے پیش آہی نہیں سکتا۔

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۲۰ دسمبر ۱۹۹۶ء مطابق ۲۰ فتح ۱۳۷۵ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

[خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے]

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو یہ تعلیم دی جا رہی ہے ایسا عفو کرو جس کی وضاحت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے ارشادات کی روشنی میں کر چکا ہوں اور اس کے ساتھ ہی نیکی پر آگے بڑھا دو تاکہ پہلے مقام کی طرف لوٹنے کا کوئی سوال ہی باقی نہ رہے لیکن یہ کام آسان نہیں ہے کیونکہ بعض صورتوں میں جب جہلاء کے ساتھ آپ ہی معاملہ کرتے ہیں تو وہ غلط رد عمل دکھاتے ہیں اور تکلیف پہنچاتے ہیں۔ تبلیغ میں ہر قسم کی تکلیف اسی وجہ سے پیدا ہوتی ہے کہ جب آپ ان کو نیکیوں کی طرف بلائے ہیں تو اس کے رد عمل میں پھر وہ آپ کو ایسی تکلیف پہنچاتے ہیں جو بعض دفعہ جذباتی اور بعض دفعہ بدنی ہوتی ہے ایسی صورت میں فرمایا "اعرض عن الجہلین" جب جہلاء سے یہ معاملہ کرو گے تو اس کے نتیجے میں تکلیفیں پہنچیں گی لیکن "اعرض عن الجہلین" کا ایک مفہوم یہ ہے کہ جہلاء کو نظر انداز کر دو، ان سے موند موڑ لو اور یہ احتمال ہے کہ بعض لوگ ہی معنی کچھ بیٹھیں۔ جاہلوں سے موند موڑنے کی ان معنوں میں قرآن کریم میں کہیں تعلیم نہیں ہے کہ ان کی اصلاح کی کوشش کئے بغیر ان سے موند موڑ لو ان کی جہالت کا علم اصلاح کی کوشش کے ساتھ ایک لازمی تعلق رکھتا ہے اور قرآن کریم میں بکثرت ایسی آیات ہیں جن میں جہالت کا علم پہلے سے سوچ کر نہیں حاصل کیا جاتا کہ یہ شخص جاہل ہے اس کو نصیحت نہیں کرنی اس کی اصلاح کی کوشش نہیں کرنی بلکہ ہمیشہ بلا اشتہاء جہالت کا علم اس صورت میں ہوتا ہے کہ انسان، خصوصاً خدا کے نبی ایک قوم کی جہالت دور کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور پھر ان میں سے بعض ان سے جاہلانہ طریق پر پیش آتے ہیں اور بعض ایسے ہیں کہ ان کی جہالت علم میں تبدیل ہو جاتی ہے پس عرب قوم کی جہالت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے جس طرح دور فرمایا اگر "اعرض عن الجہلین" کا یہ مطلب لیا جاتا کہ جاہلوں سے کنارہ کشی کر جاؤ، ان کی طرف پٹھ پھیر کر ایک طرف الگ ہو جاؤ تو عرب میں وہ عظیم انقلاب کیسے برپا ہوتا جس نے جاہلوں کی کایا پلٹ دی۔ پس یہ مفہوم غلط ہے کہ ان سے شروع ہی سے اعراض کرو ہاں جب نصیحت کر بیٹھو تو پھر اعراض کرو اور پھر ان کے ساتھ ضد نہ کرو کیونکہ وہ لوگ جو فطرتاً بد تمیز ہوں، جو نیکی کے نتیجے میں بدی پہنچا رہے ہوں ان سے پھر بار بار سر نکرانے کی کوئی ضرورت نہیں اور نسبتاً نیک فطرت لوگوں کی تلاش کرو۔

چنانچہ اس کے معاً بعد فرمایا "و اما یبذغنک من الشیطن فذغ فاستعذ باللہ" تم تو نیکی کی تعلیم دو گے ان کی بھلائی کی بات کر رہے ہو گے مگر شیطان کی طرف سے اگر تمہیں "یبذغنک" یعنی ضرور ایسا ہوگا کہ ایسا بعض صورتوں میں ہوگا۔ چنانچہ نون ثقلیدہ جب شد کے ساتھ آتا ہے تو اس کا یہ مطلب ہے کہ بعض صورتوں میں ایسا ضرور ہوگا کہ شیطان تمہیں تکلیف پہنچائے گا اور "ذغ" کہتے ہیں چھوٹنے کو خواہ وہ دل کا کچھ لیا جائے یا جسم کا، نیزے کی انی سے چھوٹا جائے یا زبان کی ٹوک سے دل کو زخم پہنچایا جائے دونوں صورتوں میں یہ "ذغ" کا لفظ استعمال ہوتا ہے پس جب تو ایسی باتیں کرے گا تو مقابل پر نہایت ہی بد تمیزی کی، دل کو تکلیف پہنچانے والی باتیں سننی پڑیں گی اور پھر جسمانی طور پر بھی ایذا رسانی کی کوشش کی جائے گی اس صورت میں "فاستعذ باللہ" کیونکہ اللہ کی خاطر توڑنے سے جہاد شروع کیا ہے پس اللہ کی پناہ مانگ اور اللہ کی پناہ میں آ جا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس حوالے سے فرماتے ہیں یہ دراصل ایک قطعی وعدہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو کہ اس کے نتیجے میں میں تمہیں کوئی تکلیف نہیں پہنچے گا کیونکہ جو تکلیفیں ہیں ان کی چارہ گری بھی خدا فرمائے گا اور ان کے گزند سے محفوظ رکھنے کے انتظام بھی خدا تعالیٰ فرمائے گا۔ پس اگرچہ ایک تکلیف پہنچتی تو ہے مگر اس کے مقابل پر خدا کی طرف سے اتنے پیار کا اظہار ہو جاتا ہے کہ گویا وہ تکلیف کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتی تھی چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مضمون کو بارہا نظم میں اور نثر میں پیش فرمایا ہے مثلاً

ہیں تری پیاری نگاہیں دلیرا اک تیغ تیز

جن سے کٹ جاتا ہے سب جھگڑا غم اغیار کا

تو تیغ تیز سے کٹا ہے تو غم اغیار کو کٹا ہے یعنی تیغ ایسی جو انہوں کے لئے پیار اور بھلائی کا موجب بن جائے انہوں کے لئے مرہم کا کام دے یہ مضمون ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پہلی بار

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله. أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ * الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ * الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ * مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ * إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ * اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ * صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ * ﴿١﴾

خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ ﴿١٠﴾

وَأَمَّا يَبْذِغَنَّكَ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْعٌ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ إِنَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿١١﴾

(سورہ الاعراف ۲۰۰ تا ۲۰۱)

ان آیات کے متعلق جو عفو اور درگزر اور نیک باتوں کے حکم سے تعلق رکھتی ہیں ان کی تفصیل میں جانے سے پہلے یہ اعلان کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ جماعت احمدیہ نبی کا سالانہ جلسہ آج شروع ہو رہا ہے اور دو یا تین دن تک جاری رہے گا۔ انہوں نے درخواست کی تھی کہ چونکہ بعض نئی جماعتیں جو نبی میں پیدا ہوئی ہیں وہ بھی اس جلسے میں شریک ہو رہی ہیں اور خدا کے فضل سے دور دور کے جزائر سے بھی لوگ آئے ہوئے ہیں اس لئے نبی کا ذکر اگر اس خطبے میں ہو جائے تو ان کی دلداری کا موجب بنے گا اور حوصلہ افزائی کا موجب بنے گا۔ تو میں تمام دنیا کی جماعتوں کی طرف سے نبی کے احمدیوں کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہتا ہوں اور خصوصاً ان نئے مہمانوں کو جو احمدیت میں داخل ہوئے ہیں اب مہمان نہیں بلکہ گھروالے بن گئے ہیں ان کو اہلاً و سہلاً و مرحباً کہتا ہوں۔

یہ آیات جن کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں وہی مضمون نسبتاً مختلف زاویے سے بیان ہوا ہے جو پہلے بھی خطبات میں پیش کرنا رہا ہوں۔ "خذ العفو" عفو کو پکڑ بیٹھ، مضبوطی سے اس پر قائم ہو جا لیکن اس کے ساتھ ہی "وامر بالعرف" اور اس کے ساتھ معروف طور پر جو اچھی باتیں ہیں ان کا حکم بھی دینا رہا، ان کی نصیحت کرنا رہا عفو کا جو مضمون میں پہلے بیان کر چکا ہوں وہی اس لفظ عفو میں شامل ہے یعنی درگزر ان معنوں میں کرنا کہ گویا کوئی چیز واقع ہوئی نہیں۔ دوسرے اس کو اس طرح دور کرنے کی کوشش کرنا کہ جو شخص کسی خطا کا مرتکب ہوا ہو اس کے دل سے وہ خطا مٹ جائے پس عفو میں اصلاح کا جو معنی ہے یہ قرآن کریم کی آیات سے قطعی طور پر ثابت ہے اور احادیث نبویہ سے بھی اس مضمون کو تقویت ملتی ہے کہ عفو میں پہلے برائی کو صاف کر دینا دو طرح سے ہے یعنی اپنے دل پر اس کی میل نہ لانا اور اپنے دل کو ایسے شخص سے دور نہ ہٹنے دینا۔

دوسرا توجہ کی وجہ سے اور پیار اور حکمت کے ساتھ اس بدی کا نقش اس کے دل سے محو کر دینا اور ایسا محو کر دینا گویا وہ تھی ہی نہیں۔ "فمن عفا واصلح" میں یہ مضمون ہے جو بیان ہوا ہے کہ عفو ایسی کہ نہ اپنے دل پر میل آئی نہ دوسرے دل پر میل رہنے دی اور اس کے نتیجے میں اصلاح لازماً طبعی طور پر ہوگی۔ اس عفو کے بعد پھر مثبت تعلیم کی ضرورت ہے اور عرف کی طرف بلانا کہ جب تم کمزوریوں سے پاک ہوئے ہو تو پھر کچھ مثبت قدم نیکیوں کی طرف بھی بڑھاؤ۔ یہ وہ پہلو ہے جس پر ہمیں اپنی اولاد کے تعلق میں بھی ہمیشہ نظر رکھنی چاہئے اور اپنے ماحول کے تعلق میں بھی ہمیشہ نظر رکھنی چاہئے کہ جب بھی کوئی خطا ہو اس خطا سے اس طرح عفو کیا جائے جیسا کہ پہلے خطبات میں میں بیان کر چکا ہوں اور پھر اس عفو کے ساتھ ہی اس طرف توجہ ہو کہ عفو کا انداز ایسا ہو کہ آپ ہی کے دل سے میل نہ مٹے بلکہ بدی کرنے والے کے دل سے بھی میل مٹ جائے اور اصلاح کا ایک طبعی نتیجہ اس سے ظاہر ہو جب یہ ہو تو پھر نیکیوں میں آگے قدم بڑھانا ضروری ہے کیونکہ اگر اسی حال پر چھوڑ دیا جائے تو ایسے لوگ پھر واپس اپنی پہلی حالت کی طرف لوٹ سکتے ہیں مگر جب نیکی کا مزاج پیدا ہو جائے اور اس وقت حکمت کے ساتھ اس شخص کو جس کے دل میں ایک نرمی پیدا ہوئی ہے اور نیک بننے کی طرف توجہ پیدا ہوئی ہے اس کو ہاتھ پکڑ کر کچھ قدم آگے نیکی میں بڑھانا یہ "وامر بالعرف" کے تابع آتا ہے۔

اس طرح بیان فرمایا کہ اس کی اور کوئی مجھے مثال دکھائی نہیں دیتی کہ تیغ سے مرہم کا کام لیا۔

ہیں تری پیاری نگاہیں دلہرا اک تیغ تیز
پیاد کی نگاہیں تیغ تیز کیسے ہو گئیں؟

جن سے کٹ جاتا ہے سب بھگڑا غم اغیار کا

تو دل میں جو کچھ بھی میل آ جاتی ہے لوگوں کے دکھوں سے کوئی غم اغیار کا بھگڑا شروع ہو جاتا ہے دل کے اندر اس سب کو تیرے پیار کی نگاہیں ہ کہ پھینک دیتی ہیں۔ لہذا یہ وہ مضمون ہے "فاستخذ بالله" کا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے حق میں ایک قطعی وعدہ تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہی تشریح فرمائی ہے جو بڑی شان کے ساتھ پورا ہوا ہے "انہ سمیع علیم" وہ تیرے حال کو جانتا بھی ہے اور سننے والا بھی ہے سننے والے کا ذکر پہلے فرمایا کہ جب تیرے دل سے کوئی ہوک اٹھنے لگی تو خدا مزور اسے سنے گا تو خدا کی نگاہوں سے پردے میں نہیں ہے نہ اس کے علم سے باہر ہے اور علیم ہے تو ظاہر نہ بھی کرے تو خدا کو علم ہے کہ تیرے دل پر کیا گزرتی ہے۔

یہ وہ نصیحت کی راہ کی مشکلات ہیں جن سے ہمیں خوب اچھی طرح آگاہ ہونا چاہئے اور جن سے آگاہی حاصل کرنے کے بعد پھر اس میدان میں اس احتمال کو پیش نظر رکھ کر قدم رکھنا ہے یہ تکلیفیں تو راہ میں آئیں گی۔ یہ کانٹے تو چھوئے جائیں گے مگر اس کے نتیجے میں قرب الہی مانگو تو بہت بڑا فائدہ حاصل ہوگا۔ پیغام کا حق ادا کر دیا اور اللہ کا قرب عطا ہو گیا اس سے بڑھ کر اور کیا نعمت حاصل کی جاسکتی ہے یا اس سے بڑھ کر اس فعل کی اور کیا بہتر جزاء۔ یوں کتنا چاہئے تھا اس سے بہتر اور کس بہتر جزاء کی توقع کی جاسکتی ہے چھوٹا سا کام معمولی سی چوب اور رضائے باری تعالیٰ ایسی کہ تمہیں اپنی پناہ میں لے لے اپنی گود میں اٹھالے اور پھر جو زخم پہنچا دلہاری کر کے اس زخم کی تکلیف کو بے انتہاء روحانی لذتوں میں تبدیل فرما دے۔

اس مضمون پر آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کے اقتباسات میں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ سب سے پہلے تو عفو کے لئے جس دل گردے کی اور حوصلے کی ضرورت ہے وہ تکلیف کو صبر سے برداشت کرنے سے پہلے ہوا کرتا ہے یہ مراد نہیں ہے کہ عفو کے بعد اور نصیحت کے بعد جو تکلیفیں پہنچیں گی انہیں برداشت کرو تو تم دل کے قوی اور مضبوط ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے عفو سے پہلے دل کا قوی ہونا ایک شرط قرار دیا ہے اور یہی حقیقت ہے اور یہی گہری انسانی فطرت کا راز ہے جسے گھنٹنا ضروری ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے اور یہ حدیث بخاری کتاب الادب سے لی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے فرمایا طاقتور پہلوان وہ شخص نہیں ہے جو دوسرے کو چھڑا دے طاقتور پہلوان وہ ہے جو غصے کے وقت اپنے اوپر قابو رکھے جس غیر کی طرف سے ضرر کا تو ابھی سوال پیدا نہیں ہوا ابھی آپ کے اندرونی رد عمل کی بات ہو رہی ہے اور عفو اس حالت میں ممکن ہی نہیں کہ انسان اپنے نفس پر قابو نہ پاسکے جسے اپنے غصے پر عبور نہیں ہے وہ غیروں سے عفو سے کام لے ہی نہیں سکتا۔ غصے کی حالت میں تو انسان بے اختیار ایسی ایسی باتیں کہہ جاتا ہے کہ بعد میں بعض دفعہ عمر بھر پچھتانا پڑتا ہے کہ کس قدر ظالمانہ بات کر بیٹھا۔ تو عفو کا آغاز ہی اس پہلوانی سے ہوتا ہے جو نفس کے اندر کام کرتی ہے۔ انسان اپنے جذبات پر ایسی قوت کے ساتھ قبضہ کرتا ہے کہ بڑے سے بڑا پہلوان بھی وہ عام تاب و طاقت نہیں رکھتا اس کی بدنی طاقت ہے اس کی روحانی طاقت ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے عفو کے آغاز کی کمانی پیش فرما دی۔ عفو کے سفر پہ چلو گے تو یہ زاد سفر ساتھ رکھنا۔

غصہ پر قابو کرنے کا فن سیکھو اس کی مہارت حاصل کرو پھر اس کام پر نگو اور یہی وہ سب سے بڑی بلاء ہے جس نے آج دنیا میں ہر طرف فساد برپا کر رکھا ہے اور جماعت احمدیہ میں بھی سب سے زیادہ مصیبت اسی غصے پر قابو نہ پانے کی وجہ سے دکھائی دیتی ہے جو گھروں کو برباد کر دیتی ہے، جو معاشرے کو تباہ کر دیتی ہے جو جماعت کے امن کو اٹھا دیتی ہے، ایسے جرائم پر فوج ہوتی ہے جس کے نتیجے میں پھر عمر بھر ایک خاندان نہیں دوسرا خاندان بھی، ان کے تمام عزیز و اقارب بھی تکلیف میں مبتلا ہوتے ہیں، جماعت کے لئے بھی وہ ایک انتہائی تکلیف کا موجب بن جاتے ہیں۔ معصوم لوگ جن کا حقیقت میں کوئی قصور بھی نہیں ہوتا اس جہل کے غصے کا شکار ہو جاتے ہیں اور عمر بھر ان کے پیار کرنے والے عذاب میں مبتلا رہتے ہیں۔

تو عفو سے پہلے اس حالت پر غور کرو جس کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے بڑی حکمت سے توجہ دلائی کہ پہلوان تو وہ ہے جو اپنے غصے پر اس وقت جبکہ غصہ جوش کی حالت میں ہو، اس وقت قابو پالے اور اس کی باگیں ہاتھ سے چھوڑے نہ اور طنابیں کھینچ کر رکھے مضبوطی کے ساتھ تاکہ یہ جو صبر کا ایک خیمہ سا انسان بنا رکھتا ہے اپنے لئے جس کے اندر وہ محفوظ رہتا ہے اس کی طنابیں ٹوٹیں تو صبر کا سارا خیمہ ہی اکھڑ گیا اور انسان پھر کوئی پناہ نہیں پاتا۔ تو غصے سے بچنے کے لئے کردار کی مضبوطی اور طاقت، اپنے غصے کی باگیں مضبوطی سے تھامے رکھنا، اپنے صبر کے خیمے کی حفاظت کرنا کیونکہ صبر کے خیمے کے اندر ہی انسان رہے تو وہ بلاؤں سے بچتا ہے ورنہ نہیں بچتا۔

یہ وہ مضمون ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے ہمارے سامنے کھولا اور اپنا آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کا جو کردار تھا اس سے پتہ چلتا ہے کہ غصے کی وہ حالت پیدا ہی نہیں ہوتی تھی اور یہ وہ خاص طور پر قابل توجہ بات ہے کہ وہ انسان جو غصے پر قابو پانے کی صلاحیت رکھتا ہے رفتہ رفتہ ان حالات میں جب دوسروں کو غصہ آتا ہے اس کو غصہ آتا ہی نہیں اور یہ شیطان اس طرح مٹتا ہے

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرا شیطان مسلمان ہو گیا ہے تو یہ مراد تو نہیں کہ ہر وقت نفس امارہ سے لڑائی ہو رہی ہے ہر وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے دل سے ایک غصے کا جذبہ اٹھتا ہے اور پھر آپ اس سے لڑتے ہیں اور اسے زیر کر لیتے ہیں۔ یہ تو ابتدائی سفر ہے مومنوں کو سکھانے کے لئے۔ وہ شخص جو اس میں کامیاب ہوتا ہے اس کی کامیابی کی علامت یہ ہے کہ جن عام جگہوں پر لوگوں کو غصہ آ جاتا ہے اسے آتا ہی نہیں اور علم اس سے پیدا ہوتا ہے۔

کئی دفعہ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا گھر میں معمولی سا نقصان ہو جاتا ہے اور بعض لوگ بھڑک اٹھتے ہیں شور مچاتا ہے یہ کیا ہو گیا اس نے فلاں چیز توڑ دی، یہ نقصان پہنچا دیا۔ جن کو خدا تعالیٰ غصہ ضبط کرنے کی توفیق عطا فرما دیتا ہے رفتہ رفتہ ان میں علم پیدا ہو جاتا ہے ان میں کسی قسم کا کوئی اشتعال پیدا ہی نہیں ہوتا بڑے سکون کے ساتھ آرام سے انہی چیزوں کو دیکھ رہے ہیں جس کے نتیجے میں دوسرے دلوں میں ہنگامے برپا ہو رہے ہوں۔ حیرت سے دیکھتے ہیں ان کو ہو کیا گیا ہے پاگوں کو، گھٹاتے ہیں بس کہ خدا کا خوف کرو۔ ہو کیا گیا ہے چھوٹی سی چیز ضائع ہوئی ہے ایک برتن ٹوٹا ہے اس کے مقابل پر تم دل توڑ دو گے اور ہمیشہ کے لئے توڑ دو گے۔

تو یہ وہ مضمون ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی فصاحت اور سیرت سے مکمل ہوتا ہے ایک موقع پر، یہ بھی بخاری ہی کی روایت ہے، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ ایک اعرابی بدو مسجد نبوی میں آکر پیشاب کر گیا اور کہا تھا لوگ سپنج وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم بھی دیکھ رہے ہیں صحابہ بھی دیکھ رہے ہیں۔ اس میں جہالت کی یہ حالت تھی اس کی کہ ان کے سامنے بیٹھا ایک طرف مسجد نبوی میں پیشاب کر رہا ہے جہاں لوگ نماز پڑھتے ہیں۔ صحابہ بیان کرتے ہیں، یہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ لوگ یوں اٹھ کھڑے ہوئے جیسے اس پر پھر کر ٹوٹ پڑیں گے اس کے ٹکڑے اڑا دیں گے اس قدر ان کو طیش آیا۔ اور پھر خصوصاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں یہ فعل تو ان کے جذبات میں ایک غیر معمولی اشتعال پیدا کر گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی طرح بغیر کسی تحریک دل کے، بغیر کسی گھبراہٹ کسی بے چینی کے، کسی رد عمل کے اسی طرح کھڑے کے کھڑے رہے فرمایا یہ کیا کر رہے ہو چھوڑو اس کو۔ ایک یا دو ڈول پانی کے بادو تمہارا جو گند ہے وہ صاف ہو جائے گا۔

اب اس میں علم بھی ہے اور یہ بھی ہمیں سمجھایا گیا ہے کہ رد عمل جب ایک دفعہ ایک چیز کا غلط شروع ہو جائے تو پھر اس پر قابو پانا واقعی مشکل ہوتا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے زیر تعلیم، زیر تربیت صحابہ جو آپ سے نئے اخلاقی رنگ سیکھ رہے تھے ان کے اندر جب غصے کی حالت پیدا ہوتی ہے تو قابو نہیں رہا اور بہت کم لوگ ہیں جن کو غصے کی حالت پر قابو کا اختیار ہوتا ہے۔ لیکن اگر آپ کو سش کریں تو پھر ان حالتوں میں غلط رد عمل پیدا ہی نہیں ہوتا۔ اسی چیز کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی دیکھ رہے تھے بڑے آرام سے فرمایا، پانی بادو اور اس کے بغیر حل تھا بھی کچھ نہیں۔ اگر ایسے آدمی کو مارا جاتا، اس کو ذلیل کیا جاتا اور اسے گالیاں دی جاتیں، دھکے دے کے باہر نکال دیا جاتا وہ پیشاب کیسے صاف ہو جاتا وہ گند تو اسی طرح رہتا تھا۔ تو فرمایا حکمت سے اس چیز کے ازالے کی کوشش کرو۔

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

الرحیم جیولریز

پروپرائٹرز۔ سید شوکت علی اینڈ سنز

پتہ۔ خورشید کا تھ مارکیٹ۔ حیدری مار تھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون نمبر۔ 629443

C.K ALAVI

RABWAH WOOD INDUSTRIES

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOOD FURNITURE

MAHDI NAGAR, VANIAMBALAM - 679339 (KERALA)

BODY GROW GYM SANTOSH NAGAR

ARROW GYM CHANDRAN GUTTA

چیف کوچ۔ محمد عبداللیم نیشنل باڈی بلڈر انڈیا۔ حیدر آباد

وزن کم کرنے۔ بڑھانے۔ موٹاپا دور کرنے کے سلسلہ میں کی جانے والی تمام ایکسرسائز اور خوراک۔ باڈی بلڈنگ کر رہے احباب شیڈول کیلئے باڈی ویٹ ساتھ لکھیں۔ مستورات مسلم باڈی کیلئے معلومات حاصل کریں۔ باڈی ویٹ بڑھانے یا کم کرنے کیلئے BODY GROW پاؤڈر دستیاب ہے۔ مکمل معلومات کیلئے اس پتہ پر رابطہ قائم

M. A. SALEEM (BODY BUILDER)

H. NO. 18-2-888/10/71. NIMRA COLONY FALAKNUMA
POST- 500253 HYDERABAD (A.P.) INDIA
Ph 040-219036 PAGER: 040-9612-14619 FAX: 040-239408

تو اگر اللہ قریب ہے اور آپ بھی اللہ کی طرح قربت کے رنگ اختیار کر لیں تو کیسے ممکن ہے کہ اللہ ایسے شخص کو آگ میں ڈال دے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو فرمایا جو بارہا میں ذکر کر چکا ہوں مگر اس ذکر سے میں تھک نہیں سکتا

آگ ہے پر آگ سے وہ سب بچائے جائیں گے

جو کہ رکھتے ہیں خدائے ذوالعجب سے پیار

تو جن کے دل میں خدا کا پیار ہو ان پر آگ حرام کر دی جاتی ہے اور جو قریب ایسے ہوں جیسے خدا قریب ہوتا ہے خدا سے قربت کے رنگ ڈھنگ سیکھ کر قریب ہوتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم فرماتے ہیں ان کو آگ چھوئے گی بھی نہیں لہن ان معنوں میں آپ بنی نوع انسان کے قریب ہو جائیں۔

بعض لوگ بڑے مزاج تک پہنچتے ہیں تو بنی نوع انسان سے دور ہو جاتے ہیں بعض لوگ امیر ہو جاتے ہیں دولت مند ہو جاتے ہیں تو بنی نوع انسان سے دور ہو جاتے ہیں غرضیکہ اکثر انسان اپنی بڑائی کی علامت یہ سمجھتے ہیں کہ بنی نوع انسان سے دور ہو جائیں لیکن سب سے بڑا تو خدا ہے اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر اور کون عالی اور کبیر ہے وہی سب سے اعلیٰ، وہی اکبر لیکن سب سے قریب خدا ہے اسی لئے خدا تعالیٰ کی صفات میں بظاہر دو متضاد صفات بیان کی جاتی ہیں وہ سب سے بعید بھی ہے اور سب سے قریب بھی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم سے بڑھ کر کسی انسان کا تصور بھی کوئی انسان نہیں کر سکتا بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑائی کا تصور اکثر انسانوں کے بس کی بات نہیں جیسے دور افتق میں دیکھتے دیکھتے آپ کی نظر گویا فضاؤں میں تحلیل ہو جاتی ہے ڈوب جاتی ہے اور آگے پھر کچھ دکھائی نہیں دیتا اسی طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی عظمتیں اور رفعتیں ہیں کہ ان کو دیکھتے دیکھتے انسان کی نظر غائب ہو جائے گی مگر جن کو خدا توفیق نہ عطا فرمائے ان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعتیں دکھائی نہیں دے سکتیں اس کے باوجود سب سے قریب تھے

ان تمام نعمات کے باوجود جو خدا نے آپ پر فرمائے اور آپ کو افضل المخلوقات قرار دیا، آپ کو کائنات کی وجہ سے کائنات کو پیدا کیا ہے فرمایا اور سب سے پہلے آپ کی تخلیق بیان فرمائی، سب سے آخر آپ کو رکھا یعنی مقصود کے طور پر، مقام کے لحاظ سے سب سے بلند اور عام لوگوں کے اس طرح قریب تھے کہ آدمی حیران ہوتا ہے وہ واقعات بڑھ کر، ان کے درمیان گھومتے پھرتے، چھوٹے سے چھوٹا انسان بھی آپ سے بات کرنا تھا تو ٹھہر جاتے تھے، توجہ سے اس کی بات سنا کرتے تھے، یوڑھی عورتیں آپ سے اس طرح بات کرتی تھیں جیسے بڑا حق ہوتا ہے آپ کے اوپر، اپنے بوجھ آپ پر ڈال دیا کرتی تھیں۔ یتیم بچے آپ سے ایسی باتیں کرتے تھے جیسے ان کے باپ سے بڑھ کر جو فوت ہو گیا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے ذمہ دار ہیں اور تھے بھی ہر شخص آپ کے قریب تھا یعنی ان معنوں میں کہ آپ اس کے قریب تھے ورنہ جہاں تک مزاج کی دوری ہے وہ تو اتنی تھی کہ اس پہلو کو دیکھیں تو یوں لگتا ہے کوئی صحابی بھی آپ کے قریب نہیں تھا کیونکہ انبیاء سے بھی آپ اٹکے تھے لہذا یہ وہ قریب کے معنی ہیں جن پر غور کرنے کے بعد آپ کو اپنی زندگی کو ڈھلنے میں مدد ملے گی۔

آپ کو جتنی بلندی حاصل ہو، جتنا مرتبہ بڑھے، جتنی دولت ملے جتنی حکومت کا بلند مقام حاصل ہو آپ اتنا ہی بنی نوع انسان پر ٹھکتے چلے جائیں اور قریب ہوتے چلے جائیں۔ یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ اس قرب کے بغیر آپ تکبر سے بچ نہیں سکتے اور تکبر والا انسان جنت میں داخل نہیں ہو سکتا، آگ سے بچ نہیں سکتا۔ لہذا قریب ہونے سے آگ سے بچنے میں یہ مفہوم داخل ہے کہ اگر تم قریب ہو تو تم میں کوئی تکبر نہیں ہوگا۔ اگر تم قریب رہو گے تو لازماً منکسر المزاج ہو گے اور اگر ایسا ہو گے تو پھر تمہیں آگ نہیں چھو سکتی۔

پھر فرمایا ان کے لئے آسانی مہیا کرنے والا ہو "ہین"، "لین" آسانی بھی اور ملامت بھی۔ "لو کنت فظاً غلیظاً القلب لا نفصوا من حولک" یہ جو قرآن کریم نے فرمایا ہے اس کے مقابل پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو "لنت لهم" فرمایا یعنی تو ان کے لئے ایسا نرمی کا گوشہ رکھتا ہے کہ ان کی طرف خود بخود اپنی محبت اور پیار اور شفقت کی وجہ سے جھک جاتا ہے تو یہ "لنت" کا مفہوم ہے جو بیان ہو رہا ہے کہ "قریب ہین لین" وہ ان کے لئے آسان ہے یعنی اس سے بات کرنا بھی آسان ہے اور اگر کوئی خوف ہے بھی تو وہ خود دور کر دیتا ہے جیسا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم ایسے لوگوں کے خوف کو بھی دور فرما دیا کرتے تھے جو آپ کی ہیبت سے بعض دفعہ خزاں رسیدہ بتوں کی طرح کانپنے لگتے تھے جو ہوا کے جھونکے سے کانپتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو ٹھہراتے، سکون بخشتے، حوصلہ دیتے یہاں تک کہ وہ بے تکلفی سے اپنا مافی الضمیر آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا کرتے تھے

جو بدی ظاہر ہو گئی ہے بجائے اس کے کہ سزاؤں کی طرف دوڑو اور وہ سزائیں جائز اس لئے نہیں کہ ایک آدمی کی غافلانہ حالت کے نتیجے میں ایک جرم ہوا ہے یہ بھی ایک بہت اہم بات ہے کہ ہر بدی کا فعل ہر شخص سے ایک طرح صادر نہیں ہوتا۔ بعض لوگ شرارت کی رو سے، گزند پہنچانے کی خاطر یا ذلیل کرنے کی خاطر یا اور کوئی طریقے سے غیرت آسانے کی خاطر بعض کام کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے اس شخص پر نظر کی آپ جانتے تھے کہ سادہ آدمی ہے، بے وقوف ہے بے چارہ، اس کو پتہ ہی کچھ نہیں صفائی ہوتی کیا ہے، اس کو یہ بھی نہیں پتہ کہ احترام کے کیا تقاضے ہیں ایسے شخص کو مارنا بالکل لغو اور بے ہودہ بات ہے

اور ایک اور موقع پر مسجد میں ایک شخص نے نماز کی حالت میں کسی غلطی کی طرف توجہ دلانے کے لئے اپنی رانوں پر زور زور سے ہاتھ مارنے شروع کئے اور ایسی حالت میں شور ڈال دیا رانوں پہ ہاتھ مار مار کے وہ تماشہ سا ہو گیا۔ صحابہ کہتے ہیں جب نماز ختم ہوئی ہمارا یہ حال تھا کہ ہماری آنکھوں سے شعلے برس رہے تھے اس کو دیکھتے ہوئے وہ کانپ رہا تھا مگر محمد رسول اللہ کی طرف جب نگاہ پڑی ہے ساری فکریں دور ہو گئیں، سب غم دھل گئے، کتنے پیار سے دیکھ رہے تھے اس کو، اس محبت اور اس شفقت کے ساتھ فرمایا بھئی اس طرح نہ کیا کرو جب کوئی غلطی دیکھو "سبحان اللہ" پڑھا کرو۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں کہا۔ تو وہ شخص جس کی آزمائش مختلف قسم کی تکلیفوں کے ذریعے ہوتی رہتی ہے اور اس کا رد عمل خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہو جاتا ہے جس کا رد عمل خدا کے تابع اپنے رنگ نکالتا ہے کبھی غصہ بھی آتا ہے اس کو مگر بے محل نہیں ہوتا اور اکثر شفقتیں اس کی تکلیفوں پر پردے ڈال دیتی ہیں اور اتنا کہ گویا اسے تکلیف ہوتی ہی نہیں تو اللہ کی پناہ میں آنے کا ایک یہ بھی مطلب ہے

"فاستعذ باللہ" کا یہ بھی مضمون ہے جسے آپ سمجھیں کہ جب آپ خدا کی پناہ مانگتے ہیں خدا سے تو خدا وہ پناہ دیتا ہے اور جب پناہ دیتا ہے تو بہت سی تکلیف کے مواقع سے آپ بچ نکتے ہیں۔ لوگوں میں تکیاں پیدا ہو رہا ہے، لوگوں کے جذبات میں ایک قیامت برپا ہو گئی ہے آپ بڑے سکون کے ساتھ انہی چیزوں کو دیکھتے ہیں اور ایسے پیار اور محبت سے برائی کو دور کرنے کی کوشش کرتے ہیں جو گہرا اثر دکھاتی ہے۔ پھر یہ بات "ڈول بہا دو" فرما کر آپ نے فرمایا تمہیں آسانی پیدا کرنے کے لئے بھیجا گیا ہے تنگی پیدا کرنے کے لئے نہیں۔ اے امت مسلمہ تم بنی نوع انسان کی آسانی کے لئے پیدا کئے گئے ہو ان کے لئے سولتیں پیدا کرو ان کے لئے تنگیاں پیدا نہ کرو۔

پس نیکی کے تعلق میں جو سچا رد عمل ہے وہ برائی کا ایسا ازالہ نہیں جس سے دوسروں کو تکلیف پہنچے سزاؤں پر زور نہیں ہے بلکہ پیار اور محبت اور شفقت سے اصلاح پر زور ہے اور یہ طریق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم سے بڑھ کر دنیا میں کوئی نہیں سمجھا سکتا تھا، نہ کبھی کسی نے سمجھا یا۔ تمام انبیاء کی کہانی آپ پڑھ لیں یہ شان، یہ شوکت، یہ پیار، یہ حسن کہ مکارم اخلاق پر قدم ہو جہاں باقیوں کے اخلاق اپنی انتہاؤں کو پہنچ کر ٹھہر گئے اس پر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم پڑے ہوئے تھے اس سے اٹکے تھے یہ چیزیں سمجھیں گے تو پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنے گھروں کی اصلاح کی بھی توفیق ملے گی اور بنی نوع انسان کی اصلاح کی بھی توفیق ملے گی اس کے بغیر ممکن نہیں ہے

حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے فرمایا کیا میں تمہیں بتاؤں کہ آگ کس شخص پر حرام کر دی گئی ہے کیسا عجیب انداز ہے سوال کا کیونکہ انسان کے اعمال کی درستی میں جہنم کا خوف بھی بہت اہم کردار ادا کرتا ہے بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ اگر آپ اپنے نفس کا ہمیشہ جائزہ لیں اور گرد و پیش کا جائزہ لیں تو جنت کی تمنا آپ کے اخلاق کی درستی میں نسبتاً بہت ہی کم اثر رکھتی ہے لیکن جہنم کا خوف بہت زیادہ اثر رکھتا ہے انداز ہے جسے ایک غلبہ حاصل ہوتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے اسی حوالے سے بات فرمائی کیا میں تمہیں وہ بات نہ بتاؤں جس کے نتیجے میں آگ حرام ہو جاتی ہے صحابہ نے عرض کیا ہاں یا رسول اللہ آپ نے فرمایا وہ حرام ہے ہر اس شخص پر جو لوگوں کے قریب ہے

اب یہ انداز بیان دیکھیں کتنا لطیف ہے اور ایسا کہ ٹھہر کر غور کرنے کی ضرورت پیش آتی ہے قریب کس کو کہتے ہیں ہر اس شخص پر جو لوگوں کے قریب ہے ان کے لئے آسانی پیدا کرتا ہے نرم سلوک کرتا ہے جو الفاظ ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے وہ یہ ہیں "تجدد علی کل قریب ہین لین سهل" آگ حرام ہے ہر اس شخص پر جو قریب ہے اب قریب کس کو کہتے ہیں ہم ایک دوسرے کے قریب ہیں، ہر آدمی کسی اور کے قریب ہے، کوئی کسی کے قریب ہے تو قریب کا کیا مطلب ہے؟ اس قریب کا وہ مطلب ہے جو قرآن نے بیان فرمایا ہے "و اذا سالک عبادی عنی فاف قریب" کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جب تجھ سے میرے بندے سوال کریں "فاف قریب" تو میں تو ہر وقت قریب رہتا ہوں ضرور میں پوری کرنے کے لئے قریب ہوں ان کی تکلیفیں دور کرنے کے لئے قریب ہوں ان کی حاجت روائی کے لئے قریب ہوں اور ان کی اصلاح کے لئے قریب ہوں۔ یہ قرب ہے جن معنوں میں قریب کا لفظ استعمال ہوا ہے

تقریب رخصتانہ

مورخہ ۱۰-۱۰-۱۹۶۱ء کو مکرم زبیر احمد صاحب شہنہ ابن مکرم فیض احمد صاحب شہنہ مرحوم یادگیر کے رخصتانہ کی تقریب عزیزہ شمیم اختر صاحبہ بنت عبدالسلام صاحب فیصل مرحوم یادگیر عمل میں آئی مکرم زبیر احمد صاحب نے ۱۰-۱۰-۱۹۶۱ء کو دلیمہ دیا۔ جس میں احمدی وغیر احمدی افراد کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جنت سے مبارک کرے۔ اعانت بدر۔ ۱۰/۱۰/۱۹۶۱ء

(عبدالمنان مالک نمائندہ بدر یادگیر)

A.S. BINNING

Import - Export, Textil - Großhandel
Inh.: Avtar Singh Binning

Lager

Frankenstraße 10 - 20097 Hamburg
(S-Bahn - Hammerbrook)

Telefon 040 / 236 95 79 + 23 38 39

Fax 040 / 236 95 80 Tel. privat 040 / 299 53 34

نری کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ دوسرا معنی اس کا یہ ہے کہ سخت گیری کی پکڑ کم کرتا ہے اور رفیق کا بدلہ زیادہ دیتا ہے کیونکہ جزاء کا معنی موقع اور محل کے مطابق ہوگا۔ پس سخت گیری کی اتنی جزاء نہیں دیتا جتنی حق دیتا ہے اور یہ اگر ترجمہ کیا جائے تو بالکل ہی ترجمہ قرآن کریم کی دوسری آیات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث سے قطعی طور پر ثابت ہے کہ پکڑ کے وقت ہاتھ نرم کر دیتا ہے اور نری کے سلوک کے وقت ہاتھ کو کھلا کر دیتا ہے۔

اور یہ بھی رفیق کا ہی تقاضا ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے رفیق ہونے کی ایک یہ بھی شان ہے کہ سخت گیری میں بھی رفیق رہتا ہے ورنہ اگر لوگوں سے سخت گیری اسی طرح کرتا جیسا کہ موقع اور محل کا تقاضا تھا کہ سخت گیری کی جائے پھر تو قرآن کریم فرماتا ہے کہ دنیا میں کوئی بھی جان دار باقی نہ رہتا تمام زندگی کی صف پلٹ دی جاتی تو یہ دوسرا معنی بھی چونکہ قرآن کے مطابق ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ یہ بھی جائز ہے کہ سخت گیری کا سختی سے بدلہ بہت کم دیتا ہے اور تم نری کرو گے تو بہت زیادہ اس نری کی جزاء دے گا، اتنی زیادہ کہ گویا تمہارے عمل کے ساتھ اس کی کوئی نسبت ہی نہیں رہے گی۔

پھر سخت گیری اور بد خلقی کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے جو میں پڑھ رہا ہوں (البدن جلد ۳، نمبر ۱۹۱۸ صفحہ ۳) فرماتے ہیں۔ "سخت دل ہر ایک فاسق سے بدتر ہوتا ہے"۔ اب اس سے آپ اندازہ کریں کہ سخت گیری کتنا بڑا گناہ ہے سخت دلی انسان کو ہر فاسق سے بدتر کر دیتی ہے اور ہمیشہ فسق و فجور کے باوجود قوموں کو باقی رکھا مگر جب ان کے دل سخت ہو گئے تو پھر خدا کا عذاب ان پر نازل ہوا ہے یوں کی تاریخ ہمارے سامنے گواہ ہے فرمایا "شم قست قلوبکم"۔ تم نے بدیاں کس خدا نے باوجود اس کے عفو کا سلوک فرمایا، مغفرت فرمائی۔ بدیوں پر بدیاں دیکھتا رہا مگر تمہیں پکڑا نہیں مگر جب تم سخت دل اور ہتھکڑی ہو گئے پھر خدا کا غضب تم پر نازل ہوا ہے۔

تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کلام بھی قرآن کریم پر مبنی کلام ہے احادیث نبوی پر مبنی کلام ہے اپنی طرف سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کوئی بات بھی نہیں کہتے تو یہ معنی ہے ہر فاسق سے بدتر ہوتا ہے تمہارے گناہ خدا تعالیٰ کی مغفرت کی نیچے رہیں گے اگر تمہارے دل میں خوف خدا ہو، کوشش ہو، توبہ کی طرف توجہ ہو مگر اگر تم ہتھکڑی بن گئے پھر کوئی بخشش تمہیں نصیب نہیں ہو سکتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مضمون میں جماعت کو ایک نصیحت فرماتے ہیں اور باقی اقتباسات پڑھنے کا چونکہ وقت نہیں ہے میں اسی نصیحت کو پڑھ کر، آپ کو گھما کر اس خطبے کو ختم کرتا ہوں۔

"تم آج میں جلد صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بھگو کیونکہ شریر ہے وہ انسان کہ جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں ہوتا وہ کالا جائے گا کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے"۔ اب آپ کو میں نے پہلے شروع میں ہی بتایا تھا کہ سارے نظام جماعت پر، دنیا کے مختلف ملکوں پر نگاہ ڈالتے ہوئے میں یقین کے ساتھ آپ کو بتاتا ہوں کہ دلوں کی سختی نے فساد برپا کر رکھا ہے، گھر اجاڑ دیئے ہیں، جماعتیں برباد کر دی ہیں۔ جن جماعتوں میں بھی ایسے چند ہتھکڑی لوگ آگئے انہوں نے سارا نظام جماعت کا ستیاناس کر دیا۔ بعض سالانہ سال سے سنہلے ہی نہیں کیونکہ ان میں چند لوگ سخت دل ہیں اور اس کے نیچے میں بعض دفعہ ان کی امارتیں ختم کرنی پڑیں۔ ان کے دوٹ دے کر اپنے عہدیداروں کا انتخاب کرنے کا حق بھی لے لیا گیا۔ مرنے مقرر کئے گئے، دوسرے بھیجے گئے، مجال ہے جو ٹس سے مس ہوں کیونکہ سخت دل ہر فاسق سے بدتر ہوتا ہے ان کے دلوں کی سختی نے تفرقہ ڈال دیا ہے اور یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں وہ جو صلح پر راضی نہیں ہوتا وہ کالا جائے گا کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔


"تم اپنی نفسانیت ہر ایک پہلو سے چھوڑ دو اور باہمی ناراضگی جانے دو اور سچے ہو کر جھوٹے کی طرح مدلل اختیار کرو تا تم بچے جاؤ"۔ پھر فرماتے ہیں "نفسانیت کی فریبی چھوڑ دو کہ جس دروازے کے لئے تم بلائے گئے ہو اس میں سے ایک فریب انسان داخل نہیں ہو سکتا"۔ قریب کے تعلق میں میں نے آپ کو گھمایا تھا کہ جو قریب ہے وہ کبیر سے دور ہے جو قریب نہیں ہے وہ اسی حد تک متکبر ہو جاتا ہے اور کبیر کے متعلق جو تمہیل ہے وہ فریبی کی تمہیل ہے کہ جتنا کبیر ہوگا اتنی ہی گویا موٹا ہوگا۔ لیکن جن راہوں سے جنت کی طرف بلایا جاتا ہے وہ باریک راہیں ہیں۔ ان سے اس قسم کا پھولا ہوا، اپنے کبیر میں متورم ہوا، شخص داخل ہو ہی نہیں سکتا۔ فرماتے ہیں تم فریبی چھوڑ دو، ہر ایک پہلو سے چھوڑ دو کہ جس دروازے کے

لولاك لما خلقت الافلاك

ترجمہ۔ (اے محمد ﷺ) اگر میں نے تجھے پیدا نہ کرنا ہوتا تو یہ زمین و آسمان بھی پیدا نہ کرتا۔ (حدیث قدسی)

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نوز سارا۔ نام اُس کا ہے محمد دلبر مر ایبی ہے

منجانب۔ محتاج دُعا۔ جماعت احمدیہ انٹر پرائز

PRIME HOUSE OF GENUINE SPARES
AMBASSADOR
AUTO & 
PARTS MARUTI
P. 48 PRINCEP STREET
CALCUTTA - 700072 ☎ 26-3287

تو اس طرح قریب ہوں کہ حوصلے دیں۔ ان کی بائیں سنیں، ان کی تھپیں دور کرنے کے لئے کوشش کریں اور "ہین" ہوں گے تو "لین" نہیں گے یعنی اپنی روش میں آسانی پیدا کریں دوسروں کو آپ اپنے تک پہنچنے میں آسانی دیں تو پھر فرمایا "لین" ہو وہ اور پھر "سھل" اتنے روزمرہ آپ کے ساتھ نری کا سلوک کرنے والے، بے تکلف ہونے والے کہ گویا آپ کے لئے وہ آسان ہو گئے ہیں۔ سھل ایسے میدان کو بھی کہتے ہیں جس میں اونچ نیچ باقی نہ رہے جو سارا یکساں ہو، اس پر چلنا اور دوڑنا آسان ہو کیونکہ وہ بالکل ہموار ہو تو فرمایا وہ سھل ہو جائیں یعنی اتنی عظیم آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی صفات اس میں بیان ہوئی ہیں جو پردے ڈال کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرما رہے ہیں دوسروں کے حوالے سے بات کر رہے ہیں، اپنا یہ حال تھا۔ یہ تمام صفات بدرجہ اتم آپ میں موجود تھیں تو سبھی لوگوں کو نصیحت کرتے تھے کیونکہ آپ نے کبھی کوئی نصیحت نہیں کی جس پر بدرجہ اتم پہلے خود کار بند نہ ہوں۔ تو بعض دفعہ سیرت کے بیان میں آپ کو، سیرت کی تلاش میں آپ کو لکھتوں پر غور کرنا پڑتا ہے بعض لوگوں کی سیرت اگر ان کی لکھتوں سے دیکھو تو جھوٹی سیرت بنے گی کیونکہ اکثر لوگ وہ باتیں کہتے ہیں جو کرتے نہیں۔ لیکن وہ جس کے قول کا ذرہ ذرہ سچا ہو جو پہلے عمل کے بغیر دوسرے کو کوئی بات کہے ہی نہ اس کی سیرت لکھتوں میں دکھائی دے گی ورنہ وہ خود تو نہیں کہے گا کہ میں ایسا ہوں اور میں ایسا ہوں سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ حکم دے کہ تو اپنا تعارف کروا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم اس حکم کے بغیر اپنا تعارف نہیں کروایا کرتے تھے لیکن دوسروں کو فرماتے تھے کہ دیکھو تم قریب رہنا۔ "ہین" ہونا "لین" ہونا، نری اختیار کرنا ایسا کہ سھل ہو جاؤ جیسے چھیل میدانوں میں لوگ آسانی سے دوڑتے پھرتے ہیں کوئی چڑھائی کا خطرہ نہیں، کوئی اترا نی کا خطرہ نہیں۔ نہ گڑھے، نہ ایسی بلندیاں جس پر چڑھنا دشوار ہو اس طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم اپنے صحابہ، اپنے گرد و پیش کے لئے اتنے آسان ہو گئے تھے کہ گویا سھل بن گئے۔ فرمایا ایسے شخص پر یقیناً آگ حرام کر دی گئی ہے۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ حضور نے فرمایا کسی چیز میں جتنا بھی رفیق اور نری ہو اتنا ہی اس کے لئے زنت کا موجب بنتی ہے۔ آپ کے الفاظ یہ ہیں "ان الرفق لا یكون فی شیء الا ذانہ و لا یمنزع من شیء الا شانہ"۔ یہاں شان کا مطلب وہ شان و شوکت نہیں جو عام طور پر سمجھا جاتا ہے، یہ شان لفظ ہے ہمزے کے ساتھ جس کا مطلب ہے برائی شنون بدیوں کو اور برائیوں کو کہتے ہیں مکروہ بائیں۔ ذان کا لفظ زنت سے نکلا ہے فرمایا یقیناً نری ایسی چیز ہے کہ جس چیز میں بھی ہو اس کے لئے زنت کا موجب بن جاتی ہے اور جس میں نہ ہو جتنی اس سے بھیج کے باہر کر دی جائے اتنا ہی اس کو عیب دار کر دیتی ہے اس کے اندر نقائص پیدا کر دیتی ہے مگر نری بھی بر محل اور موقع کے مطابق ہونی ضروری ہے اس مضمون کو آگے الگ کھولا جائے گا۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ نری کرنے والا ہے اور نری کو پسند کرتا ہے۔ یہاں نری کرنے والا جو لفظ استعمال ہوا ہے وہ رفیق ہے دراصل ہم خدا تعالیٰ کو جب رفیق کہتے ہیں "یا حفیظ، یا عزیز، یا دفیق"۔ تو رفیق کا معنی دوست کا بھی ہوتا ہے رفیق حیات، رفیقہ حیات، زندگی بھر کا دوست، زندگی بھر کی دوست، یہ لفظ رفیق سے نکلا ہے اور دوستی کے لئے رفیق ضروری ہے یعنی ایسی نری کہ کبھی سختی بھی برداشت کر لے۔ کبھی دوسرے سے بھی مطالبے ہوئے تو اس نے برداشت کر لیا آپ کی بات کو۔ دونوں طرف رفیق ہو تو رفیق بنتا ہے ورنہ نہیں بنتا۔ تو اللہ تعالیٰ رفیق ہے اور اللہ تعالیٰ کے تعلق میں رفیق کا ایک طرف صرف حقیقت میں معنی بنتا ہے یعنی وہ ایسا نرم ہے کہ تم لوگوں کی طرف سے بار بار ایسی باتیں دیکھتا ہے جو خدا تعالیٰ کی دوستی اور تعلق کو کلٹنے والی باتیں ہوں لیکن رفیق ہے، جو اس کا رفیق ہے وہ ہٹتا ہی نہیں۔ پس "یا حفیظ، یا عزیز، یا دفیق" میں رفیق کے یہ معنی ہیں کہ اے ایسا پیار کرنے والے، اے ایسے ساتھی جس کو بار بار اپنے بندوں کی طرف سے تکلیف دہ باتیں پہنچیں جس کے بعد رفیق باقی نہیں رہا کرتا پھر بھی وہ رفیق رہتا ہے یہ صفت اگر بندہ اپنے اندر پیدا کرے تو حقیقی معنوں میں خدا اس کا رفیق ہو جاتا ہے لیکن اگر خدا کے بندوں کے تعلق میں وہ یہ بات پیدا نہ کرے تو خدا کی رفاقت بھی اس کو نصیب نہیں ہوتی۔ پس خدا کے تعلق میں رفیق برابر کی چوٹ دونوں طرف نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے ایسا سلوک فرمایا کہ بندوں کے ساتھ تم رفیق ہو جاؤ اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرو تو میں تمہارا رفیق ہو جاؤں گا کیونکہ خدا سے حسن سلوک تو آپ کر ہی نہیں سکتے تو خدا کی رفاقت نصیب کرنے کا کتنا آسان راستہ بتادیا کہ بندوں کے تعلق میں تم رفاقت کرو اور تمہیں میں اپنی رفاقت عطا کر دوں گا۔

"لا یعطی علی العنف و لا یعطی علی ما سواہ" کہتے ہیں خدا رفیق کا بدلہ ایسا دیتا ہے اور اتنا دیتا ہے کہ سخت مزاجی اور سخت گیری اس کے بدلے کی اس سے نسبت ہی کوئی نہیں۔ یعنی اس کا ترجمہ کرنا ان معنوں میں مشکل ہو رہا ہے کہ سخت گیری کا تو بدلہ دینا ہی نہیں۔ پس اگر میں یہ کہوں کہ رفیق کا بدلہ اتنا دیتا ہے کہ سخت گیری کا نہیں دیتا تو یہ معنی اس کے بنتے نہیں کہ نیکی کی جزاء اتنی دیتا ہے کہ بدی کی نیک جزاء اتنی نہیں دیتا۔ اس لئے میں طبعاً یہاں ٹھہر گیا اور سوچ رہا تھا کہ کس طرح اس مضمون کو بیان کروں۔ اصل مطلب یہ ہے کہ سخت گیری کا جہاں حق بھی ہو وہاں سخت گیری کا استعمال بر محل بھی ہو تو اس کا فائدہ اتنا نہیں پہنچتا انسان کو جتنا رفیق کے، نری کے استعمال سے فائدہ پہنچتا ہے کیونکہ یہ طرز کلام ایسی ہے کہ اس پر ٹھہر کر غور کر کے ترجمہ نہ کریں تو بالکل غلط ترجمہ ہو جائے گا جیسا کہ کتابوں میں لکھا ہوا ہے چنانچہ لکھا یہ ہوا ہے کہ خدا نری کا جتنا اجر دیتا ہے سخت گیری کا نہیں دیتا تو گویا سخت گیری کا بھی کچھ نہ کچھ تو دیتا ہے اجر۔ یہ مراد نہیں ہے وہی معنی بنتے ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں کہ یا تو یہ معنی نہیں گئے کہ سخت گیری بر محل ہو تو اس کی جزاء بھی انسان کو ملتی ہے مگر رفیق کی جزاء تو بالکل اور ہی بات ہے سخت گیری بر محل ہونے کے باوجود رفیق کا مقابلہ نہیں کر سکتی،

ڈاکٹر عبدالسلام

علم و حکمت کا تھا پیکر ڈاکٹر عبدالسلام
عالم سائنس کا خاور ڈاکٹر عبدالسلام

جسکی دانش نے نیا باب حقیقت وا کیا
نور حق کا تھا وہ مظهر ڈاکٹر عبدالسلام

ڈوبتی ناؤ کے لوگوں کا سہارا بن گیا
بحر حکمت کا شناور ڈاکٹر عبدالسلام

آج اقوامِ جہاں کی صف میں پاکستان کو
کر گیا ہے سب سے برتر ڈاکٹر عبدالسلام

چشمِ مغرب کو بھی جس نے آج خیرہ کر دیا
وہ ہے اک مشرق کا گوہر ڈاکٹر عبدالسلام

سر زمینِ جھنگ کا اک نونہال خوش خصال
بن گیا دنیا کا رہبر ڈاکٹر عبدالسلام

ملتِ اسلامیہ جس سے ہوئی ہے سر بلند
ہاں وہی انمول جوہر ڈاکٹر عبدالسلام

قاسمِ تسنیم و کوثر شاہِ بطحا کے طفیل
ہم نے پایا ایک ساغر ڈاکٹر عبدالسلام

مدنی دوراں کا تھا شبیر وہ حلقہ بگوش
حق پرست و پاک و اطہر ڈاکٹر عبدالسلام

شبیر احمد
واقف زندگی تحریک جدید (روہ)

دعائے مغفرت

خاکسار کے ماموں مکرم آدم خان صاحب صدر جماعت احمدیہ زرگاؤں مورخہ ۱۹۷۰-۱۹۷۱ء کو اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون۔

مرحوم لے عرصہ سے بطور صدر جماعت احمدیہ زرگاؤں خدمات نبھاتے رہے۔ مرحوم صوم و صلوة کے پابند اور اشاعت اسلام کا خاص جذبہ رکھتے تھے۔ تمام قارئین بدر احباب جماعت سے مرحوم کی مغفرت و درجات میں بلندی کیلئے دعا کی درخواست ہے نیز ان کے پسماندگان کیلئے صبر جمیل کی درخواست ہے۔ اعانت بدر۔ ۲۰۰۱ء روپے۔

(شیخ اسحاق معلم مدرسہ احمدیہ قادیان)

☆ خاکسار کے والد محترم چودھری غلیل الدین احمد خان صاحب ۲۸ جنوری بروز منگل دن کے ساڑھے گیارہ بجے اس دنیا سے رخصت ہو کر اپنے حقیقی مولائے سے جا ملے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون احباب سے والد صاحب کی مغفرت اور بلندی درجات کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (چودھری عبد القدیر معلم وقف جدید)

محترم محمد یسین صاحب جو کہ ہمارے امیر علاقائی کانپور جناب محمد حسین پرویز صاحب کے والد محترم تھے بتاریخ ۲۱ دسمبر ۱۹۶۹ء کو قریب رات دس بجے وفات پا گئے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ دل تو جہاں فدا کر

آپ نے ۱۹۹۱ء میں جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ قادیان تشریف لائے تھے حضور پر نور کے ہاتھوں پر بیعت کر کے جماعت میں شمولیت اختیار کی تھی۔ آپ نہایت بزرگ اور باوقار شخصیت تھے چہرا بڑا بارعب اور وضع قطع میں بھی مومن کامل نظر آتے تھے۔ صوم و صلاۃ کے پابند تھے، آپ کے ماشاء اللہ بیٹے اور ایک بیٹی ہیں جن میں سے تین بیٹیوں نے بھی احمدیت قبول کی ہوئی ہے اور باقی لوگوں کیلئے دعا ہے کہ جلد احمدیت قبول کر کے ان کی روح کو تسکین پہنچائیں گے۔ احباب کرام سے مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق پانے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر۔ ۲۰۰۱ء روپے۔ (ظفر عالم خاں سابق امیر جماعت کانپور)

درخواست دعا

مکرم علیم الدین صاحب آف تارکوٹ اڑیسہ قریب ایک سال سے پیر کی ہڈی ٹوٹنے کی وجہ سے بیمار ہیں کامل شفایابی کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر۔ ۵۰۰ روپے۔ (ادارہ بدر)

☆ مکرم ابراہیم صاحب ہریکرساوت واڑی مہاراشٹر اپنی جملہ پریشانیوں کے ازالہ کیلئے دینی و نیادی ترقیات کیلئے اہل و عیال کی صحت و سلامتی کیلئے احباب سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ اعانت بدر۔ ۲۰۰۱ء روپے۔ (ادارہ بدر)

سے تم بلائے گئے ہو اس میں سے ایک فریہ انسان داخل نہیں ہو سکتا۔

”کیا ہی بد قسمت وہ شخص ہے جو ان باتوں کو نہیں مانتا جو خدا کے موند سے نکلیں اور میں نے بیان کیا۔“ اس سے زیادہ پر شوکت کلام آپ کو کھانے کے لئے اور کیا ہو سکتا ہے فرماتے ہیں بد نصیب وہ شخص ہے جو ان باتوں کو نہیں مانتا جو خدا کے موند سے نکلیں اور میں نے بیان کیا یعنی کلام الہی ہے جو میری زبان پر جاری ہوا ہے پھر فرماتے ہیں ”تم اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا راضی ہو تو تم باہم ایسے ایک ہو جاؤ جیسے ایک پیٹ میں سے دو بھائی۔“ اب آپ دیکھیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تم سے کم بھائیوں سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ وہ آپس میں ایک دوسرے کو ایسا پیار دیں کہ ان کی مثال دی جا سکے۔

آج کل تو بھائی بھائی سے ایسا لڑتا ہے اور جائدادوں کی خاطر ایسے تصرفات کرتا ہے اور بعض دفعہ ایسی ظالمانہ کارروائیاں کرتا ہے کہ بھائی کے علم کے بغیر پٹھاریوں سے مل کر جائداد کے انتقال بھی کروا بیٹھتا ہے تو اب یہ مثال آپ کو کیسے سمجھ آئے گی ”جیسے ماں کے پیٹ سے نکلے ہوئے دو بھائی۔“ مراد ہے اچھے وقتوں کی بات ہو رہی ہے جب بھائی واقعی بھائی ہوا کرتے تھے تو اب ویسا بننا ہوگا آپ کہ ان بھائیوں کی مثال لو جو حقیقت میں فرشتہ سیرت بھائی ایک دوسرے کی خاطر اپنے حقوق قربان کرنے والے ہوتے ہیں۔ فرماتے ہیں ”ایک پیٹ میں سے دو بھائی۔ تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ اپنے بھائی کے گناہ بھگتا ہے اور بد کنت ہے وہ جو ضد کرتا ہے اور نہیں بھگتا سو اس کا مجھ میں حصہ نہیں۔“

یہ نصیحت بیان کرنے کے بعد میں پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اور اقتباس ابھی پیش کر دیتا ہوں تاکہ اس عرصے میں اگلے خطبات سے پہلے کوئی غلط فہمی کا شکار نہ ہو کہ عفو کس کو کہتے ہیں اور مغفرت کیا ہوتی ہے۔ ”بدی کا بدلہ اسی قدر بدی ہے جو کی گئی لیکن جو شخص عفو کرے اور گناہ بخش دے اور اس عفو سے کوئی اصلاح پیدا ہوتی ہو نہ کوئی خرابی تو خدا اس سے راضی ہے اور اسے اس کا بدلہ دے گا۔ پس قرآن کی رو سے نہ ہر ایک جگہ انتقام محمود ہے“ (یعنی قابل تعریف ہے) ”نہ ہر ایک جگہ عفو قابل تعریف ہے بلکہ محل شایاں کرنی چاہئے اور چاہئے کہ انتقام اور عفو کی سیرت با پابندی محل اور مصیبت ہو نہ بے قیدی کے رنگ میں۔ یہی قرآن کا مطلب ہے۔“

تو بعض لوگ ایک ہی طرف کی بات سمجھ کر سمجھتے ہیں کہ ہر جگہ ہر وہ شخص جو کسی بات پر مجاز بنایا گیا ہے اس سے آنکھیں بند کر کے ہر جرم کے نیچے میں عفو مانگو حالانکہ بعض جگہ عفو کی اجازت نہیں ہوتی۔ اور اس وجہ سے اجازت نہیں ہوتی کہ یا تو اس کی بدی کی حوصلہ افزائی ہوگی یا ماحول کی حوصلہ افزائی ہوگی یعنی ماحول میں بدیوں کو کھل کھیلنے کا موقع ملے گا۔ پس بعض ایسے لوگ جو سلسلے سے ایسی بے وفائی کرتے ہیں کہ وہ تمام دنیا میں سلسلے کے وقار کو نقصان پہنچا دیتے ہیں اور سلسلے کی عزت کو ذلیل اور رسوا کر دیتے ہیں ان کو اگر معاف کیا جائے تو کل دس، بیس، پچاس اور بھی پیدا ہو جائیں گے اس لئے غلط حوالے دے کر مجھے میری ہی باتوں کا غلط رنگ میں پابند کرنے کی کوشش نہ کریں۔ میں جو آپ کو سمجھا رہا ہوں سمجھتے ہوں کہ عفو کے کیا معنی ہیں اور کس موقع پر ہونا چاہئے۔ اور مجھے پتہ ہے کہ کہاں انسان کو عفو کا اختیار نہیں ہے۔ وہاں عفو کرنا خدا کی ناراضگی مول لینے والی بات ہے۔

پس یہ کہہ کر میں اب اس خطبے کو ختم کرتا ہوں۔ باقی انشاء اللہ آئندہ جو جمعہ ہے وہ وقف جدید کے تعلق میں ہوگا کیونکہ ہمارا وقف جدید کا سال ختم ہو رہا ہے۔ یہ میں نے اس لئے کہا ہے کہ جماعتوں کو اگرچہ بار بار یاد دہانی کرائی جا چکی ہے مگر بہت سی جماعتوں کی طرف سے ابھی وقف جدید کی سالانہ رپورٹ نہیں موصول ہوتی تو اب تو بہت تیز رفتاری آچکی ہے مواصلات میں۔ پس آپ فیکس کے ذریعے یا دوسرے ذرائع سے جو بھی جلدی رپورٹ پہنچانے کے ذرائع آپ کو میسر ہیں اپنی وقف جدید کی کارگزاری کی رپورٹ بھیجنے میں مزید تاخیر نہ کریں۔ (شکریہ الفضل انٹرنیشنل لندن) ❀❀❀❀❀❀❀❀❀❀

ولادت

☆ مورخہ ۱۱-۱۱-۱۹۶۱ء کو اللہ تعالیٰ نے مکرم نور الدین صاحب لاڑکی یادگیر کو پہلے لڑکے سے نوازا ہے نو مولود کا نام ”عامر سہیل“ رکھا گیا ہے نو مولود مکرم عبداللہ صاحب لاڑکی کا پوتا اور مکرم عبداللہ صاحب سگری صدر جماعت احمدیہ یادگیر کا نواسہ ہے۔ نو مولود کی صحت و سلامتی درازی عمر اور نیک صالح خادم دین بننے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر۔ ۵۰۰ روپے۔ (عبد المنان مالک یادگیر)

شریف جیولرز

پروپرائیٹر حنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ روہ۔ پاکستان۔ فون 649-04524



5457153
CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER &

RUBBER CHAPPALS

105/661, OPP, BLOCK NO-7 FAHIMMABAD COLONY
KANPUR-1- PIN 208001

ویدوں میں کلکی اوتار

چودھری خورشید احمد پر بھاکر۔ درویش قادیان

دنیا کے مختلف مذاہب کی بنیادی مذہبی کتب میں آخری زمانے میں مبعوث ہونے والے کلکی اوتار کے مختلف ناموں، اس کے مقام ظہور اور سنہری کارناموں کا ذکر ملتا ہے اور اس کے احمد نام پر ہندو مسلم سب کا اتفاق ہے۔

آنے والے ریفارمر کو یہود و نصاریٰ مسیح، ہندو نہ کلک کرشن اوتار۔ سکھ کلکی اوتار (مرد کاچیلہ) بدھ دھرم والے میتر۔ مہا مہا۔ اور مسلمان مسیح موعود و مہدی موعود کے نام سے پکاریں گے لیکن بقول پنڈت بھولانا تھ جی "یہ تمام نام ایک ہی شخصیت کے ہوں گے"

(رسالہ ست یگ صفحہ ۱۹-۱۳-۱۹۳۱ء) بروڑ کرشن احمد: ہندوؤں کے بنیادی دھرم گرتھوں کے مطالعہ سے اس حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے کہ آخری زمانہ (کل یک) میں مبعوث ہونے والے راہبر شری کرشن جی مہاراج کے اوتار (بروز ٹیل و مظہر) کا نام احمد ہوگا۔ شری کرشن جی مہاراج کے انسانی شکل و صورت میں ظاہر ہونے والے اوتاروں میں سے ۱۔ شری پرسرام اوتار۔ ۲۔ رامان اوتار۔ ۳۔ کرشن اوتار۔ ۴۔ بدھ اوتار زیادہ مشہور ہیں۔ کجک میں بھی ان کا اوتار انسانی لباس میں ظاہر ہوگا۔ (بحوالہ کلکی پوران) اردو ترجمہ باب نمبر ۲ ادھیائے صفحہ ۵۶ تا ۵۸ مطبع صادق المطابع صدر میرٹھ ۱۸۹۷ء

اٹھارہ پورانوں میں سے کلکی پوران کو اس وجہ سے بہت بڑی اہمیت حاصل ہے کہ اس میں زمانے کے ادوار میں سے آخری دور کے حالات اور اس میں پائی جانے والی لامحدود، لانا، مکروہ برائیوں اور گھٹاؤنے پاپوں کا تفصیلی ذکر ہے اور اقوام عالم خاص کر ہندو قوم کے نجات دہندہ اہل بھارت کو وقار بخشنے والے، اسے قوموں اور ملکوں کا سردار بنانے والے بروز کرشن کا نام مقام ظہور اور اس کے اصلاحی کارناموں کا تذکرہ ملتا ہے چنانچہ کلکی پوران میں لکھا ہے کہ

क म, केना. शोभितम. ! वनदर्शा. पुष्प दला वृतम् ॥
दृष्ट्वा हृषु वनुः शुक्र शकरुणः कल्कि पुरान्ते वने।
प्राह प्रोति करं वचोडत्र सरसिस्न तव्य मित्याहतः ॥
तच्छत्वा विनयान्वितः प्रमुमतया मोति पदमाश्रम।
तत्संदेश मिह प्रयाण मधुना गत्वा की रोड वदत ॥
ترجمہ۔ "کلکی بھگوان اون میں اور بانٹیوں کو دیکھ کر، جو شہر کے قریب تھے دل میں بہت خوش ہوئے۔ احمد نے عزت اور محبت سے کہا۔ اے طوطے! ہم اس جگہ اشان کریں گے" (کلکی پوران) [اردو ترجمہ] باب ۲ ادھیائے ۱۔ شلوک ۳۷ تا ۳۸ صفحہ ۳۸۔ مترجم پنڈت ایسر پرساد شرمہ ماہستہتر پنڈت ایشری پرشاد مہتر اخبار بھارت باسی۔ مطبع صادق المطابع۔ صدر میرٹھ ۱۸۹۷ء کلکی پوران کا یہ نسخہ مرکزی احمدیہ لائبریری۔ قادیان میں موجود ہے

اقتروید

ہندو دھرم کا دارودار ویدوں پر مانا جاتا ہے۔ رگوید، سام وید اور اوتار وید میں ایک ایسے رشی کی آمد کا ذکر ملتا ہے جو اپنے سے پہلے گزرے ہوئے ایک عظیم الشان

اور بلند مرتبہ مہرشی کا نائب اور (روحانی) فرزند ہوگا۔ چنانچہ لکھا ہے:

अहमिद्धि पितृष्मरि मेधामृतस्य जग्रम।

अंह सूर्य इवा जनि ॥

(اقتروید، کانڈ ۲۰ سوکت ۱۱۵ منتر۔ ۱۔ سام وید، پر پانٹھک ۲۲ وشتی ۶ منتر ۸، رگوید، منزل ۸ سوکت ۹۷) پنڈت ترلوک چند شاستری کی تحقیق کے مطابق احمد (अहमिद्धि) نام والا منتر رگوید منزل ۸، ۹ میں سام وید میں (دوبارہ، ۵۔ ۱۔ ۷) اور اوتار وید میں اس منتر والا سادا سوکت ہی رگوید میں آچکا ہے۔ (ویدوں میں احمد صفحہ ۲۷-۲۰ مارچ ۱۹۳۰ء علاوہ ازین بھارتیہ سنسکرتی کی روپ ریکھا "مصنغان شری رام دھن شرمہ M.A. شری رام سرن بھنوت M.A. کے مطابق اوتار وید کانڈ ۲۰ پورے کا پورا رگوید سے لیا گیا ہے۔

(بھارتیہ سنسکرتی کی روپ ریکھا ۲۴)

حل لغات: احمد अहमिद्धि احمد نے = चो नित पितृपाप

से दग्धिः इव मिदहाम मेधाम, परकृत्, عقل दग्धि से प्र-पाकिरुगी सच्यै से बहुरो- "मिदहाम" - पुर स्तिये अमंग दग्धि (ترجمہ پنڈت جے دیو) रतिये दग्धितस्य قانون श्रितिये स्तिये गियान The holy law (ترجمہ پنڈت جے دیو) बहुरो पुरी प्रुच से ग्रे भन क्रना- दहारन क्रना, حاصل क्रना (ترجمہ پنڈت جے دیو) अंह = अहं में सुरी सूर्य सुर- अंतब- अद्वय प्रुच- मशब- मानद- نظिर (بروزو म्थिल जनि = जनि में پیدا हो- हों- में जना हों سنकत हندی डक्षरि पदचंद्र कुश صفु २०९ yet to be borin barth آئینہ پیدا ہونے والا۔ سنکرت انگلش ڈکشنری صفحہ ۹۸

ترجمہ۔ احمد نے ہی پوری سمجھ اور عقل نامہ سے پاکیزہ سچائی، ستیہ گیان (قانون شریعت The Holy law کو پوری طرح سے بخوبی اپنے (روحانی) باپ سے حاصل کیا کہ میں (اس سے) سورج کا مثل (بروز) پیدا ہوا ہوں۔

ترجمہ:- از عبدالحق صاحب ویدیا تھی:-
۱۔ احمد نے اپنے رب سے پر حکمت شریعت کو حاصل کیا۔ میں (اس سے) سورج کی مانند روشن ہو رہا ہوں۔ (یشاق النین حصہ اول ۱۱۰۔ مطبوعہ اسپرٹ لیتھو پرنٹنگ پریس لاہور ۱۸ ستمبر ۱۹۳۶ء) اس ترجمہ میں چو (باپ) کا ترجمہ "رب" کیا گیا ہے۔ جو درست نہیں کیونکہ جنی = जनि کا معنی پیدا ہونا ہے مادہ جنی جنین (جنناو رحم) اور جننی (ماں) جس کے رحم میں بچہ پیدا ہوتا ہے سب اس مادے کے الفاظ ہیں۔ لہذا "روشن ہو رہا ہوں" نادرست ترجمہ ہے۔

پنڈت شری رام شرمہ آچاریہ (سنسکرت سہستان خواجہ کتب گھر بریلی یوپی)

رشی۔ و تسہ۔ دیوتا۔ واندر چند گائتری "میں سورج کی مانند پیدا ہوا ہوں۔ اور پتا برہما کی عقل کو میں نے پالیا ہے"

ii۔ مولانا ناصر الدین فاضل (کادیہ تیرتھ وید بھوشن ہارس یونیورسٹی) وہ رشی احمد ہوگا جو اپنے روحانی باپ کی صداقت کو ہی لگا (اس لئے وہ کہے گا)

میں اس صداقت کے باعث سورج جیسا پیدا ہوا ہوں۔ (ویدوں میں احمد صفحہ ۲۹ مطبوعہ ۱۰ مارچ ۱۹۳۰ء اللہ بخش پرنٹنگ پریس قادیان پنجاب)

iii۔ پنڈت راجہ رام جی وید بھاشیہ کاد:

"میں نے پتا (باپ) سے رت (شریعت) کی بدی (طریقہ) کو پکڑا ہے۔ میں سورج کی طرح پرکٹ (ظاہر) ہوا ہوں" (ویدوں میں احمد صفحہ ۲۵)

iv۔ ڈاکٹر سرگوکل چند نارنگ M.A. اپنی کتاب The message of vadas میں لکھتے ہیں۔

I from my father have received deep knowledge of the holy law

(ویدوں میں احمد صفحہ ۲۶)

v۔ پنڈت کھیشم کرن داس مفسر وید:

"میں نے پر میشر سے اوتی (اصرار) کر کے ستیہ وید کی بدی سب پر کار سے پائی ہے۔ میں سورج کے سان (مانند) سدھ (مشہور ثابت) ہوا ہوں"

(ویدوں میں احمد صفحہ ۲۶)

vi۔ پنڈت ترلوک چند شاستری: "میں پر م پتا پر ماتما سے ستیہ گیان کی بدی کو دھارن کرتا ہوں اور میں سورج کے سان (مشابہ) تجسوی (پر رعب و پر شوکت طاقتور) پیدا ہوا ہوں" (ویدوں میں احمد صفحہ ۲۶)

vii۔ پنڈت جے دیو مفسر وید: "میں ہی کیول ستیہ گیان اور قانون اور چو (باپ) سے پورے ستیہ سنگ کاوئی بدھی (پاکیزہ سچائی والی عقل نامہ) کو سب پر کار سے گرہن کرتا ہوں۔ اس لئے میں سورج کے سان (مشابہ) ہو جاتا ہوں" (ویدوں میں احمد صفحہ ۳۶)

ان تراجم میں لفظ چو = चो (پیت) کا ترجمہ جہاں جہاں بھی رت یا پرماتما کیا گیا ہے۔ وہ اس لفظ کے حقیقی معنی نہیں۔ درست اور حقیقی ترجمہ باپ ہی ہے۔ یہ تراجم پنڈت ترلوک چند شاستری کے پیش کردہ ہیں جو انہوں نے "ویدوں میں احمد" اپنے لکھے ۱۰ مارچ ۱۹۳۰ء میں لکھے ہیں

"لفظ احمد پر ایک نظر" سان آچاریہ نیز قدیم اور بعد کے وید کو عربی لفظ "احمد" کے سمجھنے میں غلطی لگی ہے۔ وہ اس پیشگوئی کو جو اخفا کا پلور کھتی تھی کے ظہور سے پہلے سمجھنے میں معذور تھے۔ لہذا انہوں نے "احمد" کا ترجمہ "میں" کر دیا۔

۲۔ ماہرین لسانیات نے گرامر کے قواعد میں یہ اصول مقرر کر رکھا ہے کہ ضمیر کے استعمال سے پہلے کوئی نہ کوئی اسم ظاہر ضرور مذکور ہوتا ہے اور پھر اس اسم کی بجائے دوسری بار ضمیر یا سرونام (सर्वनाम) استعمال کی جاتی ہے۔ گویا ضمیر کا استعمال یہ ثابت کرتا ہے کہ اس سے پہلے لازماً کوئی اسم مذکور ہو چکا ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے اس منتر پر ایک نظر ڈالیے۔

۱۔ اوتار وید کانڈ ۲۰ سوکت ۱۱۵ منتر۔ ۱۔ کا پہلا لفظ احمد ہے (اس سوکت کے صرف تین ہی منتر ہیں) اہم او اجنی जनि इवा अंह (اہم ضمیر سے پہلے یقیناً اسم ظاہر استعمال ہوا ہے اور وہ اسم احمد۔ अहमिद्धि ہے ازان بعد احمد اسم کی بجائے دوسری بار "اہم" میں ضمیر استعمال کی گئی ہے۔

۱۔ انشا پر دازی کے اصول کے مد نظر احمد - अहमिद्धि - اور اہم अंह میں زمین و آسمان کا فرق ثابت کرتا ہے کہ بلاشبہ احمد ضمیر نہیں بلکہ علم (Proper Noun) ہے۔ ہندی کے موجودہ دور میں ضمیر اہم - अंह - ہمیشہ - अंह کی ضرورت میں لکھی جاتی ہے۔ لیکن لفظ احمد میں اہم مد اہممد ہے اور یہ لفظ کبھی بھی ضمیر کے طور پر مستعمل نہیں ہوتا۔ اور منتر مذکور میں یہ لفظ اپنی اصلی شکل و صورت میں موجود ہے۔

iii۔ اگر حقیقت کے ظاہر کرنے کی غرض سے غور کریں تو زیر تشریح منتر میں لفظ احمد سے صرف احمد ہی مراد ہے نہ کچھ اور کیونکہ اصولاً ہر سوکت اپنی ذات میں مکمل ہوتا ہے۔

"ایک سوکت میں ایک سے لیکر ۵۸ تک اور اوسطاً ۱۰ منتر ہوتے ہیں ہر ایک سوکت اپنے آپ میں مکمل ہوتا ہے اور اس میں عام طور پر ایک ہی دیوتا کی سستی (حمد ثنا) کے منتر ہوتے ہیں۔ اس کا در شاستری (بینندہ) بھی عموماً ایک ہی ہوتا ہے اور جس نے سب سے پہلے اس منتر کا درشن کیا وہی اس منتر کا رشی ہے (بھارتیہ سنسکرتی کی روپ ریکھا صفحہ ۲۰-۱۹۵۱ دوسر ایڈیشن)

پس رگوید، سام، یاد اور اوتار وید (کانڈ نمبر ۲۰ سوکت ۱۱۵ منتر۔ ۱) میں سندن عبارت وید کے اپنے اصولوں کے مطابق اپنے آپ میں مکمل اور درست مانی جاتی ہے۔ لہذا اس کے منتر۔ ۱۔ کا ترجمہ بھی ہر لحاظ سے مکمل اور درست مانا جائے گا۔ لیکن اگر وید کے مقررہ اصولوں کے خلاف سوکت مذکور میں لفظ احمد کا ترجمہ "میں" کیا جائے، تو تینوں ویدوں کا زیر تشریح، زبان۔ ستیہ کیلئے ناقص اور ناقص رہ جاتا ہے اور یہ سنگین نقس تینوں وید قیامت تک کبھی بھی دور نہیں کر سکتے۔ پس ویدوں اور انصاف کا یہی تقاضا ہے کہ ہم اصول کو قائم رکھتے ہوئے وہی ترجمہ اپنائیں جو فی الحقیقت اس منتر کا بنتا ہے۔

iv۔ اس منتر احمد کا رشی کنو خاندان کا ایک فرد تہہ کانو ہے اور منتر کے مفہوم میں اس کا اپنے باپ سے ستیہ گیان یعنی قانون شریعت (The holy law of vades) کا پورے غور و فکر کے ساتھ مکمل رنگ میں حاصل کرنا شامل ہے جس کی وجہ سے اس کا سورج کا مثل و مظہر ٹھہرایا جانا لازمی امر قرار پاتا ہے لیکن و تہہ رشی پر بان کے باپ (اندر) پر کسی وید اور شریعت کا پرکاش نہیں ہوا اور نہ ہی ہندوؤں میں کوئی صحیفہ پوران۔ ویدیا اپنشد وغیرہ بطور شریعت و تہہ رشی کی طرف منسوب ہے۔

مذکورہ منتر کا دیوتا اندر ہے۔ ویدوں میں ہزاروں منتروں کا دیوتا اندر ہے اندر پر کوئی شریعت نازل نہیں ہوئی۔ اس لئے بھی اندر کا بیٹا تہہ کسی شریعت کا وارث نہیں ہو سکتا۔ سو تہہ نے اپنے جسمانی یا روحانی کسی طرح کے باپ سے کسی قسم کی کوئی شریعت نہیں پائی۔ لہذا تہہ اس منتر و سوکت کا مصداق نہیں بلکہ اس کا مصداق صرف احمد ہی ہے۔ جس نے اپنے روحانی باپ سے کامل ضابطہ حیات دہی اور مقدس کامل ستیہ گیان سے بھرپور عالمگیر شریعت حاصل کی۔

ایک الجھن: منتر مذکورہ میں احمد کو پورے طور پر ہر رنگ اور ہر لحاظ سے سورج کا بروز مظہر و مثل ٹھہرایا گیا ہے۔ کروڑھا میل وسیع و عریض یہ کرہ آتش دنیا دنیامیما کا سربراہ ہے۔ ایک محدود جسم انسان کا سورج کا مثل و بروز ہونا ناممکن امر ہے۔ مترجمین نے اپنے تراجم کو اس الجھن کے پیش نظر امکانی شکل میں ڈھالنے کی کوششیں

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

چند ایمان افروز واقعات

ترتیب از: نصرت اللہ ناصر ستوری ابن حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب ستوری

صدق سے میری طرف آؤ اسی میں خیر ہے | ہیں درندے ہر طرف میں عافیت کا ہوں حصار

ہے۔ اگر حضور مناسب خیال فرمائیں تو میرے اسی قریب مکان میں اتر پڑیں اور یہ خالی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ بت اچھا۔ چنانچہ حضور اس عاجز کے مکان پر ہی اترے۔ اور لوگوں کو جواب دے دیا۔ اور وہاں قیام فرمایا۔ دوسرے تیسرے روز موقعہ پا کر (میں نے) عرض کیا کہ حضرت دعا فرمائیں اور یہ مکان مبارک ہو جائے اور اگر حضور فرمائیں بال بچہ کو بھی یہاں لے آؤں کیونکہ آپ وہاں آجھی ہے۔

آپ نے فرمایا۔ میں تو اس مکان کو بڑا مبارک دیکھتا ہوں۔ کیونکہ میں نے اس میں نمازیں پڑھی ہیں۔ میں تو یہاں نمازیں اور جماعتیں ہوتی دیکھتا ہوں۔ خدا تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے۔ آج احمدی جماعت (یہ) ۱۹۱۵ء کے زمانہ کی بات ہے) لاہور کے چار سو بیانیچ سو افراد اسی مکان میں نماز ادا کرتے ہیں۔ اور جمعہ بھی اسی مکان میں ہوتا ہے۔

عظیم توکل علی اللہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سے روایت ہے کہ ایک دفعہ حضور دہلی مسجد میں تشریف لے گئے۔ مخالف لوگوں نے بڑی شرارتیں کرنی چاہیں حتیٰ کہ قتل تک کا ارادہ کر لیا۔ پولیس نے بڑا کافی انتظام کیا۔ جب نہایت تشویش بڑھی انسپکٹر پولیس خود حضور کے ساتھ ہو لیا۔ پولیس دونوں جانب ایک راستہ بناتی جاتی تھی۔ انسپکٹر پولیس ساتھ تھا۔ حضور کو مکان تک پہنچا کر وہ لوگ واپس چلے گئے۔ صبح جمعہ تھا۔ (ان دنوں میں نماز الگ نہیں پڑھتے تھے) آپ جامع مسجد دہلی کو صرف ایک آدمی ہمراہ لے کر چلے گئے اور کچھ خوف نہ کیا۔ جو آدمی ساتھ تھا۔ اسی نے مجھے بتایا کہ حضرت صاحب نہایت تیز قدمی سے چلے گئے اور بالکل بے خطر۔ جب مسجد کے دروازے پر پہنچے تو وہاں جھوم تھا۔

(سیرت احمد صفحہ ۲۰)

یہ واقعہ آپ کے توکل علی اللہ پر گواہ ہے کہ حضور خطرات کے وقت میں بھی ہرگز گھبراتے یا فکر مند نہ ہوتے بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت سے مدد امید ہوتے تھے۔ اسی قسم کا ایک مزید واقعہ درج ذیل ہے۔

پتھر بھی قوم نے برسائے سلام بھی

قوم نے پہنچایا

حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب (سابق سردار گلگت سنگھ) روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت صاحب امر تر گئے۔ وہاں لیکچر کی تجویز ہوئی جب حضور لیکچر دینے کیلئے گئے وہاں باوجود پولیس کے انتظام کے لوگ نہ بڑھے۔ بلکہ پتھر مارنے شروع کئے۔ آخر پولیس نے کما ہمارے قابو سے بات باہر ہو گئی ہے۔ آپ (واپس) تشریف لے چلیں۔ چنانچہ حضور کو بند گاڑی میں بٹھایا گیا اور لوگ زور زور سے پتھر پھینکتے تھے۔ اس قدر زور سے لوگ ادھر ادھر پتھر مارتے تھے کہ گاڑی کی طاقی (کھڑکی) کو زور سے ہم ٹھنڈا کر لے جاتے مگر لگائی نہ جاتی (بند نہ ہوتی تھی) پتھروں کے مارنے سے نیچے گر جاتی۔ مگر یہ عجیب خدا تعالیٰ کا فضل تھا کہ بارش کی طرح

اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے بار بار توجہ دلائی ہے کہ دعوت الی اللہ کے ساتھ ساتھ احمدیوں کی دینی تربیت کی اشد ضرورت ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ موجودہ نسلوں اور نئے احمدیوں کی تربیت کو عملی طور پر سرانجام دیا جائے۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر کو ششوں کو شہر آور فرمائے تاکہ تمام احمدی تقویٰ و طہارت کے اعلیٰ مقام کو حاصل کر کے رضائے الہی حاصل کرنے والے ہوں۔ (آمین)

حضرت میاں چراغ الدین لاہوری کے بچھلے واقعہ میں ذکر ہو چکا ہے کہ حضور نے مجھے پیش کیلئے فرمایا تھا۔ جب وہ دور تین ماہ گذر گئے۔ انگریزی مہینہ کی ۱۲ تاریخ تھی۔ میں دفتر میں کام کرنے گیا۔ دفعۃً خیال آیا کہ حضرت صاحب نے پیش کیلئے فرمایا تھا اور وہ وقت جو مقرر تھا پورا ہو گیا میں نے پیش کی درخواست لکھ کر اسی وقت صاحب (یعنی افسر متعلقہ) کو پیش کی۔ اس نے بہت اصرار کیا کہ ابھی تم دس سال نوکری کے قابل ہو۔ (لیکن) میں نہ مانا۔ اس نے حکم دیا اچھا تین دن ٹھہر جاؤ۔ مہینہ ختم ہو جائے۔ تنخواہ پورے مہینہ کی لینا۔ مگر میرے دل میں کچھ ایسا اثر حضور کے فرمان کا ہوا تھا کہ میں نے انکار کر دیا کہ میں تو ایک دن بھی نہیں ٹھہر سکتا۔ (افسر متعلقہ نے) فرمایا۔ اچھا جاؤ۔ چارج فلاں کلرک کو دے دو حکم ہو گیا۔

چونکہ میں کانفیڈنشل کلرک (Confidential Clerk) تھا۔ اس لئے چارج نہایت احتیاط سے دیا۔ اور وہ کاغذات جو ضروری اور رکھے ہوئے تھے۔ سب کچھ سمجھا کر چارج دے کر میں اسی روز گھر آیا۔ اگلے روز پتہ لگا کہ دفتر میں چوری ہو گئی ہے۔ اور وہ کانفیڈنشل کاغذات چوری ہو گئے۔ اس شخص کو جو میری جگہ مقرر ہوا تھا۔ ڈی گریڈ کیا گیا۔ کچھ دنوں اُسے تکلیف ہوئی۔ اگر میں وہاں ہوتا۔ چونکہ پرانا ملازم تھا۔ میری غلطی تو سخت مؤاخذہ لاتی۔ یہ حضور کے فرمان کا اعجاز تھا کہ اس چوری سے پہلے پیش پر آمادہ کر لیا۔ ورنہ میری ساری ملازمت رائیگاں جاتی۔ اور خدا جانے کیا کیا تکلیفیں اٹھانی پڑتیں۔

(سیرت احمد صفحہ ۱۶۲۳)

اس واقعہ سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے برگزیدہ حضرت مسیح پاک کے فرمان میں کس قدر برکات اور فوائد پنہاں تھے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کے ارشاد پر عمل کرنے سے دینی دنیاوی دونوں رنگوں میں بہت فائدہ حاصل ہوا۔

حضرت میاں چراغ الدین لاہوری روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضور نے جہلم جانا تھا۔ راستہ میں کچھ دن لاہور میں ٹھہرنا تھا۔ جب اسٹیشن (لاہور) پر اترے ہم بہت سے لوگ حاضر تھے۔ اس سال حضور کے ساتھ حضرت سید عبداللطیف صاحب شہید بھی تھے۔ بڑے بڑے لوگ اپنی کوٹھیوں، مکانوں پر تیار ہائے ہوئے تھے کہ حضور کو وہاں لے جائیں۔ مگر جب حضرت صاحب اترے میں نے عرض کیا۔ میرے دو مکان ہیں ایک شہر میں ہے اور ایک یہاں قریب ہی

میرے یہاں (یعنی قادریان) آنے سے کیا ہوگا؟ میں ایسا کم علم ہوں۔ گویا نئی برابر۔ مجھ ایسے انسان کی یہاں کیا ضرورت ہے۔ میں یہ بات سوچ رہا تھا اور ذرا پیچھے ہو گیا تھا۔ پھر بہت کر کے جلدی جلدی چل کر حضور کے برابر ہو گیا۔ میں دائیں طرف تھا اور مولوی محمد احسن صاحب بائیں طرف۔ آپ نے مولوی محمد احسن صاحب سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ بعض لوگ خیال کرتے ہیں۔ ہم امی ہیں۔ قادریان جا کر کیا کریں گے۔ وہ نہیں جانتے کہ آنحضرت ﷺ بھی امی ہی تھے۔ خداوند تعالیٰ نے تمام علوم کو حضور کے قدموں کے نیچے ڈال دیا۔ فصاحت و بلاغت حضور ﷺ پر ختم ہوئی۔ وہ کتاب (قرآن کریم) لائے اور وہ معارف سکھائے جس سے جہان کے علماء لنگ رہ گئے۔ یہ خیال درست نہیں۔ کوئی کہے میں امی ہوں۔ خدا تعالیٰ جب کسی شخص سے کوئی کام لینا چاہتا ہے خود نعم عطا فرماتا ہے۔ میں حیران رہ گیا۔

اگر غور کیا جائے تو یہ امر صرف میاں چراغ الدین صاحب لاہوری کیلئے ہی نہیں ہے۔ بالخصوص اس بات سے جماعت احمدیہ کے تمام افراد ہی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اس وقت جماعت احمدیہ کو اپنی جماعت کی ہر برانچ میں مختلف افراد کی اشد ضرورت ہے۔ جو خدمت اسلام کا کام انجام دے سکیں۔ مگر نہایت ضروری ہے کہ ”الاعمال بالنیات“ کے ماتحت پہلے انتہائی نیک نیتی سے عاجزانہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو نعم و فرست عطا فرمائے اور پھر اُس کی تائید و نصرت ہمارے شامل حال ہو تاکہ مقبول خدمات دینیہ کی توفیق و استطاعت پائیں۔ جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں وعدہ فرمایا ہے۔

والذین جاهدوا فینا لنھدینھم سنبلنا وان اللہ لمتع المحسنین (سورۃ العنکبوت۔ آیت نمبر ۷۰)

(ترجمہ: اور وہ لوگ جو ہم سے ملنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہم ان کو ضرور اپنے رستوں کی طرف آنے کی توفیق بخشیں گے۔ اللہ تعالیٰ یقیناً محسنوں کے ساتھ ہے۔)

جہاں جہاں بھی افراد جماعت نے صدق دل، نیک نیتی اور رضائے الہی کے حصول کے تحت عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ کوشش کی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے کامیابی عطا فرمائی ہے۔ یہی احمدیہ جماعت جسے اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و احسان سے قرآن کریم میں حضرت نبی کریم ﷺ اور مسلمانوں سے وعدہ کے مطابق ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو حضرت مسیح موعود مہدی موعود کے ذریعہ قائم فرمایا تھا۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دنیا کے ۱۴۸ ملک میں پھیل چکی ہے۔ اور ہر سال ہزاروں بلکہ گزشتہ چند سالوں میں لاکھوں لوگ بیعت کر کے جماعت احمدیہ میں شامل ہو رہے ہیں۔ اور یہ ترقی اب بفضلہ تعالیٰ عروج پر ہے۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ دنیا کی کوئی طاقت اس ترقی کی راہ میں حائل نہیں ہو سکے گی۔

جیسے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ

حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب ستوری صحابی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی خود نوشت سوانح عمری میں تحریر فرمایا ہے کہ

”۱۹۱۵ء میں ایک مہینے کی رخصت لے کر قادریان گیا۔ چند دن گزرے تھے۔ میں نے حضور (حضرت خلیفۃ المسیح الثانی) سے عرض کیا۔ حضور میں ایک ماہ کی رخصت لے کر آیا ہوں... آپ نے مجھے فرمایا آپ چھ مہینے قادریان میں ٹھہرنے کا انتظام کریں۔ تو پھر میں آپ کو بتاؤں گا کہ آپ کو کیا کام کرنا چاہیے۔... چنانچہ (بعد ازاں) حضور نے مجھے فرمایا کہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روایات جمع کریں۔ آپ فجر کی نماز کے بعد (بر) دوسرے تیسرے دن مسجد میں اعلان فرمایا کرتے تھے کہ، میاں قدرت اللہ ستوری کو میں نے مقرر کیا ہے۔ جملہ صحابہ کرام اپنی روایات ان کو لکھو دیا کریں۔ اور اپنے خطوط نقل کروا دیں۔ (تجلی قدرت صفحہ ۱۱ طبع دوم)

چنانچہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی کے ارشاد مبارک پر یہ روایات کثیر تعداد میں جمع کی گئی تھیں۔ ان روایات کا کچھ حصہ کتابی صورت میں ’سیرت احمد‘ کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔ اس میں ۲۶ صحابہ کرام کی روایات درج ہیں۔ اور اس کتاب کے دو ایڈیشن اب تک شائع ہو چکے ہیں۔

’سیرت احمد‘ میں صحابہ کرام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایسی ایمان افروز روایات بیان ہوئی ہیں۔ جو کہ ہمارے لئے مشعل راہ ہو سکتی ہیں۔ کچھ روایات پیش خدمت ہیں۔

حضرت حافظ محمد ابراہیم صاحب روایت کرتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسجد مبارک (قادریان) کی چھت پر تھے (اس مسجد کی دو منزلیں ہیں۔ اوپر والی منزل بغیر سقف کے ہے) ایک شخص نے عرض کیا۔ حضور سنا ہے کہ مسیح موعود دو فرشتوں کے کندھوں پر نازل ہو گئے وہ فرشتے کہاں ہیں؟ فرمایا دو فرشتوں سے میرا کیا بنتا ہے۔ میرے ساتھ تو لاکھوں ہیں۔ جو دنیا میں تحریک کر کے مخلوق کو یہاں لاتے ہیں۔ یہ بیان (نبی کریم ﷺ کی) اس حدیث شریف کے مطابق ہے جس میں لکھا ہے کہ جس سے خدا تعالیٰ محبت رکھتا ہے اس کے متعلق آسمان وزمین کے فرشتوں کو حکم ہوتا ہے۔ اس سے محبت رکھیں۔

(سیرت احمد صفحہ ۶۱ طبع اول)

حضرت مسیح موعود کے مبارک زمانہ میں جب کہ آپ کو الہام ہوا تھا۔ یا بیک بن کل فجع عمیق وینا تون بین کل فجع عمیق۔ آپ کے پاس مختلف اوقات میں لاکھوں کی تعداد میں لوگ قادریان آتے رہے۔ اور آپ کی مبارک زندگی میں کئی لاکھ لوگوں کو بیعت کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور جماعت احمدیہ بفضلہ تعالیٰ روز افزوں ترقی پذیر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا قرآن کریم میں یہ وعدہ ہے کہ اسلام دنیا میں تمام دینوں پر غالب آئے گا۔ چنانچہ یہ وعدہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ ہی انشاء اللہ تعالیٰ پورا ہوگا۔

بہترے پیشن لے لو اور قادریان آ جاؤ

حضرت میاں چراغ الدین صاحب لاہوری سے روایت ہے کہ ”ایک دن سیر میں حضور کے ہمراہ تھا۔ فرمایا نشی صاحب، بہت عرصہ ملازمت کرنی ہے۔ اب بہتر ہے پیشن لے لو۔ اور قادریان آ جاؤ۔ میں نے عرض کیا، بہت بہتر ہے۔ کل ہی درخواست دے دوں گا۔ آپ نے فرمایا، نہیں، اتنی جلدی نہیں۔ دو تین ماہ تک لے لینا۔ میں نے کہا اچھا۔ یہ کہہ کر میرے دل میں فکر ہو گیا کہ یا الہی! میں سلسلہ کی کیا خدمت کر سکتا ہوں۔ کوئی مضمون میں نہیں لکھ سکتا۔ واعظ میں نہیں۔

پھر برسے مگر احمدی جماعت کے کسی فرد کو پتھر نہ لگا۔ بلکہ ایک مخالف نے (جب بھی) مارا یا (تو) زمین پر گرا یا گاڑی پر یا کسی دوسرے مخالف کے ہی لگا۔ جس وقت پتھر پڑے تھے۔ ایک آدمی نے زور سے السلام علیکم کہا۔ آپ نے فرمایا علیکم السلام۔ اس نے کہا میں نے وہ سلام پہنچایا ہے جو رسول کریم ﷺ نے فرمایا تھا کہ جب مسیح ممدی آوے اس کو میرا سلام پہنچانا۔ آپ نے قسم لے لی کہ فرمایا الحمد للہ یہ پیشگوئی رسول کریم ﷺ کی تھی۔ پوری ہو گئی۔ پتھر بھی قوم نے برسائے۔ سلام علیکم بھی پہنچ گیا۔ آپ اس وقت ذرہ بھی نہیں گھبرائے۔

(سیرت احمد صفحہ ۲۱)

اگر مرزا اپنے دعویٰ میں سچا ہے تو مجھے

ایک نشان دکھا

حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کا ایک نہایت پیرا واقعہ پیش ہے کہ جو لوگ صدق دل سے چاہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے مسیح ممدی کی صداقت کا نشان بھی حسب خواہش دکھاتا ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت میر ناصر نواب صاحب (مفسر حضرت مسیح موعودؑ) کا ایک واقعہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

جب حضرت مرزا صاحب کی شادی میری لڑکی (نصرت جہاں بیگم صاحبہ) سے ہوئی وہ پہلی بار یا دوسری بار یہاں (قادیان) آئی ہوئی تھی۔ میں اس کو لینے کیلئے آیا۔ مرزا صاحب نے اس کو رخصت کر دیا۔

ایک میں تھا اور ایک میری لڑکی (ام المومنین نصرت جہاں بیگم صاحبہ) ایک خدمتگاہ جو ساتھ مرزا صاحب نے بھیجی تھی۔ جاتے وقت ہم کو خرچ معمولی دیا۔ جس سے ہم تھر ڈکلاس کا ٹکٹ لے سکتے تھے۔ ہٹالہ جا کر میں نے دہلی کے تین ٹکٹ تھر ڈکلاس کے لئے اور اپنی لڑکی (ام المومنین نصرت جہاں بیگم صاحبہ) سے کہا۔ تم اور خدمتگاہ زانہ گاڑی میں بیٹھ جاؤ۔ میں مردانی گاڑی میں بیٹھوں گا۔ انہوں نے انکار کیا کہ میں اکیلی نہیں ہوتی۔ (میں اکیلی رہنا نہیں چاہتی) میں آپ کے ساتھ بیٹھوں گی۔ مجھے تکلیف معلوم ہوئی کہ جب یہ ساتھ بیٹھے گی۔ لوگ ساتھ آ بیٹھیں گے۔ اس کو بھی اور مجھے بھی تکلیف ہوگی۔ خیر ہم ایک خانہ خالی (گاڑی) میں بیٹھ گئے۔ امر ترسہ پہنچے۔ اسٹیشن سے پرلی طرف ایک باغچے میں بیٹھ رہے۔ کیونکہ نیکہ گاڑی نے رات کے وقت جانا تھا۔ وہاں بیٹھ کر میں نے دعا کی۔ بار خدایا۔ اگر مرزا اپنے دعویٰ میں سچا ہے۔ (اس وقت میں مرزا صاحب کا مرید تھا۔ نہ معتقد) اور تجھے اس کی عزت منظور ہے تو مجھے ایک نشان دکھا کہ میں اور میری لڑکی (ام المومنین نصرت جہاں بیگم صاحبہ) اور اس کی خدمتگاہ تینوں ہی ایک خانہ (گاڑی) میں بیٹھے چلے جائیں۔ اور دہلی تک کوئی اور مرد ہماری خانہ (گاڑی) میں آکر نہ بیٹھے۔ کیونکہ لوگوں کے دل تیرے تصرف میں ہیں۔

اسٹیشن پر ڈپٹی فوج علی اور حافظ محمد یوسف جو مرزا صاحب کے معتقد تھے۔ مجھے مل گئے۔ انہوں نے کہا شام کا کھانا ہم لاویں گے۔ میں نے منظور کر لیا۔ وہ شام

کو کھانا لائے۔ ان کے ساتھ ان کا دوست ڈپٹی انسپکٹر پولیس سٹیشن بھی ساتھ آیا۔ انہوں نے ہم کو کھانا کھلایا۔ اور ہمارا اسباب خود اٹھا کر ہم کو گاڑی میں سوار کر دیا۔ وہ رخصت ہو گئے۔ مگر ڈپٹی انسپکٹر پولیس وہاں کھڑا رہا۔ آخر جب وہ جانے لگا۔ ایک سپاہی کو حکم دے گیا کہ اس خانہ کو چابی (یعنی تالا) لگا دو۔ اور جب تک گاڑی نہ چلے یہاں کھڑے رہو۔ کوئی اور آدمی سوار ہونے نہ پاوے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور گاڑی چل دی۔ جاندار چھاونی کے سٹیشن پر ایک بابو آیا۔ چابی سے (تالا) کھولا۔ اور ایک آدمی کو اندر داخل کیا کہ یہاں بیٹھ جا۔ ابھی وہ بیٹھے نہ پایا تھا کہ پھر اس بابو نے اس کو گھنچ لیا۔ اور کہا۔ آؤ جگہ بٹھاؤں۔ اور خانہ کو چابی (تالا) لگا کر چلا گیا۔ عرض اسی طرح گاڑی آباد تک ہم تینوں بیٹھے رہے۔ وہاں نماز فجر کا وقت ہو گیا۔ ہم نے اتر کر نماز پڑھی۔ وہاں سے پنجاب لائن اور دہلی لائن کا کچھ حساب تھا۔ وہ گاڑی میں گن گن کر ہر خانہ (گاڑی) میں دس دس (مسافر) بیٹھایا کرتے تھے۔ میں نے سوچا یہاں تو وہ ضرور دس (افراد) پورے بٹھا دیں گے۔ جب ہم نماز پڑھ کر گئے اپنا خانہ (گاڑی) خالی پایا۔ دیر تک بیٹھے رہے کہ اب کوئی ہمارے خانہ (گاڑی) میں آدمی بیٹھا دے۔ بابو وہاں اور ساری ریل میں حساب کر کے دس دس آدمی فی خانہ پورے پورے بٹھائے مگر ہمارا خانہ (گاڑی) دہلی تک اسی طرح رہا۔ ہم دہلی بخیریت اتر گئے۔ (سیرت احمد صفحہ ۲۱۲۹)

دعا کرتے کرتے درد جاتا رہا

حضرت میر ناصر نواب صاحب روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ مجھ کو درد قوی ہو گیا اور بڑی تکلیف تھی۔ حضرت صاحب میرے پاس آئے اور دعا شروع کی (میاں اسماعیل بھی میرے پاس تھے۔ وہ میرے درد اور تکلیف کو محسوس کر کے روتے تھے۔ میاں اسحاق بھی میرے پاس تھے۔ وہ میاں اسماعیل کو روتے دیکھ کر کہتے تھے۔ اس کو کیا ہو گیا ہے۔ یونہی روتا ہے۔ حضرت صاحب نے بڑی دیر دعا کی۔ دعا کرتے کرتے درد جاتا رہا۔ اور آرام ہو گیا۔

(سیرت احمد صفحہ ۲۸)

اسٹینٹ سر جن

حضرت مسیح موعودؑ کو بوجہ تعلق باللہ وحی الہی پر کس قدر کامل یقین تھا۔ اس کی بہت سی مثالوں میں سے ایک مثال یہ ہے کہ

حضرت میر ناصر نواب صاحب روایت کرتے ہیں کہ جس سال سخت زلزلہ آیا۔ میری بیوی اور میری لڑکی (ام المومنین نصرت جہاں بیگم صاحبہ) دونوں بہت خوف زدہ تھیں اور روتی تھیں کہ میاں اسماعیل کہیں زلزلہ میں مرنے گئے ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب سنا تو فرمایا۔ ہمیں الہام ہوا ہے کہ ”اسٹینٹ سر جن“۔ جب تک اسٹینٹ سر جن نہ ہو کس طرح مر سکتا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ میاں اسماعیل ہر بلا سے محفوظ رہے۔ (اور اسٹینٹ سر جن بھی بنے) (سیرت احمد صفحہ ۲۹)

پروفیسر سلام نے تیسری دنیا میں سائنس کے فروغ کے لئے ۱۹۶۳ء میں انٹرنیشنل سنٹر فار تھورٹیکل فزکس قائم کیا۔ جس کے وہ ۱۹۹۳ء تک ڈائریکٹر رہے۔ پچھلے ہیں سنٹر کے موجودہ ایگزیکٹو پروفیسر جیکو دیاسارو نے ڈاکٹر سلام کے انتقال پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے کہا:-

”یہ بات ناقابل یقین ہے کہ پروفیسر سلام کو تیسری دنیا کے کتنے لوگ جانتے ہیں آپ کسی بھی ترقی پذیر ملک میں جائیں آپ ان کا نام سن سکتے ہیں۔ ان کے نظریات کی ہر جگہ قدر کی جاتی ہے وہ ہر جگہ موجود ہیں چاہے کولمبیا ہو۔ پاکستان ہو یا کوریا یا دیکھیں ان کا یہ مرکز کوریا میں ہے۔ پروفیسر عبدالسلام ایسے شخص تھے جنہوں نے تیسری دنیا کے لوگوں کو عالمی سطح پر عزت اور وقار عطا کیا۔“

پروفیسر جیکو دیاسارو کے الفاظ یہ تھے پروفیسر سلام نے طبیعت کے نمایاں کارنامے سر انجام دیئے ہیں انہوں نے اس شعبے میں جو خیالات پیش کئے ہیں وہ جدید سائنس کی بنیاد تصور کئے جاتے ہیں سائنسی دنیا میں ان کے کارنامے دیر تک یاد رکھے جائیں گے۔

اسلام آباد سے بی بی سی کے سائنسی نامہ نگار احتشام الحق نے رپورٹ بھجوائی کہ:-

”پروفیسر سلام نے بنیادی طور پر فزکس میں ریسرچ کی۔ جس پر نئی نئی جیتیں تلاش کیں۔ ان کی ریسرچ سے فزکس میں انقلابی تبدیلی ہوئی۔ اس کا تعلق فزکس کے بنیادی قوانین سے ہے۔ وہ پوری دنیا میں فزکس کے غیر متنازعہ سکارلر سمجھے جاتے تھے۔ انہوں نے اپنی زندگی میں بہت سارے ایوارڈ حاصل کئے ان میں ہارنگ اور ایڈم پرائز بھی شامل ہیں۔ جو ۱۹۵۸ء میں ملے ۱۹۶۱ء میں میسویل میڈل اور ۱۹۶۹ء میں انٹنگ میڈل حاصل کئے۔ ۱۹۸۳ء میں متحدہ روس سے لومنز آف گولڈ میڈل بھی حاصل کیا۔ ان کی بہت بڑی کامیابی جو سمجھی جاتی ہے وہ یونیٹائیڈ ٹھیوری ہے جس پر انہیں نوبل پرائز بھی دیا گیا اس کے بعد انہوں نے اٹلی کا ایٹم فار پیس بھی حاصل کیا۔ ڈاکٹر سلام ایک سائنسدان ہونے کے ساتھ انتہائی کامیاب ایڈمنسٹریٹر بھی سمجھے جاتے تھے۔ ان کی کوششوں سے قائم کردہ I.C.T.P. کا ادارہ ہے اس سے پچاس ہزار ریسرچ سکارلر تک فیض یاب ہو چکے ہیں آپ کو ۱۹۸۳ء میں ایڈمی آف سائنسز کا صدر بھی مقرر کیا گیا تھا۔ انہوں نے انٹرنیشنل سنٹر آف سائنس اینڈ ہائی ٹیکنالوجی کے بنانے میں بڑی مدد کی۔ جہاں کیمسٹری زمین ماحول اور میرین سائنس پر ریسرچ کی جاتی ہے انہیں تھر ڈورڈ لڈ نیٹ ورک آف سائنٹیفک آرگنائزیشن کا پہلا صدر ہونے کا اعزاز بھی حاصل تھا۔ وہ ہمیشہ ہی پاکستان میں سائنس کی تعلیم کے حوالے سے بہت زیادہ دلچسپی لیا کرتے تھے۔ پاکستان میں نیو کیمسٹری سائنس اور ٹیکنالوجی پر جو کام ہوتا رہا ہے اس میں انہوں نے کافی مدد کی۔ ۱۹۵۸ء سے ۱۹۷۳ء تک پاکستان انٹارنگیٹ کمیشن کے ممبر بھی رہے۔“

پاکستان کے صدر لغاری اور وزیر اعظم معراج خالد نے اپنے الگ الگ بیانات میں پروفیسر سلام کی موت پر اپنے گہرے رنج و غم کا اظہار کیا ہے انہوں نے کہا ہے کہ پروفیسر سلام کی موت صرف پاکستان کے لئے ہی نہیں بلکہ پوری دنیا کا ایک عظیم نقصان ہے سائنس اور ٹیکنالوجی کی وزیر بیگم عابدہ حسین نے بھی پروفیسر سلام کی موت پر گہرے افسوس کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ پاکستان ایک عظیم سائنسدان سے محروم ہو گیا ہے۔ پورے ملک کی یونیورسٹیوں اور کالجوں کے اساتذہ اور سٹوڈنٹس کی طرف سے بھی پروفیسر سلام کی موت پر افسوس کا اظہار کیا گیا ہے۔ (روزنامہ افضل بوہ)

درخواست دعا

☆ خاکسار کے چچا محترم سید عبدالصمد صاحب حال مقیم بمبئی شدید بیمار ہیں ہسپتال میں زیر علاج ہیں معجزانہ رنگ میں صحت تندرستی کے ساتھ لمبی عمر عطا ہونے کے واسطے دعا کی درخواست ہے۔

(سید فضل نعیم احمدی معلم وقف جدید اندرون اڑیسہ)

محترم پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام پبلی بی سی کا تبصرہ

مرزا حلیل احمد قمر

بی بی سی نے مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۹۶ء کے سیرین میں درج ذیل خبر دی۔ پاکستان کے نوبل انعام یافتہ سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام کا آج لندن میں ۷۰ برس کی عمر میں انتقال ہو گیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب کچھ عرصے سے علیل تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے ۲۹ جنوری ۱۹۲۶ء کو پاکستان کے شہر جھنگ میں آنکھ کھولی تھی۔ انہوں نے ابتدائی تعلیم جھنگ میں ہی مکمل کی۔ انہیں فخر تھا کہ ان کی انگریزی کے استاد ایک مسلمان تھے اور ریاضی کے استاد ایک ہندو تھے۔ انہوں نے اپنی زندگی میں عقائد سے بلند ہو کر انسان کے دکھ درد کو دیکھا اور اس جدوجہد میں اپنی زندگی گزار دی کہ محروم دنیا علم و فن سے آگاہ ہو جائے۔

سکول تاپو نیورسٹی ہر امتحان میں اول پوزیشن حاصل کرنے کی وجہ سے انہیں کیمبرج یونیورسٹی کا سکارلر شپ میں ملا۔ وہ ریاضی کی اعلیٰ ترین سند ٹرائی پاس میں اول پوزیشن لے کر منتقل ہو گئے۔ پھر کیمبرج سے ہی انہوں نے طبیعت کی پی ایچ ڈی کی سند حاصل کی۔ کیمبرج یونیورسٹی نے انہیں ڈاکٹریٹ سے پہلے سمٹھ پرائز بھی دیا جو انہیں ڈاکٹریٹ سے پہلے غیر معمولی کارگزاری دکھانے کی وجہ سے دیا گیا تھا۔ ۱۹۷۹ء میں ذیلی ذرات کی دریافت پر ڈاکٹر سلام نے نوبل پرائز حاصل کیا اس کے علاوہ طبیعت کے میدان میں ڈاکٹر صاحب نے دنیا کے دس اور بڑے اعزاز اور انعام حاصل کئے تھے۔ میکس ویل میڈل کو حاصل کرنے والے وہ سب سے پہلے سائنسدان تھے۔ انہوں نے سینکڑوں سائنسی مقالے لکھے جن میں سے دو سو سے زیادہ شائع ہو چکے ہیں۔

ڈاکٹر سلام کی زندگی کا سب سے بڑا کارنامہ غالباً تھر ڈورڈ لڈ اکیڈمی آف سائنسز اور تھر ڈورڈ لڈ نیٹ ورک سائنٹیفک آرگنائزیشن کا قیام ہے ان اداروں میں دو سو سے زائد دنیا کے سائنسدان شامل ہیں جن میں سے دس نوبل انعام یافتہ بھی ہیں تیسری دنیا کے بیانیس ملک ان کے ممبر ہیں ڈاکٹر عبدالسلام کے خیال میں تیسری دنیا کے مسائل کا واحد حل تعلیم اور ایسی ٹیکنالوجی ہے جو مقامی سطح پر دریافت کی جائے جس پر تمام تیسری دنیا میں عملی تجربات ہوں۔

ڈاکٹر صاحب کو پوری دنیا میں غیر معمولی عزت و احترام حاصل تھا۔ لیکن ان کا دل اس بات پر زخمی تھا کہ ان کے اپنے وطن میں وہ تہہ حاصل نہ ہو سکا جس کی انہیں توقع تھی۔

بی بی سی نے اپنے پروگرام دریافت مورخہ ۲۲ نومبر بروز جمعہ پہلی مجلس میں بتایا کہ پاکستان کے نوبل انعام پانے والے سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام صاحب ۷۰ برس کی عمر میں انتقال ہو گیا وہ کچھ عرصے سے علیل تھے۔

پروفیسر سلام کی خواہش تھی کہ پاکستان میں آباد ہو جائیں مگر وہاں نہ تو ریسرچ کی عمدہ سہولتیں تھیں اور نہ حکومت کے پاس سائنسی شعبے کے لئے وافر رقم تھیں۔ ان کی شخصیت کا ایک پہلو بہت متنازع تھا۔ وہی پہلو جس کی طرف پاکستان

کے سرکاری ریڈیو اور ٹیلی ویژن نے گزشتہ روز اپنی نشریات میں کوئی اشارہ نہیں کیا۔ یعنی پروفیسر عبدالسلام کا مذہب وہ احمدی فرقے سے تعلق رکھتے تھے جسے پاکستان میں غیر مسلم اقلیت تو قرار دیا جا چکا ہے مگر ان کو اقلیت کے حقوق اور اقلیت کو ملنے والا تحفظ فراہم نہیں کیا گیا۔ بعض انتہا پسندوں نے انہیں یہ دھمکی دے رکھی تھی کہ پروفیسر لوٹ کر پاکستان آئے تو ان کو قتل کر دیا جائے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے

دشمنانِ اسلام و احمدیت کو مباہلے کے چیلنج

فخر احمد چیمہ

ابتدائے آفرینش سے ہی یہ سنت الہی ہے کہ ہر خلیفۃ اللہ کی مخالفت اُس زمانہ کے مذہبی اجارہ دار کرتے چلے آئے ہیں۔ لیکن وہ خدا جو ہمیشہ سے نیکیوں کی تائید میں کھڑا ہے وہ مومنین کے ازاد ایمان اور حق کے مخالفین کو ہلاک کرنے کے لئے نشانات دکھاتا چلا آیا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید اس بات کو پیش کرتا ہے کہ بحث و مباحثہ اور مناظروں کے بعد جب اتمام حجت ہو جائے معاملہ خدا کی عدالت میں بغرض فیصلہ پیش کر دیا جائے چنانچہ فرماتا ہے کہ:

فَمَنْ حَاكَمَكَ فِيهِ مِّن بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَنَا وَنِسَاءَنَا وَنَا وَنَسَاءَكُمْ وَأُنْفُسُنَا وَأُنْفُسَكُمْ ثُمَّ نَبْتَهِلْ فَنَجْعَل لَّعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِينَ ٥ (آل عمران- ٦٢)

ترجمہ: یعنی اب جو شخص تیرے پاس علم الہی کے آچکنے کے بعد تجھ سے اس کے متعلق بحث کرے تو تو (ان سے) کہہ دے کہ آؤ ہم اپنے بیٹوں کو بلائیں اور تم اپنے بیٹوں کو، اور ہم اپنی عورتوں کو اور تم اپنی عورتوں کو، اور ہم اپنے نفوس کو اور تم اپنے نفوس کو، پھر گڑگڑا کر دعا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت ڈالیں۔

یہ وہ حق و باطل میں تمیز کرنے کا طریق ہے جس میں کسی قسم کے شک کی گنجائش نہیں سمجھی جاسکتی کیونکہ جب کسی مدعی کی گواہی خدائے عز و جل دے دے تو اور کسی گواہی کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔

چنانچہ اس آیت مباہلہ کے تحت حضرت اقدس محمد رسول ﷺ نے عیسائیوں کو پیشکش کی کہ آؤ ہم اور تم مباہلہ کر لیتے ہیں۔ تاریخ میں آتا ہے کہ نجران کے عیسائیوں کا وفد جو مسجد نبوی میں ٹھہرا ہوا تھا۔ انہوں نے اسے قبول نہ کیا اور خدائی وعید سے مرعوب ہو گئے۔ اس بات پر تو مفسرین کا اتفاق ہے کہ مباہلہ کے لئے جماعت کا ہونا ضروری ہے مگر مقام کے متعلق تھوڑا اختلاف ہے مگر یہ ضروری نہیں کہ دونوں جماعتیں ایک مقام پر دربر و جمع ہو کر لعنت ڈالیں تو ہی مباہلہ ہوگا ورنہ نہیں۔ حضرت مسیح موعود کے مباہلوں کے چیلنج اور ان کے نتیجے میں دشمنوں کا ہلاک ہونا اس امر کو کھولنے کے لئے کافی ہے۔ بہر حال مباہلہ کے لئے ایک خاص اور معین جگہ کی ضرورت نہیں۔ ہاں مباہلہ میں جماعت کا شامل ہونا ضروری ہے اور یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے اہل و عیال کو بھی دعائیں شامل کرنے کا حکم دیا ہے۔

اسلام کی مکمل فتح اور اظہار علی الدین لکھ کے لئے بعثت ثانیہ کا دور مقدر ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی نے جب اس دور کے مسیح موعود و ممدی معبود ہونے کا دعویٰ کیا تو سنت الہی کے مطابق ہر طرف سے فداوی تکلیف کے نعرے بلند ہونے لگے۔ پس آپ نے اپنے اثبات دعویٰ کے لئے جہاں مخالفین سے کئی مباہلے اور مناظرے کئے وہاں اپنے مخالفین کو علمی و عملی روحانی مقابلہ کی بھی دعوت دی لیکن۔

آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند ہر مخالف کو مقابل پہ بلایا ہم نے اور جب آپ کی طرف سے اتمام حجت ہو گئی اور آپ

نے خدا تعالیٰ کے پیغام کو کھول کھول کر پہنچا دیا تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر آیت مباہلہ از سر نو نازل کی گئی جو اس امر کا اشارہ تھا کہ اب آپ کو اپنے مخالفین سے مباہلہ کرنا چاہیے۔ چنانچہ حضرت اقدس نے اپنی حیات طیبہ میں جو مباہلہ کے چیلنج دیئے ان کا سن وار تذکرہ درج ذیل ہے:

۱- آپ نے سب سے پہلے ایک آریہ سماج ہو شیار پور کے رکن ماسٹر مرید ہر کو ۱۸۸۶ء میں مباہلہ کا چیلنج دیا۔ آپ نے فرمایا ”آریہ سماج کوئی آریہ ہمارے اس تمام رسالہ کو پڑھ کر پھر بھی اپنی ضد کو چھوڑنا نہ چاہے اور اپنے کفریات سے باز نہ آئے تو ہم خدا تعالیٰ کی طرف سے اشارہ پا کر اس کو مباہلہ کی طرف بلا تے ہیں۔“ (سرمد چشم آریہ سنہ ۲۳۲) لیکن ماسٹر مرید ہر اور اس کے ساتھیوں پر خدائی رعب اس قدر غالب آیا کہ ان کو مباہلہ قبول کرنے کی ہمت نہ ہوئی۔ مگر سات سال بعد ۱۸۹۳ء میں ہندو لیٹنگر ام نے اس مباہلہ کے چیلنج کو دوہرا کر مباہلہ کرنے کی خواہش ظاہر کی چنانچہ ۲۰ فروری ۱۸۹۳ء کو مباہلہ ہوا جس پر چھ برس کی مدت کے اندر اندر لیٹنگر ام ۲۶ مارچ ۱۸۹۷ء کو خدا کے اس مدعی کی صداقت پر مر کر تباہ ہوا ہلاک ہو گیا۔

۲- ابتدا میں اگرچہ حضرت اقدس نے مسلمانوں سے مباہلہ نہیں کیا مگر ۱۸۹۱ء میں جب مولوی اسماعیل علیگڑھی نے آپ پر بعض آلات نجوم کے رکھنے کا الزام لگایا تو آپ نے جواب دیتے ہوئے مباہلہ کی آیت تحریر کر کے فرمایا میری طرف سے درحقیقت یہی جواب ہے جو میں نے آیت ربانی کے ذریعہ سے لکھ دیا ہے۔

۳- ۱۸۹۲ء کا سال وہ سال ہے جب خدا تعالیٰ نے آپ کو مسلمان مفسر و مکتب علماء سے مباہلے کرنے کی اجازت دی۔ آپ نے مباہلہ کا اشتہار دیتے ہوئے فرمایا: ”اب میں خدا تعالیٰ سے مامور ہو گیا ہوں کہ تا میں آپ لوگوں سے مباہلہ کرنے کی درخواست کروں اس طرح پر کہ ازل آپ کو مجلس مباہلہ میں اپنے عقائد کے دلائل ازل و قرآن اور حدیث کے مناظر اگر پھر بھی آپ لوگ تکلیف سے باز نہ آئیں تو اسی مجلس میں مباہلہ کروں سو میرے پہلے مخاطب میاں نذیر حسین دہلوی ہیں اگر وہ انکار کریں تو پھر شیخ محمد حسین بٹالوی اور اگر وہ انکار کریں تو پھر بعد اس کے تمام وہ مولوی صاحبان جو مجھ کو کافر ٹھہراتے ہیں اور مسلمانوں کے سرگروہ سمجھے جاتے ہیں۔“ (آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۲۶۲)

اس چیلنج کو صرف عبدالحق غزنوی نے بظاہر قبول کیا مگر پھر مختلف تالیفیں کر کے راہ فرار اختیار کر لی۔

۴- حضرت اقدس مسیح موعود کا ایک کام چونکہ اظہار علی الدین لکھ بھی تھا لہذا آپ نے ۵ مئی ۱۸۹۳ء کو ایک اشتہار شائع کیا جس میں آپ نے عیسائیت کے سرکردہ لیڈروں پادری عبداللہ آتھم ہنری مارٹن کلاک پادری عماد الدین کو پہلے مباحثہ اور پھر مباہلہ کرنے کا چیلنج دیتے ہوئے فرمایا:

”لیکن ساتھ اس کے یہ ضروریات میں سے ہوگا کہ ہریک چھ دن کی میعاد ختم ہونے کے بعد بطور متذکرہ بالا امور مجھ میں اور فریق مخالف میں مباہلہ واقع ہوگا اور

یہ اقرار فریقین پہلے سے شائع کرادیں کہ ہم مباہلہ کریں گے۔“ پھر فرمایا ”آریہ سماجی صاحب میرے مقابل پر آسانی نشان دکھائیں یا میں ایک سال تک نہ دکھلا سکوں تو میرا باطل پر ہونا کھل جائے گا۔ (حجۃ الاسلام صفحہ ۴۹)

چنانچہ عبداللہ آتھم نے مباحثہ تو کیا لیکن مباہلہ کرنے سے گریز کیا لیکن اس کی بد زبانوں کی وجہ سے دوران مباحثہ حضرت اقدس نے اس کی ہلاکت کی پیشگوئی کی۔ چنانچہ عبداللہ آتھم پہلے رجوع الی الحق ہو کر بچایا گیا اور پھر انخاف حق کے جرم میں حضرت اقدس کی صداقت کا گواہ بن گیا۔

چنانچہ جب عبداللہ آتھم والی پیشگوئی پوری نہ ہونے کا شورا اٹھا تو آپ نے ۱۸۹۶ء میں اپنے مباہلہ کے چیلنج کو دوہراتے ہوئے اشتہار دیا کہ:

”میں کہتا ہوں کہ آتھم کے معاملہ میں کسی پادری صاحب یا کسی اور عیسائی کو شک ہے اور خیال کرتا ہو کہ پیشگوئی پوری نہیں ہوئی۔ تو لازم ہے کہ مجھ سے مباہلہ کر لے۔“ (انجام آتھم صفحہ ۳۲)

چنانچہ آپ نے نام لے لے کر مارٹن کلاک، پادری عماد الدین وغیرہ کو بلایا مگر ہریک نے مد مقابل پر آنے سے گریز کیا۔ آپ نے اپنی کتاب انجام آتھم میں ان انفضال الہیہ اور برکات کا تذکرہ فرمایا جو مباہلہ کے دوران آپ پر نازل ہوئیں مگر افسوس کہ یہ تمام نشانات ظاہر آ نکھیں رکھتے ہوئے بھی بہت سے لوگوں کو نظر نہیں آئے۔ چنانچہ آپ نے اپنی کتاب حقیقت الوحی میں سعید فطرتوں کو چھوڑتے ہوئے لکھا کہ ”اس میں کیا بھید ہے کہ بد اور بدکار خائن اور کذاب تو میں تھا مگر میرے مقابل پر ہریک فرشتہ سیرت جب آیا تو وہی مارا گیا۔ جس نے مباہلہ کیا وہی تباہ ہوا جس نے میرے پر بددعا کی۔ وہ بددعا ہی پر بڑی جس نے میرے پر کوئی مقدمہ عدالت میں دائر کیا اسی نے شکست کھائی۔ پس خدا را سوچو یہ الٹا اثر کیوں ظاہر ہوا کیوں میرے مقابل پر نیک مارے گئے اور ہریک مقابلہ میں خدانے مجھے بچا لیا۔ کیا اس سے میری کرامت ثابت نہیں ہوئی۔“ (حقیقت الوحی صفحہ ۲)

۵- ۱۸۹۳ء میں آپ نے مسئلہ خلافت جو شیعوں اور دیگر مسلمانوں کے درمیان نزاع بنا ہوا تھا، کو حل کرنے کی تجویز پیش کی۔ فرمایا کہ شیعہ صاحبان سے فیصلہ کا طریق یہ ہے کہ ایک میدان میں حاضر ہو کر دعا کریں اور لعنت اللہ علی التہذیبین کہیں اور اگر ایک سال تک میری دعا کا اثر ظاہر نہ ہو تو میں ہر سزا اٹھانے کے لئے تیار ہوں گا۔ اس طرح آپ نے اُس شخص کو بھی مباہلہ کا چیلنج دیا جو کہ آنے والے مسیح کو احمد اور عیسیٰ کا نام دینے جانے کی جو حقیقت حضرت اقدس نے بیان کی ہے اس سے اختلاف کرتا ہے۔ (اتمام الحجۃ علی الذی لیج و زاع عن المحجۃ)

۶- ۱۸۹۸ء میں آپ نے اپنے ۱۸۹۲ء والے مباہلہ کو پھر دوہرا لیا جیسا کہ اوپر ذکر کر گیا ہے کہ حضرت اقدس نے ۱۸۹۲ء میں ان تمام علماء کو جو آپ کو مفسر اور مکتب سمجھتے تھے مباہلہ کا چیلنج دیا۔ لیکن عملانہ تو یہ علماء مباہلہ کا چیلنج قبول کر سکے اور عوام سے ڈر کر نہ اُس کا

انکار کر سکے بلکہ پوشیدہ طور پر مباہلہ کرنے کی حامی بھی بھرتے اور پھر مختلف جیلوں سے راہ فرار بھی اختیار کر لیتے۔ چنانچہ جب ۱۸۹۸ء میں مولوی محمد حسین بٹالوی کے دو شاگردوں ابوالحسن تپتی اور جعفر زلی نے چار اشتہار یکے بعد دیگرے مباہلہ کے قبول کرنے اور نہایت گندی اور غلیظ گالیوں پر مشتمل دیئے۔ چونکہ یہ اشتہار محمد حسین بٹالوی کے ایماء سے ہی دیئے گئے تھے۔ اور حضرت اقدس ان کی فطرت سے واقف تھے کہ یہ مقابلہ پر نہیں نکلیں گے چنانچہ آپ نے ایک طرف دعا کر کے ایک اشتہار مباہلہ پر مشتمل شائع کیا جو اشتہار ۲۱ نومبر ۱۸۹۸ء کے نام سے موسوم ہے آپ نے فرمایا:

میں اپنی جماعت کے لئے خصوصاً یہ اشتہار شائع کرتا ہوں کہ وہ اس اشتہار کے نتیجہ میں منتظر ہیں کہ جو ۲۱ نومبر ۱۸۹۸ء کو بطور مباہلہ شیخ محمد حسین بٹالوی اشاعت الہیہ اور اس کے دور بیوقوف کی نسبت شائع کیا گیا ہے جس کی میعاد ۱۵ جنوری ۱۹۰۰ء میں ختم ہوگی۔ (روحانی خزائن جلد ۱۳ صفحہ ۱۵۳)

۷- اس کے بعد آپ کی نظرت امریکہ کے بعض اخبار گزرے جن میں امریکہ کے ایک شخص جان ایبیزنڈر ڈوئی نے مسیح کا دعویٰ کیا اور اس کی بد زبانیاں جب اسلام کے متعلق بہت بڑھ گئیں تو آپ نے پہلے ۸ اگست ۱۹۰۲ء کو ایک جہشی میں اسے مباہلہ کا چیلنج دیا پھر بعد ازاں ۱۹۰۳ء میں پھر اس چیلنج کو دوہرا لیا۔ چنانچہ اُس نے اسے قبول کر لیا اور آخر ۹ مارچ ۱۹۰۳ء کو حضرت اقدس کے دعویٰ مسیح موعود کی صداقت کا گواہ بن گیا۔

۸- ۱۶ جولائی ۱۹۰۶ء کو آپ نے تمام دنیا کو ایک عام دعوت مباہلہ دی چنانچہ حقیقت الوحی میں آپ فرماتے ہیں: ”ہریک جو مجھے کذاب سمجھتا ہے اور مکار اور مفسر خیال کرتا ہے اور میرے دعویٰ مسیح موعود کے بارہ میں میرا مذہب ہے۔ وہ خواہ مسلمان کہلاتا ہو یا ہندو یا آریہ یا کسی اور مذہب کا پابند ہو اُس کو بہر حال اختیار ہے کہ اپنے طور پر مجھے مقابل میں رکھ کر تحریری مباہلہ شائع کرے۔“ پھر فرمایا ”میں اقرار کرتا ہوں کہ اگر اس دعائے مباہلہ کے بعد جس کو عام طور پر مشتہر کرنا ہوگا ایسا شخص جو اس تصریح کے ساتھ قسم کھا کر مباہلہ کرے اور آسمانی عذاب سے محفوظ رہے تو پھر میں خدا کی طرف سے نہیں ہوں اس مباہلہ میں کسی میعاد کی ضرورت نہیں یہ شرط ہے کہ کوئی ایسا امر نازل ہو جس کو دل محسوس کریں۔ (حقیقت الوحی صفحہ ۷۱)

اس چیلنج میں آپ نے خصوصاً عبدالحکیم مرتد کو دعوت مباہلہ دی۔ اگرچہ اس وقت بظاہر کسی نے چیلنج کو قبول نہ کیا مگر پھر بھی جب بھی کسی نے اس چیلنج کو قبول کر لیا وہ ہلاک ہو گیا۔ حتیٰ کہ ۱۸۹۲ء میں آپ نے جن ۶۳ علماء کو نام لے لے کر مباہلہ کے لئے بلایا تھا ان میں سے ۱۹۰۶ء تک صرف بیس زندہ تھے اور وہ بھی کسی نہ کسی مصیبت و بلا میں گرفتار تھے۔ بہر حال حضرت اقدس مسیح موعود کی طرف سے آپ کی حیات طیبہ میں بار بار دشمنان احمدیت و اسلام کو دعوت مبارزت دی جاتی رہی۔ مگر مقابل پر نکلنے والے بہت کم تھے۔ اور آج جب کہ ہم مسیح موعود کے ہی دور میں سے گزر رہے ہیں یہ عجیب اتفاق ہے کہ حضرت مسیح موعود نے پہلا مباہلہ کا چیلنج ۱۸۸۶ء کو دیا تھا اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۰ جون ۱۹۸۸ء کو علماء کو چیلنج دیا جس کے نتیجہ میں ۱۷ اگست ۱۹۸۸ء کو ضیاء الحق اس مباہلہ کے تحت اپنے فوجی افسران سمیت ہلاک کر دیا گیا۔ جو کہ اس مباہلہ کے اولین مخاطب تھے۔ اسی طرح حضرت مسیح (باقی صفحہ ۱۶۷ نمبر 3 پر دیکھیں)

انسان کی جسمانی، اخلاقی اور روحانی حالتوں کے

بارے میں فرایڈ کے (FREUD) نظریات اور

حضرت مسیح موعودؑ کا علم قرآن

ڈاکٹر امتیاز احمد آف آرہ (بہار)

قرآن کریم حضرت عیسیٰ کی فضیلت بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ واد عنتمک الكتاب و ان حکمة واسورة والذخیر (مانندہ ۱۱۱)۔ یہ آیت صرف ماضی کی ایک خبر ہی نہیں دے رہی ہے بلکہ ایک عظیم الشان پیشگوئی بھی ہے جس کا مظاہرہ مسیح محمدی کی معرکہ الآراء تصنیف براہین احمدیہ کے ذریعہ پہلی بار ہوا۔ حضرت مسیح ابن مریم کو ان صحیفوں کا علم دیا گیا تھا جو محدود زمانہ محدود مکالمات میں۔ یہ نیک مسیح موعود و ممدی موعود کی آمد بروز یوم نور پر محمد رسول عربی کی آمد ہے اس لئے خدا نے آپ کو ایسے وقت میں مبعوث فرمایا جب دنیاوی علوم بھی اپنے عروج پر پہنچ چکے تھے تاکہ دنیا پر یہ ثابت کیا جاسکے کہ یورپ اور امریکہ کے مفکرین کی تقلید کرنا فضول ہے کیونکہ ان کے پاس سطحی علم ہے جو انسانی کمزوریوں سے پاک نہیں ہے اور قرآن حکیم، اعلیٰ و ارفع کلام ہے جو سارے علوم کے خزانوں کی تنجی ہے۔

حضرت مسیح موعودؑ کی پوری زندگی اس بات کی روشن دلیل ہے کہ خدا نے آپ کو اس کتاب کے علم و عرفان سے نوازا جو نہ محدود زمانہ ہے نہ مکان۔ چنانچہ اس کا مظاہرہ آپ کی معرکہ الآراء تفسیر جو جلسہ مذاہب عالم میں ۲۷ اور ۲۹ دسمبر ۱۸۹۶ء کو لاہور میں حضرت مونی عبدالکریم نے پڑھ کر سنایا اور کتابی شکل میں اسلامی اصول کی فلاسفی کے نام سے چھپی کہ ذریعہ ہوا۔ مضمون کے سب پر بالارہنے کی خبر تو آپ کو خدا تعالیٰ نے پہلے ہی دے دی تھی جس کا آپ نے اعجاز قلم ہی کر دیا جو خدا کے فضل سے پورا بھی ہوا۔ اس اشتہار میں آپ نے یہ بھی دعویٰ کیا تھا کہ:

”سو مجھے بتلایا گیا کہ اس مضمون کے خوب پھیلنے کے بعد جھوٹے مذہبوں کا جھوٹ کھل جائے گا اور قرآنی سچائی دن بدن زمین پر پھیلتی جائے گی جب تک کہ اپنا دائرہ پورا کرے“

جلسہ اعظم مذاہب کی کمیٹی نے جن پانچ سوالوں کو مختلف مذاہب کے علماء کے سامنے رکھا تھا ان میں پہلا سوال تھا۔ ”انسان کی جسمانی، اخلاقی اور روحانی حالتیں“ یہ ایک بنیادی فلسفیانہ سوال ہے جس پر زمانہ قدیم سے مختلف فلسفی اپنے اپنے خیالات کا اظہار کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ قدیم ہندوستانی فلسفی چارواک (Charwak) کا اس سلسلے میں کہنا ہے کہ ”تم کبھی پیو اگر اس کے لئے تم کو قرض بھی لینا پڑے تو تم قرض لے کر کبھی پیو“ اس سے کافی ملتی جلتی بات ۹ویں صدی کے جرمن فلسفی Bernheim نے تھیوری آف ہیڈونیزم (Theory of Hedonism) (ism) میں پیش کی۔ ان دونوں فلسفیوں کو ہم اصول لذائذ کے پیروکار (Pleasure Principle) اور حاضر کے عظیم فلسفی Oriented کہہ سکتے ہیں۔ دور حاضر کے عظیم فلسفی

فرایڈ نے ان فلسفیوں پر تنقید کرتے ہوئے کہا ہے کہ یہ انسان کی مکمل تصویر ہو ہی نہیں سکتی اس لئے کہ انسان ہمیشہ اصول لذائذ (Pleasure Principle) کی پیروی نہیں کرتا بلکہ وہ کبھی کبھی Pain Principle کو بھی ترجیح دیتا ہے۔ اس کی مزید تشریح کرتے ہوئے فرایڈ نے Dynamic Aspect of Mind کا نظریہ پیش کیا اور کہا کہ انسان کی حالت تین مختلف حالتوں میں تبدیل ہوتی رہتی ہے اس لئے اسے Dy-namic کہنا مناسب ہے۔ ان تینوں حالتوں کا نام فرایڈ نے Ego & Super-ego Id رکھا ہے۔

دوسری طرف حضرت مسیح موعودؑ نے قرآن حکیم کی روشنی میں گویا تین سرچشموں کا ذکر کیا ہے۔ پہلے سرچشمہ کا نام قرآن کریم نے نفس لہارہ رکھا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ سورہ یوسف (۵۳) میں فرماتا ہے۔

ان النفس لما تارة بالسوء
حضرت اقدس مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ نفس لہارہ میں یہ غایت ہے کہ وہ انسان کو بدی کی طرف جو اس کے کمال کے مخالف ہے اور اس کے اخلاقی حالتوں کے برعکس ہے جھکاتا ہے اور ناپسندیدہ اور بد راہوں پر چلانا چاہتا ہے۔ غرض بدی اور بے اعتدالی انسان کی ایک طبعی حالت ہے جس میں انسان چارپایوں سے مشابہ رہتا ہے۔ لگ بھگ اسی قسم کی انسانی کیفیت کو فرایڈ Id کہتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔

”Id includes those features of human psychology which are most like the impulses observed in animals... The most striking characteristic of the Id is its subordination to the pleasure principle“
(Facts and Theories of Psychoanalysis by Yves Hendrick)

یعنی Id کے ذریعہ انسانی نفس کی ان خصوصیات کا مظاہرہ ہوتا ہے جو جانور سے مشابہ ہوتی ہیں اور یہ لذائذ کی غلامی کرتا ہے۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ دوسرے سرچشمہ کا نام قرآن حکیم نے نفس لوامہ رکھا ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ سورہ قیامت (۳) میں فرماتا ہے۔

ولا أقسیمُ بالنفس اللوامة
اس کی تشریح کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ نفس لوامہ وہ سرچشمہ ہے جس سے اخلاقی حالتیں پیدا ہوتی ہیں اور انسان حیوانیت سے نجات پانا شروع کرتا ہے۔ اس کا نام خدا نے لوامہ اس لئے رکھا ہے کہ وہ انسان کو بدی پر ملامت کرتا ہے اور نیکیوں کے بجائے اس پر غالب آجاتے ہیں مگر یہ اس پر ملامت کرتا ہے اور پھر اٹھنے کی کوشش کرتا ہے اور نیکی کی راہوں میں آگے بڑھنے کی کوشش کرتا ہے جب تک کہ اپنے آپ کو ساری بدیوں سے پاک نہ کرے۔

فرایڈ نے انسان کی اس حالت کو Ego کہا ہے اور اس کی خصوصیت بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ:
The Ego is the master servant of Id and superego Id

یعنی اس سے بدی سرزد ہوتی ہے تو Ego مجبور ہوتا ہے Id غلامی کرنے پر اور جب نیکی کی راہ پر گامزن ہوتا ہے تب تب Ego ہماری sup-er-ego کی غلامی کرتا ہے اور Id پر حاوی ہو جاتا ہے۔ اس کی مزید تشریح کرتے ہوئے فرایڈ لکھتا ہے کہ۔

The ego determines the reasonable association of ideas. This way it serves the reality principle

فرایڈ نے شخصیت کی بناوٹ کا تیسرا حصہ یا-Dy-namic aspect of mind کی تیسری اور آخری منزل super-ego کو مانتا ہے جس کی تشریح کرتے ہوئے وہ لکھتا ہے کہ یہ صرف نیکیوں کی طرف راغب کرنا اس کی تعریف کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔
Super-ego is a compelling obedience to an ideal. The mandates of the super-ego are not limited to those recognized as conscious morality, but include also many which are unconscious

یعنی super-ego اعلیٰ مقاصد کے حصول کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ یہ انسان کو شعوری طور پر ہی نہیں بلکہ لا شعوری طور پر بھی مقاصد عالیہ کے حصول کے لئے گامزن رکھتا ہے۔

فرایڈ ایک یہودی تھا اس لئے اس نے کہا کہ Super-ego کے ہر حالت میں حاوی رہنے کا مظاہرہ حضرت موسیٰ نے پیش کیا۔

تیسرے سرچشمہ کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ یہ روحانی سرچشمہ ہے اس لئے قرآن کریم نے اس کا نام نفس مطمئنہ رکھا ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ سورہ فجر (۲۸ تا ۳۱) میں فرماتا ہے:

یا یٰٰتھمنا النفس المطمئنة
و ركب راضية مرضية
فادخلى فی عبادی
و ادخلى جنتی

یہ وہ مرتبہ ہے جس میں نفس تمام کمزوریوں سے نجات پا کر روحانی قوتوں سے بھر جاتا ہے اور خدا تعالیٰ سے ایسا پیوند کر لیتا ہے کہ بغیر اس کے جی بھی نہیں سکتا۔ جس طرح پانی اوپر سے نیچے کی طرف تیزی سے بہتا ہے اسی طرح نفس مطمئنہ انسان کو خدا کی طرف بہاتا چلا جاتا ہے۔

قرآن حکیم کے پیش کردہ ان تینوں سرچشموں میں اور فرایڈ کے پیش کردہ شخصیت کے تین جذبات میں بے شک سطحی طور پر مماثلت نظر آتی ہے۔ مگر فرایڈ یہ بتانے میں کامیاب نہیں ہے کہ Id سے Ego اور پھر super-ego تک تدریجی ترقی کس طرح ہوتی ہے۔ اس لئے کہ اس کا خیال ہے کہ Ego اور پھر Super-ego تک تدریجی ترقی شخصیت کی بناوٹ کے مطابق فطری طور پر خود بخود ہوتی ہے۔ دوسری طرف قرآن حکیم وہ عارفانہ کلام ہے جس نے اعلان کیا کہ انسان کی طبعی حالتوں کو اس کی اخلاقی اور روحانی حالتوں سے گہرے تعلقات ہیں

یہاں تک کہ کھانے پینے کے طریقے بھی انسان کی اخلاقی اور روحانی حالت پر اثر کرتے ہیں۔ اگر ان طبعی حالتوں سے شریعت کی ہدایتوں کے موافق کام لیا جائے تو ہماری تمام حالتیں اخلاقی ہی ہو جاتی ہیں اور روحانیت پر نہایت گہرا اثر کرتی ہیں۔ اس لئے قرآن شریف نے تمام عبادت اور اندرونی پاکیزگی کے حصول کے لئے جسمانی طہارت اور جسمانی آداب کو بہت اہمیت دی ہے۔ مثال کے طور پر تجربہ شاہد ہے کہ مختلف قسم کی غذاؤں کا بھی دماغی اور دلی قوتوں پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ مثلاً صرف سبزی خور لوگ شجاعت کی قوت رفتہ رفتہ کھو بیٹھتے ہیں دوسری طرف بہت زیادہ گوشت خوری پر زور دینے والے لوگ بھی علم اور انکسار سے محروم ہونے لگتے ہیں اور میند روش کو اختیار کرنے والے دونوں خلق کے وارث ہوتے ہیں۔ اسی لئے قرآن حکیم میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کُلُوا وامنربوا وانا نسرفوا یعنی گوشت اور سبزی چیزیں بھی صاف مگر حد سے نہ بڑھو تا تمہاری جسمانی اخلاقی اور روحانی حالت بہتر رہے۔

جیسا کہ اوپر ہی آیا ہے کہ فرایڈ شخصیت کے تینوں جذبات یعنی Ego، Id اور super-ego تک کی تدریجی ترقی و ترقی کی مانتا ہے جس کی بنیاد انہوں نے شخصیت کی بناوٹ اور Resolutions of Different Conflicts کو مانتا ہے۔ دوسری طرف حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ مندرجہ بالا تین سرچشموں یعنی نفس لہارہ لوامہ اور مطمئنہ کے اصلاح کے تین طریق ہیں۔

اول یہ کہ بے تمیز و تشویشیوں کو اس کی خلق پر قائم کیا جائے کہ وہ کھانے پینے اور شادی وغیرہ تمدنی امور میں انسانیت کے طریقے پر چلیں۔ یہ طبعی حالتوں کی اصلاحوں میں سے ادنیٰ درجہ کی اصلاح ہے۔

دوسرا طریق اصلاح کا یہ ہے کہ ظاہری آداب انسانیت سکھانے کے بعد اعلیٰ اخلاق سکھائے جائیں۔ اور انسانی قوتوں میں جو کچھ بھرا ہے ان سب کو محل اور موقع پر استعمال کرنے کی تعلیم دی جائے۔

تیسرا طریق اصلاح کا یہ ہے کہ جو لوگ اخلاق کے اعلیٰ مدارج پر پہنچ چکے ہوں انہیں خشک زاہد بننے دیا جائے بلکہ شربت محبت مخلوق اور وصل کا مزہ چکھایا جائے۔ یہ تین اصلاحیں ہیں جو قرآن شریف نے تفصیلی طور پر بیان فرمائیں ہیں۔ بلکہ تمام قرآن کا مقصد صرف اصلاحات ثلاثہ ہیں اور اس کی تمام تعلیموں کی بنیاد انہیں تین اصلاحوں پر مشتمل ہیں اور باقی تمام احکام ان اصلاحوں کے لئے بطور وسائل کے ہیں۔ جس طرح مریض کو صحتیاب کرنے کے لئے ڈاکٹر کبھی عمل جراحی کرتے اور کبھی مرہم لگاتے ہیں ایسا ہی قرآنی تعلیم نے بھی انسانی ہمدردی میں ان طریقوں کو اپنایا ہے تاکہ وہ طبعی حالتوں سے جو حشیانہ رنگ اپنے اندر رکھتی ہے اخلاقی حالتوں تک پہنچے اور پھر اخلاقی حالتوں سے روحانیت کے مقام تک پہنچے جس کے اعلیٰ ترین مظہر ہمارے آقا حضرت رسول عربی ﷺ ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے:

قل ان صلاتی و نسکی و مہیای و مسامتی للہ رب العلمین (الانعام ۱۶۴)
یعنی تو کہہ کہ میری عبادت، میری قربانی، میری زندگی اور میری موت سب تمام جہانوں کے رب کے لئے ہے۔
حضرت موسیٰ کو خدا تعالیٰ نے کبھی ان الفاظ سے مخاطب نہیں کیا۔ پس فرایڈ کے super-ego کا اعلیٰ (باقی صفحہ ۱۷ کالم نمبر ۲ پر دیکھیں)

حضرت مسیح موعودؑ کے علم کلام کا مقام اور اس کے مطالعہ کی اہمیت و برکات

(رفیق احمد طارق مبلغ سلسلہ بھدر واہ کشمیر)

وہ خزانہ جو ہزاروں سال سے مدفون تھے - اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیدوار

اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ ہی کے ذریعہ اسلامی علوم کا از سر نو احیاء مقدر کر رکھا تھا اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہام فرمایا۔

”یحی الدین و یقیم الشریعۃ“
کہ مسیح موعودؑ دنیا میں اس لئے بھیجا گیا ہے تاکہ اس کے ذریعہ وہ دین اسلام کو زندہ کرے اور شریعت کا قیام عمل میں لائے۔

قارئین کرام جیسا کہ آپ جانتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی بعثت سے قبل قرآن کریم بے شک موجود تھا، احادیث پیشک موجود تھیں مگر ان کے حقیقی معارف سے لوگ بے بہرہ ہو چکے تھے اور حضرت رسول مقبول صلعم نے لوگوں کی حالت کا نقشہ نہایت ہی دردناک الفاظ میں یوں کھینچا تھا کہ:

”لو کان الایمان معلقاً بالثریا لنالہ“
رجل اور جمال من اهل فارس“ (بخاری)
کہ اس وقت ایمان ٹریا پر چلا جائے گا زمین کے رہنے والے اس عظیم نعمت سے محروم ہو جائیں اور اس سے بہت دور چلے جائیں گے۔

چنانچہ آنحضرت صلعم کی مذکورہ بالا پیشگوئی کے مطابق حضرت مسیح موعودؑ کی بعثت کے وقت یہی حالت تھی چنانچہ خدا کے حکم سے آپ دنیا کی اصلاح اور سچی الدین و یقیم الشریعۃ کیلئے کمر بستہ ہو گئے چاروں طرف تاریکی ہی تاریکی تھی غیروں کا تو کیا کنا اپنے بھی اسلامی مسائل کو ایسے رنگ میں بیان کرتے جو نہایت مضحکہ خیز ہوتا تو کیا اسلام انتہائی بے بسی اور بے کسی کی حالت میں تھا اور اس کا کوئی پرسان حال نہ تھا ان کی حالت بقول کسی شاعر کے گویا یوں تھی کہ

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر
اور تم خوار ہوئے تارک قرآن ہو کر

سلطان القلم حضرت مسیح موعودؑ کا خصوصاً اہل اسلام پر یہ ایک عظیم الشان احسان ہے کہ آپ اس آخری زمانہ میں اپنے آقا و مطہران حضرت محمد مصطفیٰ اور قرآن مجید کی کامل اتباع اور پیروی کی برکت سے ماموریت کے مقام پر فائز ہوئے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو علم و حکمت و حقائق و معارف کے وہ بیش بہا خزانے عطا فرمائے اور ان خزانوں کو ۸۰ سے زائد کتابوں میں سب کیلئے عام کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ -

وہ خزانے جو ہزاروں سال سے مدفون تھے
اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیدوار

نیز فرمایا کہ: ”وہ زندگی بخش باتیں جو میں کتابوں اور وہ حکمت جو میرے منہ سے نکلتی ہے اگر کوئی اور بھی اس کے مانند کہہ سکتا ہے تو سمجھ لو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں آیا لیکن اگر یہ حکمت اور معرفت جو مردہ دلوں کیلئے آب حیات کا حکم رکھتی ہے دوسری جگہ نہیں مل سکتی تو تمہارے پاس اس جرم کا کوئی عذر نہیں کہ تم نے اس سرچشمہ سے انکار کیا جو آسمان پر کھولا گیا۔“
(ازالہ اوہام صفحہ ۲)

حضرت مسیح موعودؑ کے علم کلام کا مقام: اس جگہ حضرت مسیح موعودؑ کے علم کلام کی عظمت اور مقام

کے سلسلہ میں آپ کے متعدد قیمتی ارشادات میں سے صرف چند ایک کا ذکر کیا جاتا ہے: حضور فرماتے ہیں:

۱۔ ”اور تحریر میں مجھے وہ طاقت دی گئی ہے کہ گویا میں نہیں بلکہ فرشتے لکھتے جاتے ہیں گو بظاہر میرے ہی ہاتھ ہیں“ (اشہار تبلیغ رسالت جلد ۲)

۲۔ ”میرا علم رحمان کی طرف سے ہے جو نعمتوں والا ہے میں نے فضیلت کو اللہ تعالیٰ کے ذریعہ نہ عقل کے ذریعہ جمع کیا ہے“ (انجام آتھم)

۳۔ مجھ کو خدا تعالیٰ نے بہت سے حقائق اور معارف بخشے اور اس قدر میرے کلام کو معرفت کے پاک اسرار سے بھر دیا کہ جب انسان خدا تعالیٰ کی طرف سے پورا تائید یافتہ نہ ہو اسکو یہ نعمت نہیں دی جاتی“ (انجام آتھم طبع دوم صفحہ ۳۹)

حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کے مطالعہ کی اہمیت: یہ امر ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انبیاء کرام اور مامورین دنیا کی اصلاح کیلئے آیا کرتے ہیں ان کے افعال اور اقوال اور خود ان کا وجود دنیا میں استقرار برکت اور نفع بخش ہوتا ہے کہ دنیا میں کسی اور سے ممکن نہیں ہوتا کیونکہ وہ انہی سے اہل دنیا کو فائدہ پہنچاتے ہیں پس خصوصاً ہم احمدی وہ خوش نصیب لوگ ہیں جن کیلئے حضرت مسیح موعودؑ کا زندگی بخش خزانہ موجود ہے۔ صرف ضرورت اس امر کی ہے کہ اس خزانہ سے کما حقہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جائے کیونکہ قرآن مجید کو سمجھنے کیلئے آپ کی کتب اور آپ کا علم کلام بیحد مفید ہے کیونکہ یہ کتب قرآن کریم کی بہترین تفسیر ہیں۔ چنانچہ آپ کی کتب کے پڑھنے کی اہمیت کے بارے میں ظاہری و باطنی علوم سے پر کی جانے والی شخصیت سیدنا حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں:

”حضرت مسیح موعودؑ کی کتب پڑھی جائیں آپ کو خدا نے قرآن کریم کا خاص معرفت اور علم دیا تھا آپ فرماتے ہیں ہر نبی نے کوئی نہ کوئی حربہ چلایا ہے مجھے قرآن کریم کا حربہ ملا ہے پس چونکہ آپ کی کتب قرآن کریم کی بے نظیر تفسیر ہیں اس لئے ان کا پڑھنا نہایت ضروری ہے۔“ (حقیقۃ الریاء صفحہ ۵۰)

قارئین کرام حضرت مسیح موعودؑ کے مقدس کلام کی عظمت و اہمیت کا ایک اور واضح کرنے والا اقتباس ملاحظہ فرمائیے آپ (حضرت مسیح موعودؑ) فرماتے ہیں

”حضرت مسیح موعودؑ خدا کی طرف سے آئے تھے اور رسول اللہ ﷺ کا بروز بن کر آئے تھے اسلئے آپ کے قلم سے نکلا ہوا ایک ایک لفظ دنیا کی ساری کتابوں اور تحریروں سے بیش قیمت ہے اگر کبھی سوال پیدا ہو کہ حضرت مسیح موعودؑ کی تحریر کی ہوتی ایک سطر محفوظ رکھی جائے یا سلسلہ کے سارے مصنفین کی کتابیں تو میں کہوں گا کہ آپ کی ایک سطر کے مقابلہ میں یہ ساری کتابیں مٹی کا تیل ڈال کر جلا دینا گوارا کروں گا مگر اس سطر کو محفوظ رکھنے کیلئے اپنی انتہائی کوشش صرف کر دوں گا“ (رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۲۵ء)

آپ کا ایک اور اقتباس حضرت مسیح موعودؑ کے علم کلام کے پڑھنے کی اہمیت کو اجاگر کرتا ہے فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے اس وقت اسلام کی حفاظت کا یہی انتظام فرمایا ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کو مبعوث فرمایا اور آپ پر اپنے انعامات کے دروازے کھول دیئے پس بغیر ان کتب کو بار بار پڑھنے کے ایمان کامل نہیں ہو سکتا۔ جو لوگ سلسلہ کی کتب کو نہیں پڑھتے وہ یاد رکھیں کہ محض سلسلہ میں داخل ہو جانا کوئی بات نہیں جب تک کہ سلسلہ سے کما حقہ واقفیت پیدا نہ ہو“

(الفضل ۱۰ جون ۱۹۱۷ء)
حضرت مسیح موعودؑ کی جماعت کو تنبیہ: حضرت مسیح موعودؑ اپنی جماعت کو تنبیہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

۱۔ ”وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہوتا کہ ہلاک نہ ہو جاؤ اور تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ“ (نزول المسیح صفحہ ۲۵)

۲۔ نیز فرمایا: ”جو شخص ہماری کتابوں کو کم از کم تین دفعہ نہیں پڑھتا اس میں ایک قسم کا کبر پایا جاتا ہے۔“ (سیرت الہدی صفحہ ۸ حصہ سوم)
حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کے مطالعہ کی برکات: حضرت مصلح الموعود حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کے مطالعہ کی برکات کی نسبت فرماتے ہیں:

”جو کتابیں ایک ایسے شخص نے لکھی ہوں جس پر فرشتے نازل ہوتے تھے ان کے پڑھنے سے بھی ملائکہ نازل ہوتے ہیں چنانچہ حضرت صاحب کی کتابیں جو شخص پڑھے گا اس پر فرشتے نازل ہوں گے یہ ایک خاص نکتہ ہے کیوں کہ حضرت صاحب کی کتابیں پڑھتے ہوئے نکات اور معارف کھلتے ہیں۔۔۔ حضرت صاحب کی کتابیں بھی خاص فیضان رکھتی ہیں ان کا پڑھنا بھی ملائکہ سے فیضان حاصل کرنے کا ذریعہ ہے اور ان کے ذریعہ نئے علوم کھلتے ہیں۔“ (ملاحظہ اللہ صفحہ ۱۰۸)
پس حقیقت یہ ہے کہ موجودہ زمانہ کے مسائل کو حل کرنے کیلئے قرآن کریم نے جو تعلیم دی ہے جو کتاب مکون کارنگ رکھتی ہے اور وہ حضرت مسیح موعودؑ کی پیش کردہ تفسیر قرآن کے علاوہ اور کہیں نہیں مل سکتی۔ پس ضرورت اس امر کی ہے کہ ہمیں اسلام کے احکامات کو سمجھنے کیلئے حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کو پڑھنا ہی پڑے گا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ علیہ نے مجلس انصار اللہ کے سالانہ اجتماع ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء کے موقع پر فرمایا تھا کہ:

”انصار اللہ پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ۱۔ احمدی کا ہر فرد کم از کم دو پڑھ لکھ سکتا ہو۔

۲۔ ہر احمدی گھرانہ میں کتب حضرت مسیح موعودؑ موجود ہوں اور زیر مطالعہ ہوں اور انہیں بچوں کو پڑھانے کا انتظام ہو“ (اخبار بدر ۱۷ نومبر ۱۹۷۷ء)
اسی طرح آپ نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ کے سالانہ اجتماع ۱۹۷۷ء میں فرمایا کہ:

”اپنے مقام کی عظمت کو لور ذمہ داریوں کو سمجھنے کیلئے کتب حضرت مسیح موعودؑ کو پڑھنا از حد ضروری ہے۔“ (اخبار بدر ۲۴ نومبر ۱۹۷۷ء)

آخر پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا ہی ایک اقتباس پیش کرنا چاہتا ہوں جو آپ نے جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۷۷ء کے موقع کیلئے ایک پیغام ارسال کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

”اس امر کی ضرورت ہے کہ علمی رنگ میں ہم میں سے ہر ایک اس بات سے آگاہ ہو کہ دنیا کے سیاسی سماجی اور معاشرتی مسائل کیا ہیں اور اسلام ان کا کیا حل پیش کرتا ہے اگر ہم خود ہی ان سے نا آشنا ہوں تو دنیا کو کیا سمجھائیں گے اسلئے ہمیں قرآن کریم کے گہرے مطالعہ اور حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کو توجہ اور بار بار پڑھنے کی ضرورت ہے وہیں سے ہم روشنی حاصل کر سکتے ہیں وہ زمانہ قریب آرہا ہے کہ جب یدخلون فی دین اللہ افواجا کا نظار ہماری آنکھوں کے سامنے آجائے گا۔ ان آنے والوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام ہمیں کرنا ہوگا لیکن اس سے قبل کہ وہ وقت آئے ہمیں اپنی تعلیم و تربیت کی فکر کرنی چاہئے اور پوری توجہ اور پورے ذوق و انہماک سے قرآنی علوم سیکھنے چاہئیں“

ذمہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں سیدنا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کے علم کلام کی اہمیت اور مقام کو سمجھتے ہوئے اس سے مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے تاہم غیروں تک اس کا فیض پہنچانے کے اہل بن سکیں۔ آمین۔

☆☆☆

دعائے مغفرت

میرے بیٹے مکرم منور احمد صاحب طاہر ۱۲-۹۶-۱۱ کو بوقت صبح چار بجے اس دنیا سے رخصت ہو کر اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔ اناللہ و انا الیہ راجعون موصوف عرصہ چھ ماہ سے بیمار چلے آ رہے تھے پسماندگان میں بیوہ کے علاوہ ایک پوتا اور دو پوتیاں ہیں مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کیلئے سبھی کو صبر جمیل عطا ہونے کیلئے نیز پوتے اور پوتیوں کے دینی و دنیاوی ترقیات اور روشن مستقبل کیلئے دعا کی درخواست ہے دوستوں و رشتہ داروں کے اظہار تعزیت کے خطوط ملتے رہے ہیں خاکسار ان کا بیحد شکر گزار ہے۔ فجزاہم اللہ خیراً۔

(حاجی منظور احمد صاحب درویش قادیان)
☆ مکرم تراب خان صاحب سابق صدر جماعت نرگاؤں اڑیسہ ۹۷-۱-۲۳ کو وفات پا گئے ہیں ان کی مغفرت درجات کی بلندی افراد خاندان کو صبر جمیل کی توفیق کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر ۵۰ روپے۔ (ادارہ بدر)

ارشاد نبوی ﷺ

اجْتَنِبُوا الْغَضَبَ

ترجمہ۔ سخت غصے سے بچو۔

منجانب۔ مکسن جماعت احمدیہ ممبئی

طالبان دعا:

آٹو ٹریڈرز

Auto Traders

16 بیگولین کلکتہ 700001

فون نمبر۔ 2430794, 241652, 248522

بیماری

دوسری وجہ یہ ہے کہ بعض چھوٹے چھوٹے کیڑوں اور جراثیم کی وجہ سے ہوا ضرورت سے زیادہ بنتی ہے اور ضروری نہیں ہے کہ وہ قدرتی تیزابی محلول (ہائڈرو کلورک ایسڈ) جو معدہ کے گھینڈز سے نکلتا ہے زیادہ ہو جائے اور اس وجہ سے معدہ میں تیزابیت پیدا ہو بلکہ بعض اوقات اس کی کمی کی وجہ سے بھی تیزابیت ہو جاتی ہے معدہ کا وہ حصہ جس کا رخ انٹریوں کی طرف ہوتا ہے Pyloric Lind کہلاتا ہے وہ اس تیزاب کے اثر سے سکڑ جاتا ہے اور کھانا معدہ میں ہی ٹکٹا رہتا ہے اور تغین پیدا کرتا ہے اور ٹھہر جاتا ہے اور اس کے نتیجے میں کٹے ڈکار آتے ہیں اور ہوا کا دباؤ اوپر کی طرف ہو جاتا ہے معدہ میں ٹھانے کا ٹھہر جانا کاربوئیج سے بھی تعلق رکھتا ہے کیونکہ کاربوئیج کی ایک علامت یہ ہے کہ انٹریوں کی حرکت میں کمی ہو جاتی ہے اگر یہ حرکت جاری رہے تو معدہ سے تیزاب نکلنے لیتی ہے۔ اس نغصہ کو کھانے کی ساری نالی سے تعلق ہوتا ہے۔ کیڑوں سے جو ہوا پیدا ہوتی ہے وہ معدہ کے بجائے انٹریوں سے تعلق رکھتی ہے اس کا وقتی طور پر دباؤ اوپر کی طرف ہو سکتا ہے لیکن عموماً ہوا سارے پیٹ میں ہوتی ہے بعض ایسی ہوائیں ہیں جو سارے جسم کے خلیوں کے سوکنے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں ان میں انٹریاں اور معدہ بھی شامل ہے ان کے اندر چھوٹے چھوٹے گھینڈز ہیں جو توازن درست رکھتے ہیں۔ خون سے پانی لے کر لعاب نکالتے ہیں اور اندر سے پانی لے کر خون کی طرف بھیجتے ہیں اس طرح خوراک خون میں منتقل ہوتی ہے اگر یہ گھینڈز سکڑ جائیں یا کمزور ہو جائیں تو سارا نظام مضموم درہم برہم ہو جاتا ہے اس خشکی کے نتیجے میں کھانا مضموم ہونے کے بجائے ہوا پیدا کرتا ہے خواہ جراثیم نہ بھی ہوں۔ اس کی علامت یہ ہے کہ ایسی ہوا میں بدبو نہیں ہوگی اور اس پلو سے چائنا چوٹی کی دوا ہے چائنا کو طیریا کار کے بعد استعمال کیا جاتا ہے طیریا کے بعد خاص طور پر جسم میں جو خشکی پیدا ہو جاتی ہے اس کے لئے چائنا استعمال کی جاتی ہے چائنا ایک درخت ہے جس سے کونین بنتی ہے اس درخت کی چھان سے جو دوائی بنتی ہے

اسے چائنا کہتے ہیں۔ گھینڈز اور مزاج کی خشکی یہ چائنا کا خاص حصہ ہے اور اس کی وجہ سے اگر ہوائیں پیدا ہوگی وہ بغیر لو کے ہوگی لیکن چائنا کو صرف اسی علامت کے لئے مخصوص کر دینا درست نہیں ہے کیونکہ معدہ اور انٹریوں میں ایسے جراثیم بھی پھینٹے لگتے ہیں اس لئے اگر جسم کا باقی حصہ خشک ہو جائے، چہرہ زرد اور سکڑا ہوا ہو تو ضروری نہیں کہ ہوا میں جو کی علامت نہ ہو تو پھر ہی چائنا دی جائے اگر دیگر علامتیں چائنا کی ہوں تو یہ ہوا یا نہ ہو چائنا دینی چاہئے۔ کاربوئیج مفید ثابت نہیں ہوگی کیونکہ کاربوئیج گھینڈز میں خشکی پیدا نہیں کرتی بلکہ ایک عمومی کمزوری ہے جو سارے اعصابی نظام میں پائی جاتی ہے چھوٹے چھوٹے کیڑوں کی وجہ سے پیدا ہونے والی علامتوں کو سمجھ کر صحیح دوا کا انتخاب سب سے مشکل کام ہے میرے تجربہ میں عام پیٹ کے کیڑوں کے لئے سب سے مؤثر دوا شینم ہے دوسری دوا جس کا استعمال اس مقصد کے لئے بہت کم ہوتا ہے وہ ساڈیلا ہے ساڈیلا کو چھینکوں کے ساتھ اتنا وابستہ کر دیا گیا ہے کہ ٹھنڈا چھینکوں کے لئے استعمال کی جاتی ہے حالانکہ ساڈیلا بھی کیڑوں کو ختم کرنے میں چوٹی کا اثر رکھتی ہے اور بہت ہی ایسی چھینکیں ہیں جن کا انہی کیڑوں سے تعلق ہے جب کیرے اندرونی چھینکوں کو متاثر کرتے ہیں تو وہیں زود حسی پیدا ہو جاتی ہے جس کے نتیجے میں چھینکیں آتی ہیں۔ یہاں ساڈیلا سے ہی اتفاق ہوگا۔ عیسوی دوا کاربوئیج پیٹس ہے جو پیٹ کے کیڑوں (Hookworm) کے لئے چوٹی کی دوا ہے اور بھی کئی دوائیں ہیں جو پیٹ کے کیڑوں میں مؤثر ثابت ہوتی ہیں لیکن میرا تجربہ ہے کہ ان کیڑوں کے علاج کے لئے نسخہ جات وقتی طور پر بنا لینے چاہئیں کیونکہ کبھی کبھی دوا سے ان کا علاج کرنا زیادہ صبر طلب معاملہ ہے۔ مندرجہ بالا تینوں دوائیں کافی حد تک مؤثر ثابت ہوتی ہیں۔

کاربوئیج میں شام کے دنت گلا بیٹھے کی علامت پائی جاتی ہے ہاتھ پاؤں سوتے ہیں، دماغی اور جسمانی طور پر سستی طاری ہو جاتی ہے اور سارا نظام حیات ہی سست رفتار ہو جاتا ہے جسم کے اندر جلن کا احساس ہوتا ہے جبکہ برونی طور پر سردی محسوس ہوتی ہے مریض عموماً غم خوشی اور تعجب کی خبروں سے بے نیاز ہو جاتا ہے گویا دماغ ان باتوں کو کوئی

اہمیت نہیں دیتا، محسوس ہوتا ہے کہ سوچنے کی صلاحیت ہی نہیں رہی اس میں سردی عموماً گدی میں بیٹھ جاتا ہے اور اکثر سر کی درد کا نزلہ سے تعلق ہوتا ہے سارے سر میں درد محسوس ہوتا ہے جیسے تھوڑے چل رہے ہوں، سر کے بال بھی گرنے لگتے ہیں، لمبے پر ٹھنڈا پسینہ آتا ہے رات کو مریض خوفزدہ ہو جاتا ہے اور جھٹکن اور ہوتوں کا خیال آنے لگتا ہے کانوں سے سخت بدبودار مادے خارج ہوتے ہیں جو عموماً کسی نمے انگلیں اور بخار کے نتیجے میں نکلتے ہیں۔ کاربوئیج میں دائمی نزلہ کی علامت بھی ہوتی ہے اور نزلہ جسم کے کسی بھی عضو پر حملہ آور ہو سکتا ہے اور عموماً ایسا مریض مزمن بیماری کا شکار ہو جاتا ہے اگر ایسے نزلہ کو کسی اور طریقہ علاج سے دبا دیا جائے تو خطرناک نتیجہ ظاہر ہوتا ہے۔

کاربوئیج اگر بیماری کی علامتیں واضح نہ ہوں تو انہیں نمایاں کر دیتی ہے موند میں زخم ہو جائیں اور سفید سفید نشان بن جائیں، سوزھے خراب ہو جائیں اور دانت ملنے لگیں تو کاربوئیج بھی مفید ثابت ہوتی ہے۔

معدہ کے زخموں کے لئے بھی مفید دوا ہے اس میں اسہال سخت حصفن اور بدبودار دوتے ہیں اور جگر بھی متورم ہو جاتا ہے تمام اعضاء ڈھیلے پڑ جاتے ہیں اور رفتہ رفتہ پٹھان اور پاؤں سر جھانٹے لگتے ہیں۔ پاؤں میں کئی قسم کی تکلیفیں ظاہر ہوتی ہیں۔ ویریکوز وینز میں بھی مفید دوا ہے۔

کانی کھانسی کے آغاز میں اور کھڑی ہوئے کھانسی کے لئے بھی اچھی دوا ہے۔ کھانسی کی علامتیں لیکسز سے ملتی ہیں۔ دمہ کا حملہ اچانک رات کے وقت ہوتا ہے۔

عورتوں میں اگر رم اپنی جگہ سے گر جائے اور رم سے سخت بدبودار سیاہ رنگ کا مواد نکلے لے تو کاربوئیج دینی چاہئے۔ اگر دودھ پلانے والی عورت کا دودھ کم ہو جائے اور بہت کمزوری ہو اور بار بار بخار ہوتا ہو تو کاربوئیج بہت مفید ہے اس کے مریض عموماً آگ لگنے، پوری ہونے اور حادثات کی خواہش دیکھتے ہیں۔

دیدوں میں

iv. انہی کیلک پیڈیا برٹانیکا میں زیر لفظ قرآن آنحضرت ﷺ کے بارے میں لکھا ہے کہ The most successful of all Prophete Religious personalities تمام انبیاء (علیم السلام) اور مذہبی شخصیتوں میں کامیاب ترین انسان ہے۔

پس جو ایسے اکل ترین نبی کا کامل بروز ہے وہ بھی اس کے روحانی فیض سے دنیا کی مذہبی شخصیتوں میں کامیاب ترین وجود ہے۔

دائمی عالمگیر کامل شریعت: پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ رگوید، سام وید اور اتھروید میں حضرت احمد کے اپنے روحانی پتا سے ایک دائمی عالمگیر اور اکل شریعت ہر لحاظ سے ہر پہلو سے مکمل رنگ میں حاصل کرنے کا ذکر پایا جاتا ہے دنیا بھر کے پردے پر صرف قرآن مجید ہی ایک کامل ضابطہ حیات ہے جو محرف و مبدل ہونے سے محفوظ چلا آ رہا ہے (ملاحظہ ہو المائدہ ۳ زخرف ۶۲ انور ۳۶) دیگر مذہبی کتب و شرائع بوجہ مرور زمانہ مبدل و محرف اور مسخ ہو چکی ہیں۔ سابقہ شرائع کی قیامت تک قائم رہنے والی صد اقیں قرآن مجید میں جمع ہیں فیہما کتیب قیمہ (الینہ ۴) وہ تمام متفرق صد اقیں جو گزشتہ زمانوں میں نبیوں کے ذریعہ ظاہر ہوئی تھیں وہ قرآن پاک میں موجود ہیں۔

قرآن مجید کے فیوض اور برکات کے سلسلہ میں امام مدنی احمد علیہ السلام فرماتے ہیں:

”حقیقی اور کامل نجات کی راہیں قرآن نے کھولیں اور باقی سب اس کے گل تھے۔ تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن میں ہے۔۔۔ تمہاری کوئی بھی دینی ضرورت ایسی نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔۔۔ بجز قرآن آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن تمہیں ہدایت دے سکے۔ قرآن تمہیں نبیوں کی طرح کر سکتا ہے۔ یہ امید دلائی ہے کہ اھدنا الصراط المستقیم۔۔۔ الخ یعنی ہمیں اپنی نعمتوں کی راہ دکھا جو پہلوں کو دکھائی گئی۔ جو نبی اور رسول اور صدیق اور شہید تھے پس اپنی بہتیں بلند کر لو اور قرآن کی دعوت کو رد مت کرو کہ وہ تمہیں وہ نعمتیں دینا چاہتا ہے

جو پہلوں کو دی گئی تھیں۔

(کشتی نوح صفحہ ۲۳-۲۵)

دعوت حق: کنگلی اوتار حضرت احمد علیہ السلام نے قوم کو دعوت حق دیتے ہوئے فرمایا کہ:

۱۔ ”میرا اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے آنا محض مسلمانوں کی اصلاح کیلئے نہیں بلکہ مسلمانوں ہندوؤں اور عیسائیوں تینوں قوموں کی اصلاح منظور ہے اور جیسا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے مسلمانوں اور عیسائیوں کیلئے مسیح موعود کر کے بھیجا ہے ایسا ہی میں ہندوؤں کے لئے بطور اوتار کے ہوں۔۔۔ میں ان گناہوں کے دور

کرنے کیلئے جن سے زمین پر ہو گئی ہے جیسا کہ مسیح ابن مریم کے رنگ میں ہوں ایسا ہی راجہ کرشن کے رنگ میں بھی ہوں جو ہندو مذہب کے اوتاروں میں سے ایک بڑا اوتار تھا“ لیکچر سیالکوٹ صفحہ ۳۳ تحفہ گوگروویہ (۲۱۶)

۲۔ مبارک وہ جس نے مجھے پہچانا میں خدا کی راہوں میں سے آخری راہ ہوں اور میں اس کے نوروں میں سے آخری نور ہوں بد قسمت ہے جو مجھے چھوڑتا ہے کیونکہ میرے بغیر سب تاریکی ہے“ (کشتی نوح ۵۶ طبع اول) خداوند رحیم و کریم نے اقوام عالم پر شفقت کرتے ہوئے ان میں بہ یمن متابعت حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ اپنا نور نازل فرمایا تاکہ وہ اپنی زندگی کے حقیقی مقصد وصل الہی و رضائے الہی کو اس درمیانی وسیلہ اور نور کی روشنی میں حاصل کر سکیں۔ خصوصاً اہلہند کو اقوام عالم کا راہبر اور سر تاج بنانے کیلئے کلکی اوتار حضرت امام مدنی احمد علیہ السلام کو بھارت میں پیدا فرمایا۔

سوائے اہل وطن! راقم الحروف شری پر مبنی پنڈت راج نارائن شاستری کے الفاظ میں عرض کرتا ہے کہ۔

”ارے ہندوستان والو! تمہاری آنکھ کھلی یا نہیں کھلی نیند بھری یا نہیں بھری سوچ کر اٹھو۔ دنیا تاش کے پردے میں جانے کو تیار ہے جو کچھ کرنا ہے آج ہی کر لو“ (چیتاوانی صفحہ ۹۴-۱۹۴۲ء گڑگاؤ نال پنجاب) ☆☆

فریڈ کے نظریات

ترین مظاہرہ حضرت محمد ﷺ نے کیا جن کی تلاش میں فریڈ کے ابا و اجداد عرب کے صحرائیں جا بے مگر افسوس ان کی کج فہمی نے انہیں محروم رکھا۔ اسے بنی

اسرائیل آہا بھی بھی وقت ہے اس لئے کہ:

وآخرین منہم لئما یلحقو انہم (جمہ ۲) کا وعدہ ابھی پورا ہوا ہے

دشمنان اسلام

موجودہ ۱۸۹۶ء میں اپنے مہابہ کے چیلنج کو دور لیا تھا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی حد سے بڑھنے والوں کو دوبارہ دس جنوری ۱۹۹۷ء کو مہابہ کا چیلنج دیا۔ پس جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے وہ خدا نشانات دکھاتا تک بس نہیں کرے گا

جب تک اسلام کو دنیا پر غالب نہ کر لے۔ آپ فرماتے ہیں:

”خدا تعالیٰ اپنی تائیدات اور اپنے نشانوں کو ابھی ختم نہیں کر چکا اور اسی کی ذات کی قسم ہے کہ وہ بس نہیں کرے گا جب تک میری سچائی دنیا پر ظاہر نہ کر دے۔ پس اسے تمام لوگو جو میری آواز سنتے ہو خدا کا خوف کرو اور حد سے مت بڑھو۔۔۔ دیکھو کس قدر دشمن ہیں جو میرے ساتھ مہابہ کر کے ہلاک ہو گئے اے بندگاہن خدا کچھ تو سوچو! (روحانی خزائن جلد ۲۲ صفحہ ۵۵۴)

ولادتیں

☆ مکرم شمیم احمد صاحب ساکن سکندر آباد کو اللہ تعالیٰ نے ۶ اگست ۱۹۹۶ء کو لڑکی سے نوازا ہے۔ نومولودہ مکرم سیدہ مردین صاحبہ آف سکندر آباد کی پوتی اور مکرم چودھری محمود احمد صاحب عارف درویش قادیان کی نواسی ہے۔ عزیزہ کا نام حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے اویہ شمیم تجویز فرمایا ہے۔ عزیزہ وقف نو میں شامل ہے۔ اس کی صحت و عافیت نیک صالحہ اور خادمہ دین بننے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

(ادارہ بدر) ☆ مورخہ ۱۹۷۱-۱۷ بروز جمعہ المبارک خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب برق مبلغ سلسلہ لکھنؤ کو بچی سے نوازا ہے۔ حضرت اقدس امیر المؤمنین نے نومولودہ کا نام نادیا قیام تجویز فرمایا ہے۔ بچی وقف نو تحریک میں شامل ہے۔ نومولودہ کی صحت و سلامتی نیک صالحہ مستقبل روشن ہونے کیلئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر-۲۵/۱۲ روپے۔ (ڈاکٹر محمد اشفاق سکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ لکھنؤ)

☆ میرے بڑے بیٹے عزیزم نصیر الدین احمد ذکی کو اللہ تعالیٰ نے ۱۹ دسمبر ۱۹۹۶ء بروز جمعرات پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع نے ازراہ شفقت نومولودہ کا نام ظہیر الدین کامران تجویز فرمایا ہے۔ نومولودہ قدرے کمزور ہے احباب جماعت اور بزرگان سے زچہ و بیچہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر، نومولودہ کے نیک، صالح اور خادمہ دین ہونے کیلئے مؤدبانہ دعا کی درخواست ہے۔ نومولودہ عاجز کا پہلا پوتا اور مکرم یوسف حسین صاحب کا نواسہ ہے۔ اعانت بدر-50/۱۲ روپے۔ (بشیر الدین احمد حیدر آبادی)

درخواست دعا

☆ مکرم یعقوب خان صاحب آف کیرنگ اڑیسہ کی دینی دنیاوی ترقیات پریشانی کے ازالہ اور اہل و عیال کی صحت و سلامتی کیلئے قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر ۵۰ روپے۔ (ادارہ بدر)

☆ خاکسار کے والد محترم مولوی سید فضل عمر صاحب سابق مبلغ سلسلہ ہائی بلڈ پریشر اور بندش پیشاب کے مریض ہیں علاج جاری ہے دعا کی درخواست ہے مولا کریم مجرمانہ رنگ میں شفا یابی عطا فرمائے آمین۔ (سید فضل نعیم احمدی)

☆ سات مہینے ہوئے ایکسٹنٹ کے بعد سیدھے پیر کے پنڈلی کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے اور سیدھے ہاتھ کی ہڈی بھی متاثر ہے۔ چلنے پھرنے کے قابل نہیں ہوں۔ فریٹش ہوں۔ زیر علاج ہوں دعا کی درخواست ہے۔ (محمد صادق بڑچلہ)

تصحیح۔ بدر شمارہ ۲۰ فروری ۱۹۹۷ء میں صفحہ ۲ لائن نمبر ۱۸۳۵ء کی بجائے ۱۸۸۵ء لائن نمبر ۲۶ میں پادری عماد الدین کی بجائے پادری عماد الدین پڑھا جائے۔

بیسویں مدراس بک فیئر میں احمدیہ بک اسٹال

مدراس Book Sellers and Publishers Association of South India کی طرف سے ہر سال Book Fair کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ ملک و غیر ملک کے جانے مانے تعلیمی ادارے، Publishing Houses مذہبی ادارے اس Association کے ممبر ہیں جن میں جماعت احمدیہ مدراس بھی شامل ہے۔ اللہ کے فضل سے جماعت کو ساتویں مرتبہ اس بک فیئر میں حصہ لینے کی توفیق ملی۔ اس سال ۱۱ سے ۱۹ جنوری تک اس بک فیئر کا اہتمام قاعدت آئٹس کالج میں کیا گیا تھا جو کہ ماؤنٹ روڈ پر ہے۔ اس بک فیئر میں کل ۱۳۴ اسٹال تھے۔ ہمارے اسٹال کا نمبر ۶۹ تھا۔ ہر مکنہ کو شش سے اسٹال کو خوبصورتی سے سجایا گیا تھا۔ جا بجا بینرز آویزاں تھے اور اسٹال کو چار چاند لگا رہے تھے۔ سامنے رکھی ہوئی حضرت مسیح موعود کی تصویر۔ علاوہ ازیں مختلف مواقع پر حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی غیر ملکی سربراہوں کے ساتھ ملاقات کی تصویریں بھی آویزاں تھیں۔ اس اسٹال میں جن زبانوں میں کتابیں فروخت کی غرض سے رکھی گئیں تھیں ان میں اردو، ہندی، تامل، ملیالم اور انگلش زبانوں کی کتب شامل تھیں۔ اس کے علاوہ غیر ملکی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم بھی نمائش کی غرض سے رکھے گئے تھے۔ یہ بک فیئر ہر سال جماعت احمدیہ مدراس کے لئے تبلیغ کا ایک اچھا ذریعہ ثابت ہوتا ہے۔ ایک کثیر تعداد میں پڑھا لکھا طبقہ ہمارے اسٹال پر آیا۔ اور بڑی تعداد میں مختلف کتب فروخت ہوئیں جن میں حضرت مسیح موعود کی معرکہ الآراء تصنیف "اسلامی اصول کی فلاسفی" صحت اول پر رہی۔ یہ کتاب اردو، تامل اور انگلش میں سب سے زیادہ فروخت ہونے والی کتاب تھی۔ اس مرتبہ ماشاء اللہ سولہ ہزار روپے (۱۶۰۰۰ روپے) کی کتب فروخت ہوئیں۔ اس کے علاوہ مختلف زبانوں میں مفت جماعتی لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ بک فیئر کے دوران تبلیغ کے مقصد کو سامنے رکھا گیا۔ اللہ کے فضل سے خدام نے مختلف اوقات میں پہلے سے مرتبہ پروگرام کے مطابق ڈیوٹیاں سرانجام دیں اور تبلیغ کے مقصد کو پورا کرنے کی کوشش کی۔ وباللہ التوفیق۔ اس بک فیئر کے افتتاح میں جو مشہور ہستیاں موجود تھیں ان میں شامل ہیں:

- (i) Hon. N.V.N. Somu
(State Defence Minister, Govt. of India)
- (ii) Durai Murghan
(T.N. Govt. Minister for Public Works)
- (iii) Aladi Aruna
(Law Minister for T.N. Govt.)

ان سب وزراء کو جماعت کے بارے میں تعارف دیا گیا۔ اور لٹریچر پیش کیا گیا۔ اور قرآن کا تامل ترجمہ بھی پیش کیا گیا۔ آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ ہماری ان حقیر مساعی کو قبول فرمائے۔ اور آگے بھی مقبول خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

یہاں پر یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ بک فیئر کے ۱۳۴ اسٹالوں میں صرف جماعت احمدیہ ہی کا اکیلا مسلم اسٹال تھا جس کو Ahmadiyya International کا نام دیا گیا تھا۔ (خورشید احمد خدام معتمد مجلس خدام الاحمدیہ مدراس)

جماعت احمدیہ سرینگر کی طرف سے عظیم الشان یوم تبلیغ

ہفتہ تبلیغ کے اختتام پر جماعت احمدیہ سرینگر نے فیصلہ کیا کہ ۲۹ نومبر کو زیر تبلیغ افراد کو مدعو کیا جائے اور ان تک تفصیلاً جماعت کا پیغام پہنچایا جائے۔ اس غرض سے محترم ڈاکٹر اعجاز احمد صاحب سکریٹری تبلیغ سرینگر کی قیادت میں مکرم توہر احمد صاحب خان قائد مقامی مکرم عبدالعلیم صاحب ناک نائب قائد سرینگر اور خاکسار پر مشتمل ایک مختصر کمیٹی ترتیب پائی۔

محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے میڈیا کے ذمہ داران سے رابطہ کیا اور محترم ڈاکٹر اعجاز احمد صاحب نے مختلف اداروں میں جا کر ذاتی طور پر درشن سرینگر، ریڈیو کشمیر سرینگر پریس اور انفارمیشن بیورو سے رابطہ کر کے ان کو دعوت نامے دیئے۔ ۲۹ نومبر کو محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے خطبہ جمعہ میں وضاحت کے ساتھ جماعت احمدیہ کے بارے میں بتایا۔ کثیر تعداد میں غیر احمدی افراد بھی جمعہ میں شریک ہوئے۔

بعدہ ٹھیک ساڑھے تین بجے مسجد کے نمائش ہال میں جماعت احمدیہ سرینگر کے بزرگ ممبر محترم عبدالسلام صاحب ناک کی صدارت میں اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ خوش قسمتی سے محترم وحید الدین صاحب نکران داعی الی اللہ بھی اس موقع پر موجود تھے۔ چنانچہ خاکسار نے سورۃ جمعہ کی ابتدائی آیات کی تلاوت کی اور ان آیات کا سلیس ترجمہ بھی بیان کیا۔ بعدہ وحید الدین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام "ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکایا ہم نے" خوش الحانی سے سنایا۔

اذاں بعد محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے موقع کی مناسبت سے تقریر کی۔ اور آخر میں محترم صدر صاحب نے چند صدارتی کلمات بیان کرنے کے بعد دعا کی۔

اس موقع پر غیر احمدی حضرات کی معقول تعداد کے علاوہ بی۔وی، انفارمیشن بیورو اور پریس کے نمائندگان بھی حاضر تھے۔ اختتام تقریب پر عام ممبران کی چائے اور لوازمات سے تواضع کی گئی۔ پریس کے نمائندگان نے مختلف سوالات کے ان کے جوابات محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے دیئے۔ سب افراد کو مناسب حال لٹریچر بھی دیا گیا۔ خدا کے فضل سے اس تقریب کا بہتر اثر رہا۔ اس موقع پر مذکورہ افراد کے علاوہ محترم ڈاکٹر محمد سلطان صاحب پی ایچ ڈی، محترم عبدالرحمن صاحب اور بعض دوسرے نوجوانوں نے کام کیا۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے۔

اس تقریب کی فلم بندی کے کچھ منظر دور درشن سرینگر نے رات کی خبروں میں دکھائے اور تفصیلی خبر دی۔ اس طرح آل انڈیا ریڈیو سرینگر سے بھی تفصیلی خبر نشر ہوئی۔ اخبارات میں بھی خبریں چھپیں۔ (قریشی بشیر احمد سرینگر)

منقولات

آئر لینڈ میں ۱۰ سال کی جدوجہد کے بعد طلاق کی اجازت۔ قانون میں ترمیم

ڈبلن۔ (آئر لینڈ) ۱۰ سال سے سز میٹس اور برائن کی اپنی مرضی کے خلاف ایسے شوہر سے شادی قائم رہی جس نے پہلے ہی اسے طلاق دے کر دوسری شادی کر لی تھی۔ اس نے بتایا کہ پہلی بار میں نے روم میں شادی کی اس بار ڈبلن کے رجسٹری آفس میں کروا دی۔ فرق یہ ہے کہ میں جانتی ہوں کہ میں کیا کر رہی ہوں۔ ۲۵ سالہ سز اور برائن نے

آئرش آئین میں ترمیم کرانے کے لئے طلاق ایکشن گروپ کی قیادت کی۔ جو ایک دہائی کے سٹھرش کے بعد کامیاب رہی۔ اب دیوار سے نیا قانون لاگو ہوگا۔ جس کی رو سے ۳ سال کی علیحدگی کے بعد طلاق اور دوبارہ شادی کی اجازت ہوگی۔ اس نئے قانون سے ۹۰ ہزار لوگوں کو فائدہ پہنچ سکے گا۔ جن کی شادیاں ناکام ہو چکی ہیں۔ اب طلاق لے کر دوبارہ شادی کر سکیں گے۔ سز اور برائن کو امید ہے کہ اسے کیوں بروگن سے جون تک طلاق مل جائے گا۔ انہوں نے ۱۹۷۶ء میں شادی کی تھی۔ اور ۱۹۸۲ء میں ایک دوسرے سے الگ ہو گئے تھے۔ آئر لینڈ کے قانون کے مطابق شادی ساری عمر کے لئے ہوتی تھی اور اب اس میں ترمیم کر کے طلاق کی اجازت دی گئی ہے۔ سز اور برائن نے بتایا کہ شادی کے بعد پہلے تو دن اچھے گزرے پھر اس کے شوہر نے سماجی لگانا شروع کر دی۔ وہ صبح اور شام ۲۰-۲۰ منٹ سماجی لگاتا۔ پھر اس نے آگے کا کورس شروع کیا اور معاملہ بڑھتا گیا وہ شاکا باری ہو گیا شراب اور سگریٹ نوشی ترک کر دی۔ اور ہر روز بچے سونے کے لئے بستر پر لیٹ جاتا۔ عجیب بات یہ ہے کہ بروگن نے پہلے ہی لوہا برائن کو طلاق دے دی تھی۔ گو آئر لینڈ کی نگاہ کے مطابق وہ طلاق نہیں تھا۔ وہ انگلینڈ میں جا کر رہنے لگا۔ اور وہاں طلاق کے اہل ہو گیا۔ ۱۲ سال پہلے اس نے برطانوی قانون کے تحت دوبارہ شادی کر لی اب وہ اپنی دوسری بیوی اور بچوں کے ساتھ ڈبلن میں رہتا ہے۔ اب نئے قانون کے تحت سز اور برائن عدالت میں طلاق کی درخواست دیگی ۳۵ لاکھ کی آبادی والے آئر لینڈ میں جس میں زیادہ تر لوگ رومن کیتھولک ہیں ۱۹۹۵ء میں ریفرنڈم میں طلاق کی منظوری دی گئی تھی۔ اب تک ڈبلن کے وکلاء نے امکانی گاہوں کی نسبت اس معاملہ پر زیادہ اتناہ دکھایا ہے۔ (روزنامہ ہند ساچار ۱۰ فروری)

ملک پر قرضوں اور ان پر سود کی ادائیگی کا سالانہ دس ہزار کروڑ روپے سے زیادہ بوجھ

اس سے مانیاتی پالیسی پر سنگین اثرات ہوں گے۔ یہ سرکاری آمدنی کے ۲.۷ فیصد تک پہنچ گیا ہے مہئی۔ (پی ٹی آئی) ریزرو بینک آف انڈیا نے اپنی اس وارننگ کو دوہرایا ہے کہ مرکزی سرکار پر قرضوں کی اونچی سطح سود کی ادائیگی اور ادائیگی ذمہ داریوں کی صورت میں اقتصادی پالیسی سنگین اثرات کا جائزہ پیدا ہو گیا ہے۔ حالانکہ قرضہ جو ڈی پی شرح میں ہوئی گراؤ دکھائی جا رہی ہے۔

ریزرو بینک آف انڈیا نے کرنسی اور فنانش بارے اپنی ۹۶-۱۹۹۵ء کی رپورٹ میں کہا ہے کہ مارچ ۱۹۹۶ء کے آخر تک مارکیٹ قرضوں کی ادائیگی کے شیڈولڈ سے ظاہر ہوتا ہے کہ اگلے ۱۰ سالوں کے دوران ۱۰ ہزار کروڑ روپے سے بھی زیادہ کے حساب سے سالانہ ادائیگی کی ذمہ داری ہے۔ اور تازہ قرضوں سے ادائیگی شیڈول میں مزید اضافہ ہوگا۔ ۱۹۸۰ء کے وسط سے ۹۶-۱۹۹۵ء تک کے دوران سود کی ادائیگی کا بوجھ ۳۰.۳ فیصد سے بڑھ کر ۴۷.۲ ہو گیا اور ۹۶-۱۹۹۶ء میں ۳۶ فیصد ہے۔ حکومت نے قرضہ کی ضروریات پوری کرنے بارے مارکیٹوں پر بھروسہ کیا۔ جس کے نتیجہ میں مارکیٹ قرضوں پر بہت زیادہ سود شرح رہی ہے۔ مارچ ۱۹۹۶ء کے آخر تک مرکزی سرکار کی ادائیگی ذمہ داری ۱۰۵.۷ کروڑ تھی۔

آر بی آئی نے اپنی رپورٹ میں کہا ہے کہ ہو سکتا ہے بھارت کو در آمد اور مال کو ڈمپ کرنے کی ممکنہ ناکافی قیمت لگانے پر روک کے لئے لڈائی سے پہلے انسٹیشن یا اپنی ڈیمگ اقدام کرنے کی ضرورت پڑے۔ آر بی آئی کا کہنا ہے کہ ملک کو لڈائی سے قبل انسٹیشن یا اپنی ڈیمگ اقدام کرنے ہوں گے۔ تاکہ گھریلو اکاؤنٹی پر پڑنے والے برے اثرات کو ختم کیا جا سکے۔ پہلے مرحلہ میں حالانکہ در آمد اور بر آمد دونوں کے گروتھ ریٹ بائرنٹیپ ۱۰.۵ فیصد اور ۳۰ فیصد رہے جو کہ مثبت اضافہ کا اشارہ کرتے ہیں۔ تاہم در آمد کی نسبت بر آمد کی شرح میں کمی آئی ہے۔

آر بی آئی کا کہنا ہے کہ ۹۶-۱۹۹۶ء میں اخراجات گراؤ حکمت عملی کا خاص انحصار بلا سود، بلا ترقیاتی اخراجات کے جدیدی کرن پر ہے۔ تاہم مرکزی آمدن اور پونجی اخراجات میں گراؤ کار جمان دیکھنے کو ملا ہے۔ ترقیاتی اخراجات جو ۹۶-۱۹۹۵ء میں ۳۶.۵ فیصد تھے ۹۶-۱۹۹۶ء میں کم ہو گئے ہیں۔ مرکز کے پونجی اخراجات جو ۹۶-۱۹۹۵ء میں ۲.۲ فیصد تھے۔ میں زبردست اضافہ ہو اور ۹۶-۱۹۹۶ء میں یہ بڑھ کر ۸.۵ فیصد ہو گیا ہے۔ یہ سب صوبوں اور مرکز کے زیر انتظام علاقوں کو قرضے و ایڈوانس دینے میں کئے گئے اضافہ کی وجہ سے ہوا ہے۔ آر بی آئی کا کہنا ہے کہ ۹۶-۱۹۹۶ء کے دوران صوبائی سرکاروں کے کل غیر ترقیاتی اخراجات بڑھ کر ۱۸۹ کروڑ روپے (۱۲.۹ فیصد اضافہ) ہو گئے ہیں۔

رپورٹ کے مطابق صوبہ کی آمدن میں بڑھتے ہوئے خسارہ کے علاوہ قرضہ کی ضروریات بڑھنے سے بھی جی ایف ڈی پر اثر پڑا ہے۔ ۹۶-۱۹۹۶ء میں ریونیو خسارہ ۵.۵ فیصد ہو جائے گا۔ آر بی آئی رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ بھارت کو ملنے والی بیرونی امداد میں نمایاں کمی آئی ہے۔ کیونکہ امداد ہندگان نے اسے بروقت استعمال کرنے سے جوڑ دیا ہے۔ اور دوسرا یہ خیال بڑھتا جا رہا ہے کہ انٹرنیشنل ڈیولپمنٹ ایسوسی ایشن (آئی ڈی اے) سے ملنے والے رعایتی فنڈز آہستہ آہستہ ختم کر دینے چاہئے۔ (روزنامہ ہند ساچار ۱۰ فروری)

GUARANTEED PRODUCT
NEVER BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT
A TREAT FOR YOUR FEET
Soniky
HAWAII
NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD
34, A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA - 15

NISHA LEATHER
Specialist in Leather Belts,
Ladies & Gents Bag, Jachets Wallets etc.
19A, Jawahar Lal Nehru Road
Calcutta- 700081 ☎ 2457153

میں معلومات حاصل کیں وسیع پیمانے پر لڑ پچر تقسیم کئے گئے روزانہ شمال میں احمدیت کے بارے میں گفت و شنید اور تبلیغی گفتگو ہوتی رہی۔ ہماری تبلیغی سرگرمیاں اور عوام میں مقبولیت دیکھ کر مخالفین خاص کر مودودی قسم کے لوگوں نے اشتعال انگیزی پیدا کرنے کی کوشش کی لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل نے انہیں ناکام و نامراد کر دیا۔

اس شمال کی کامیابی کیلئے خدام نے دن رات بہت محنت کی۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے اور اس کے نیک اور دور رس نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔ (محمد عمر انچارج مبلغ کیرلہ)

کلکتہ بک فیئر میں احمدیہ بک سٹال

۹۷-۱-۲۹ کو کلکتہ میں ۲۲ ویں کلکتہ بک فیئر ۱۹۷۷ء کا افتتاح ہوا تھا جس میں ہزاروں لوگوں نے شرکت کی تھی۔ یہ کتابی میلہ ۹ فروری کو ختم ہونے والا تھا کتابی میلہ میں کل ۶۷۰ بک سٹال لگے تھے۔ جس میں فرانس، جرمنی، کیوبا، بنگلہ دیش، ارجنٹائن اور برطانیہ سمیت ۷ ممالک کے خصوصی اسٹال بھی تھے۔

۹۷-۲-۳ کو اس بک فیئر میں خطرناک آگ لگی جس میں اخبارات کے بیان کے مطابق تقریباً ۵۰۰ بک سٹال جل کر راکھ ہو گئے اور تقریباً ۱۲ کروڑ روپے کا نقصان ہوا ہے۔ اس خطرناک آگ میں ایک شخص ہلاک اور چھ زخمی ہوئے۔ تقریباً ۳۰-۳ بجے سے لیکر ۵ بجے تک آگ خطرناک صورت اختیار کئے رہی۔ بڑی مشکل سے اس پر کنٹرول کیا جاسکا۔

اس بک فیئر میں پاکستان والوں نے بھی اپنا اسٹال لگایا تھا۔ اسی طرح جماعت اسلامی والوں نے بھی اسٹال لگایا تھا۔ مگر یہ دونوں اسٹال دیکھتے دیکھتے جل کر راکھ ہو گئے۔ وہاں سوائے کوئلے اور راکھ کے کچھ نہیں بچا۔ الحمد للہ تم الحمد لله کہ اپنا احمدیہ مسلم انٹرنیشنل بک سٹال ہر طرح سے محفوظ رہا۔ کسی قسم کا کوئی نقصان نہیں ہوا۔

(محمد وسیم خان مبلغ کلکتہ)

صوبہ کشمیر میں رمضان المبارک کے لیل و نہار

مولانا کریم کے فضل و کرم سے حسب سابق اس سال بھی احباب جماعت نے اس مبارک مہینے کے بابرکت ایام سے فیضیاب ہونے کی سعادت پائی ہے الحمد للہ۔

درس: نماز فجر کے بعد مساجد میں روزانہ درس ہوتا رہا ہے۔

تلاوت: درس کے بعد مساجد میں اجتماعی انفرادی اور گھروں میں مرد و مستورات تلاوت قرآن کریم کرتے رہے۔

پنجوقتہ نمازوں کا اہتمام: باوجود سخت سردی اور ناموافق حالات کے کثرت سے احباب جماعت نمازوں میں شامل ہوتے رہے۔

جمعة المبارک: کثیر تعداد میں ان ایام میں جمعۃ المبارک کے خطبات اور نماز میں دور و نزدیک سے احباب شریک ہوتے رہے۔

افطاری: اکثر مسجد میں اجتماعی افطاری ہوتی رہی۔

تراویح: نماز عشاء اور تراویح میں کثرت سے احباب شامل ہوتے رہے یہاں تک کہ بعض مقامات میں مستورات بھی شامل ہوتی رہیں۔

ڈش انٹینا: جن جماعتوں میں ڈش انٹینا لگے ہیں وہاں احباب باقاعدہ پیارے حضور انور کے درس قرآن اور دیگر پروگراموں سے فیضیاب ہوتے رہے۔

صدقہ و خیرات: کی طرف بھی خاص توجہ رہی اور فطرانہ عید فطر بھی ادا کیا گیا۔

دعائیں: حضور انور نے خاص دعاؤں کی تحریک فرمائی ہے اس کے ساتھ ساتھ غلبہ اسلام پیارے آفاقی صحت سلامتی درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرانی۔ امیر ان راہ مولیٰ کی باعزت رہائی۔ داعی الی اللہ۔ کارکنان سلسلہ بزرگان۔ بیماروں کی شفا یابی بے اولادوں کے اولاد صالح ہونے کیلئے بیکاروں کے باعزت روزگار، طلباء طلبات کی کامیابیوں اور مشکلات سے نجات۔ دینی دنیوی ترقیات کیلئے روزانہ دعائیں کی جاتی رہیں مولانا کریم قبول فرمادے۔ آمین اور آئندہ نیک اعمال بجالانے کی توفیق بخشا رہے آمین۔ (عبدالحمید ناک صوبائی امیر کشمیر)

درخواست دعا

مکرم ڈاکٹر فاروق احمد صاحب پڑنا ناصر آباد کی والدہ محترمہ امریکہ میں علیل ہیں علاج ہو رہا ہے بزرگان سلسلہ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ مولانا کریم موصوفہ کو محض اپنے فضل سے کامل شفا یابی بخشے نیز صحت و سلامتی والی لمبی عمر نصیب کرے۔ آمین۔ تم آمین۔

ہیڈ مکرم ڈاکٹر ممتاز الدین صاحب M.S گولڈ میڈلسٹ ایک معروف مخلص نوجوان احمدی ڈاکٹر ہیں سری نگر مشن پر شفاخانہ خدمت خلق میں بلا تیز مزہب و ملت مفت علاج کرتے ہیں موصوفہ کو کئی سال قبل بیماری کی وجہ سے ٹائپ ہسپتال بمبئی میں علاج کرانا پڑا حضور انور کی دعاؤں پر مولانا کریم کے فضل سے معجزانہ رنگ میں شفا یاب ہوئے اب پھر چیک اپ کرانے پر ڈاکٹری رپورٹ کے مطابق جگر (Liver) متاثر ہو رہا ہے بزرگان سلسلہ احباب جماعت سے عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ مولانا کریم محض اپنے فضل سے اس نافع الناس وجود کو کامل شفا یابی عطا فرمائے۔ نیز زیادہ سے زیادہ خدمت دین، انسانیت کی خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین تم آمین۔ (عبدالحمید ناک صوبائی امیر کشمیر)

ہیڈ محترم فاروق احمد صاحب لاڈھی صدر جماعت احمدیہ شاہ آباد کی چھوٹی لڑکی عزیزہ سیلہ شارق صاحبہ ۳ سالہ ڈیپلوما کپیوٹر سائنس کورس درجہ اول سے اور ۲ سالہ سافٹ ویئر کورس درجہ اول سے پاس کی ہیں ان کے بابرکت مستقبل اور موزوں رشتہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر۔ ۵۰ روپے۔ (عبدالمنان مالک نمائندہ برادر گیر)

جماعت ہائے کینانور ٹاؤن اور کوڑالی (کیرلہ) میں

نئی مسجدوں کا افتتاح

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے 10 جنوری 1997ء بروز جمعۃ المبارک یعنی Friday the 10th جماعت ہائے احمدیہ کینانور ٹاؤن اور کوڑالی کیلئے خیر و برکت اور اپنی دیرینہ خواہش و ضرورت کی تکمیل کا بابرکت دن ثابت ہوا۔

کیرلہ کے مالابار علاقہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہی احمدیت کی آواز کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" کے ذریعہ پہنچی تھی۔ لیکن باقاعدہ جماعت کئی سالوں کے بعد یعنی 1915 میں قائم ہوئی تھی۔ ابتدائی زمانہ میں کیرلہ میں کینانور۔ پنگاڑی اور کوڑالی میں ہی جماعتیں قائم ہوئی تھیں۔ لیکن اب بفضلہ تعالیٰ کیرلہ کے طول و عرض میں 46 جماعتیں ہیں۔ اکثر جماعتوں میں اپنی ایک مسجد یا دارالتبلیغ قائم ہے اور بفضلہ تعالیٰ تبلیغ اور تعلیم و تربیت کے کاموں میں سرگرم عمل ہے۔

کینانور شہر میں ابتداء میں ہی ایک گھر کو بطور مسجد استعمال کیا جاتا رہا تھا۔ لیکن بعد میں 1960ء میں یہ مکان دو منزلہ خوبصورت مسجد میں تبدیل ہوا اور زمانہ کے ساتھ ساتھ یہاں کی جماعت بڑھتی رہی۔ کینانور کے ٹاؤن ایریا میں احمدی احباب زیادہ تعداد میں بودوباش اختیار کرنے لگے جس کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے المام و سدع مہکانک کو یہاں بھی بروئے کار لانے کی ضرورت پیش آئی۔

ایک طرف کینانور شہر کی دو منزلہ مسجد نمازوں کیلئے بہت ناکافی ثابت ہوتی رہی نیز کینانور ٹاؤن میں رہنے والے احباب و مستورات کو کینانور شہر میں آکر مسجد میں پنجوقتہ نمازوں میں حاضر ہونے اور جماعتی سرگرمیوں میں حصہ لینے میں دقت محسوس ہونے لگی۔ اس وجہ سے کینانور ٹاؤن میں ایک مسجد کی تعمیر کی ضرورت محسوس ہونے لگی۔

احباب جماعت اور بیرون ملک کام کرنے والے کیرلہ کے احباب جماعت کے چندوں سے زمین خریدی گئی اور پھر یہاں کے دو مخیر اور مخلص احباب کو اپنے خرچ پر اس قطعہ زمین میں ایک نہایت خوبصورت وسیع و عریض مسجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی۔ 3000 مربع فٹ پر مشتمل اس مسجد میں احباب و مستورات سمیت چار صد سے زائد افراد کیلئے نماز پڑھنے کی گنجائش ہے۔

مورخہ 10 جنوری کو مکرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر صوبائی جماعت احمدیہ کیرلہ نے ٹھیک 12.30 بجے مسجد کا دروازہ کھول کر اجتماعی دعا کے افتتاح فرمایا پھر آپ کوڑالی جو یہاں سے دس میل دوری پر ہے کی نئی مسجد کے افتتاح کیلئے تشریف لے گئے۔

افتتاح کے بعد خاکسار نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے اسمال کے پہلے خطبہ جمعہ کا ترجمہ سنا کر پہلا خطبہ دیا۔

اس موقع پر کینانور شہر اور پنگاڑی سے بھی احباب تشریف لائے ہوئے تھے مستورات کیلئے بالکنی کا انتظام تھا۔ اس مسجد کے باہر وسیع و عریض گراؤنڈ میں دفاتر۔ مہمان خانہ۔ مدرسہ اور پریس کی عمارتیں قائم ہوں گی جس کیلئے 15 لاکھ روپیہ کا تخمینہ لگایا گیا ہے جو یہاں کے احباب برداشت کریں گے اور رمضان کے بعد کام شروع ہو جائے گا۔ انشاء اللہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مسجد کے سبب ہمتوں کی ہدایت کا ذریعہ بناوے اور جماعت کی تعلیم و تربیت اور دیگر دینی سرگرمیوں کا مرکز بناوے آمین۔ اس کار خیر میں دن رات محنت کرنے والوں اور مالی قربانی کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کے اموال و نفوس میں برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

کوڑالی میں نئی مسجد کا افتتاح۔ کوڑالی بھی کیرلہ کی قدیم جماعتوں میں ایک ہے۔ لیکن اب تک یہاں باقاعدہ مسجد کی تعمیر نہیں ہوئی تھی۔ مسجد کے طور پر ایک عمارت ہی استعمال کی جاتی رہی تھی۔ یہیں مدرسہ احمدیہ بھی بہت کامیابی سے جاری تھا۔

احباب و مستورات کی کثرت کی وجہ سے یہ عمارت نماز اور دیگر جماعتی سرگرمیوں کیلئے بہت ناکافی محسوس کی جا رہی تھی چنانچہ کوڑالی میں اس مقام میں جمال زیادہ تر احمدی گھرانے ہیں 74 سینٹ قطعہ زمین ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر کیرلہ نے اپنی جیب خاص سے خرید کر جماعت کیلئے وقف کیا۔ اس زمین میں بہت تیزی سے کام کرتے ہوئے 2226 مربع فٹ پر مشتمل (53x42) ایک خوبصورت مسجد تعمیر کی گئی۔

اس مسجد کی تعمیر کیلئے مالی قربانی کرنے والے مقامی احباب کے علاوہ زیادہ تر بیرونی ممالک میں رہنے والے کوڑالی باشندے ہیں۔ مکرم سی مبارک احمد صاحب صدر جماعت کی زیر قیادت احباب و مستورات نے اس مسجد کی تعمیر میں بہت محنت کی تھی۔

اس مسجد کا افتتاح 10 جنوری کے بابرکت دن جس کے بارے میں خدا تعالیٰ نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کو Friday the 10th فرما کر بشارت دی تھی عمل میں لایا گیا۔

کینانور ٹاؤن مسجد کا افتتاح کرنے کے معا بعد محترم ڈاکٹر منصور احمد صاحب فوری طور پر کوڑالی تشریف لائے اور اجتماعی دعا کے ساتھ مسجد کھول کر افتتاح فرمایا۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم اور خاص تائید و نصرت کے ذریعہ کینانور ٹاؤن اور کوڑالی جماعتوں کی ضرورت کی تکمیل فرماتے ہوئے نہایت خوبصورت اور وسیع و عریض مساجد عطا فرمائیں۔ فالحمد لله علی ذالک

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دو مسجد کے لئے مالی و جسمانی قربانیاں کرنے والوں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور دینی و دنیاوی ترقیات سے نوازے۔ آمین۔

کینانور میں نمائش۔ کینانور میں 9 دسمبر تا 9 جنوری ایک ماہ تک ایک عظیم الشان نمائش گلی اس میں مجلس خدام الاحمدیہ کینانور نے ایک تبلیغی سٹال کا انتظام کیا تھا۔ اس تبلیغی سٹال سے ملحق ہی ڈش انٹینا کے ذریعہ MTA دکھانے کا بھی انتظام تھا۔ جو عوام و خواص کی توجہ کا مرکز بنا رہا۔ روزانہ سینکڑوں افراد MTA دیکھ کر اس کے بارے میں معلومات حاصل کرتے رہے۔ خاص کر درس القرآن اور دیگر دینی پروگرام سے مسلمانوں کے علاوہ غیر مسلم بھی بہت توجہ سے دیکھتے اور سنتے رہے۔ اس عرصہ میں تقریباً 18 ہزار افراد نے MTA دیکھا اور جماعت کے بارے

ہومیو پیتھی طریق علاج کے متعلق آسان اور مفید معلومات

ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر بیان فرمودہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امام جماعت احمدیہ عالمگیر کے

ہومیو پیتھی اسباق سے مرتبہ کتاب "ہومیو پیتھی یعنی علاج بالمثل" سے سلسلہ وار۔

(قسط نمبر 19)

کاربو انیمیلیس

CARBO ANIMALIS
(Animal Charcoal)

کاربو انیمیلیس کا مزاج بہت حد تک کاربوئیج سے ملتا ہے اور ان کے درمیان فرق کرنا بہت مشکل ہے لیکن نباتاتی اور حیوانی کوئلہ کی بناوٹ میں فرق ہے اس لئے یہ جسم پر مختلف رنگ میں اثر انداز ہوتی ہے۔ کاربو انیمیلیس کی علامتیں رکھنے والی بیماریاں کینسر کی شکل اختیار کر لینے کا احتمال رکھتی ہیں۔ عمر رسیدہ افراد کی بیماریوں میں بہت مفید ہے۔ اس کا مریض مستقل خون کی کمی کا شکار رہتا ہے۔ چہرہ پیلا پڑ جاتا ہے، قوی مشکل ہو جاتا ہے اور جسم کی دفاعی طاقتیں جواب دینے لگتی ہیں۔ کاربوئیج کی طرح اس میں غدد سخت ہو جاتے ہیں جو کینسر کی شکل بھی اختیار کر لیتے ہیں۔ کاربو انیمیلیس دریدوں کی بیماری میں بھی مفید ہے اگر ان میں اجتماع خون ہو اور وہ ابھر گئی ہوں۔ اس دوا کا مزاج ایکسکول سے بھی ملتا ہے۔

کاربو انیمیلیس کا مریض ٹھنکین، اداس اور تنہائی پسند ہوتا ہے۔ عموماً خاموش رہتا ہے رات کو بے چین اور خوفزدہ ہو جاتا ہے۔ خون کا دوران سر کی طرف ہوتا ہے۔ ذہن اٹھا ہوا نظر دھندلا جاتی ہے، آنکھوں پر لہجہ محسوس ہوتا ہے، گدی میں درد ہوتا ہے۔ ہونٹ اور کال نیلگوں ہو جاتے ہیں ناک بھی سوج جاتا ہے اور اس پر نیلے رنگ کی غدد ہی ابھر آتی ہے۔ قوت شنوائی بھی متاثر ہوتی ہے، آوازوں کی سمت کا اندازہ لگانا مشکل ہوتا ہے، خشک زکام ہوتا ہے اور قوت شامہ ختم ہو جاتی ہے۔ چہرے پر تانے کے رنگ کے دانے اور کیل بننے میں سر اور چہرے پر گری کا احساس، بوڑھے لوگوں کے چہرے اور ہاتھوں پر مسکے نیلے ہیں۔ مریض ڈراؤنے خواب دیکھتا ہے۔

کاربو انیمیلیس کے مریض کو معدے میں شدید کمزوری اور خالی پن کا احساس ہوتا ہے۔ کھانے کے بعد ٹھنک اور کمزوری، وزن اٹھانے اور سخت مشقت سے بھی سخت کمزوری محسوس ہوتی ہے۔ کواہوں اور کھانوں میں درد ہوتا ہے۔

عورتوں کے رحم کے موند پر کینسر ہو جائے تو معالجین رحم نکلنے کا مشورہ دیتے ہیں۔ کیونکہ کوئی اور علاج کارگر نہیں ہوتا۔ کاربو انیمیلیس اس کینسر میں مفید دوا ہے۔ رحم کے موند پر زخم ہو جائے تو لیکوریا جاری ہوتی ہے جس میں بہت جلن ہوتی ہے۔ کاربوئیج میں بھی جلن کی علامت ہے لیکن صرف اندرونی طور پر بیرونی سطح پر ٹھنڈک کا احساس ہوتا ہے۔ رحم سے جلن دار لیکوریا کا اخراج ہو تو فوراً کاربو انیمیلیس استعمال کر دینی چاہئے۔ اگر تاخیر ہو جائے تو علامتیں بڑھ کر کینسر میں تبدیل ہو جاتی ہیں اور علاج مشکل ہوتا ہے۔

جسم میں تخمیلی توازن بگڑنے سے ہڈیوں میں غیر ضروری بڑھوتی ہونے لگتی ہے جس میں کینسر کا رجحان بھی پایا جاتا ہے۔ اگر جسم میں کوئی غیر معمولی تبدیلی رونما ہو تو کاربو انیمیلیس فوراً دینی چاہئے۔

کاربو انیمیلیس میں حیض عموماً جلد، مقدار میں زیادہ اور لہانے والا ہوتا ہے۔ حیض کے دوران مریض سخت کمزور ہو جاتی ہے۔ سیاہے ناک کے اوپر سیاہی مائل نشان بن جاتا ہے جو رخساروں کی اطراف میں اترتا ہے۔ اگرچہ سیاہے سے یہ نشان دور نہیں ہوتا کیونکہ سیاہی کا اپنا ایک خاص مزاج ہے جب تک وہ نہ ہو سیاہی سے فائدہ نہیں ہوتا۔ عورتوں کی جسمانی کیفیت اور ساخت اس کی پچان ہے وہ نسبتاً تیلی ہوتی ہے۔ انہوں سے اجنبیت محسوس کرنے لگتی ہے، محبت کے جذبات میں کمی آ جاتی ہے خصوصاً نازند اور بچوں کو پسند نہیں کرتی بلکہ نفرت ہو جاتی ہے۔ اگر ایسی عورت کے ناک پر نشان ہو تو سیاہی دینی چاہئے۔ فائدہ نہ ہو تو کاربو انیمیلیس دیں۔ میں نے تجربہ کیا ہے کہ وضع حمل کے بعد ہونے والی ٹھنکیوں میں کاربو انیمیلیس بہت مؤثر ہے۔ اس سے ناک کا نشان بھی ختم ہو جاتا ہے۔ کاربو انیمیلیس حمل کی سہلی میں بھی مفید ہے۔ اگر مریض میں اس کی دیگر علامت موجود ہوں تو یہ سینے میں سختی اور درد کے لئے اچھی دوا ہے۔

کاربو انیمیلیس میں پاؤں میں سوج آنے کا رجحان ہوتا ہے۔ ہاتھ سوج جاتے ہیں، کھانسیوں، پنڈلیوں میں درد اور تشنج پلٹے ہوئے درد ہوتا ہے۔ انگلیوں کے جوڑوں میں سختی پائی جاتی ہے۔ گرمی میں درد کھچاؤ کاربو انیمیلیس کے مریض کے پھیپھڑوں میں زخم بن جاتے ہیں۔ سینے میں ٹھنڈک کا احساس ہوتا ہے، کھانسی کے ساتھ سبزی مائل بلغم خارج ہوتی ہے۔ رات کو بدبودار پسینہ آتا ہے۔ ٹھنڈی ہوا میں علامت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ گرمی سے کمی محسوس ہوتی ہے۔

کاربوئیج

CARBOVEG

کاربوئیج میں ہوا سارے پیٹ میں نہیں ہوتی بلکہ ایک حصہ میں یا اوپر کی طرف دباؤ ہوتا ہے جس میں بدبو اور تعفن پایا جاتا ہے۔ کاربوئیج کے اسماں میں بھی بدبو ہوتی ہے اور مریض بہت کمزوری محسوس کرتا ہے۔ اس لحاظ سے اس کی علامت ہینٹیشیا سے ملتی ہیں لیکن ہینٹیشیا اس لحاظ سے زیادہ گرمی دوا ہے کہ یہ ٹائیفائیڈ کے بدبودار اسماں میں بہت مفید ثابت ہوتی ہے۔ کاربوئیج وہاں کام نہیں کرتی۔

کاربوئیج کی علامت میں ہاتھ اور پاؤں کا سونا بھی شامل ہے اور ناخنوں میں ہو جاتی ہیں۔ خاص طور پر پنڈلیوں کے اعصاب پر اثر ہوتا ہے۔ پنڈلیوں کے اعصاب کو عموماً دوسرا دل کھا جاتا ہے کیونکہ یہ نیچے سے خون کو پمپ کر کے اوپر بھیجتی ہیں۔ اچانک کھڑے ہونے سے سرخالی خالی ہو جاتے تو یہ اس بات کی علامت ہے کہ پنڈلیوں سے خون صحیح طرح پمپ ہو کر اوپر نہیں آتا۔ اس کیفیت میں کاربوئیج بہت مفید دوا ہے کیونکہ یہ دوران خون کی کمزوری اور عضلاتی کمزوریوں کو دور کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موت کے قریب کے لمحات میں نئی حرکت پیدا کرنے میں کاربوئیج کام آتی ہے۔

اگر رات کو سوتے ہوئے جسم میں ہوا جائے تو لیکز اور رسٹاکس بہترین دوائیں ہیں۔ رسٹاکس میں جسم کے کسی حصہ کے سونے کی علامت نکلنے کے آغاز کی طرف اشارہ کرتی ہیں اور اگر لمبا عرصہ ایک ہی پلو پر بیٹھنے سے وہ پلو میں ہو جائے تو بعض اوقات اس طرف کی بیٹائی پر بھی اثر پڑتا ہے۔ ایسے موقع پر کاربوئیج کے بنائے رسٹاکس زیادہ مفید ہے۔ ایک دفعہ میں مختلف کاموں کی وجہ سے بہت مصروف تھا اور بہت زیادہ ڈرائیونگ کرنا پڑی ایک دن دوران سفر مجھے محسوس ہوا کہ میرے جسم کے بائیں طرف کی طاقت ختم ہو گئی ہے اور بیٹائی بھی متاثر تھی۔ آٹھ کے سامنے سائے سے ناپتے ہوئے محسوس ہونے لگا۔ میں نے فوراً رسٹاکس کی ایک خوراک کھالی۔ دس منٹ کے اندر اندر خدا کے فضل سے بالکل ٹھیک ہو گیا اور باقی سفر آرام سے طے کیا۔ الحمد للہ اگر رات کو سوتے ہوئے بائیں گردن پر لینے لینے جسم میں ہوا جائے تو لیکز دینا چاہئے۔ اگر سارا جسم ٹھنڈا ہو اور سن بھی ہو جائے تو سلیٹیا اور کاربوئیج ملا کر دینے سے فائدہ ہوتا ہے۔

کاربوئیج کی ایک اور اہم بنیادی بات یہ ہے کہ یہ جسم کو کالی کارب کے لئے تیار کرتی ہے۔ کالی کارب میں بہت سی علامتیں کاربوئیج سے ملتی ہیں لیکن کاربوئیج اپنے اثرات کے لحاظ سے بہت نرم دوا ہے۔ جبکہ کالی کارب بہت سخت رد عمل دکھاتی ہے۔ چونکہ کالی کارب کی اکثر بیماریاں مزمن ہوتی ہیں اور ان میں اگر براہ راست کالی کارب سے ہی علاج شروع کیا جائے تو خطرہ ہے کہ بہت شدید رد عمل پیدا ہو جائے۔ جوڑوں کے درد میں خاص طور پر کالی کارب سے پہلے کاربوئیج دینا چاہئے۔

جب میں نے ہومیو پیتھی شروع کی تو شروع شروع میں میں پہلے کاربوئیج دیتا تھا۔ تجربہ سے مجھے علم ہوا کہ کاربوئیج بذات خود دردوں اور ٹھنکیوں میں کچھ اثر دکھاتی ہے اور کمزور اور اعصابی دردوں میں مفید ثابت ہوتی ہے لیکن اگر بلڈپریشر زیادہ ہو جائے اور چہرے پر تھلاؤ ہو تو بیلڈاؤنا اور ایکونائٹ کاربوئیج سے زیادہ مفید ہے۔ اس لئے یہ ضروری نہیں کہ ہمیشہ ہی کالی کارب کے لئے کاربوئیج سے تیار کی جاسے۔ رسٹاکس دینے کے بعد بھی کاربوئیج اچھا اثر دکھاتی ہے مگر لمبا اور مستقل اثر رکھنے والی اصل دوا کالی کارب ہے اور

اس کے اثر کو بھی مزید آگے بڑھانے کے لئے گلیریا کارب کام آتی ہے۔ ان دواؤں میں کاربن کا عنصر مشترک ہے اور کاربن کا اعصاب سے گہرا تعلق ہے۔ گلیریا کارب میں یہ فرق ہے کہ کیکلیم کا عنصر ہونے کی وجہ سے ہڈیوں سے بھی گہرا تعلق رکھتی ہے۔ عمر کے درمیانی حصہ میں جب کیکلیم کی کمی ہونے لگتی ہے اور ہڈیاں کمزور ہو جاتی ہیں اور مریض کو اچانک کمزوری کے دورے پڑتے ہیں ایسی صورت میں گلیریا کارب بہت فائدہ دیتی ہے۔ اگر تکلیف کے آغاز میں کاربوئیج دیں تو فائدہ ہوگا لیکن یہ اصل علاج نہیں ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ صرف کاربن ہی نہیں بلکہ کیکلیم بھی ضروری عنصر ہے۔ کاربوئیج کا مزاج ایسا ہے کہ گویا کہ جسم ساری دفاعی طاقتیں کھو بیٹھا ہے۔ اعصاب ڈھیلے پڑ جاتے ہیں دریدوں کا نظام متاثر ہونے کی وجہ سے دوران خون سست پڑ جاتا ہے۔ جگہ جگہ نیلے نشان خون نکلنے کی علامت کے طور پر نظر آنے لگتے ہیں۔ جسم سخت ٹھنڈا ہو جاتا ہے۔ ایسے مریض کے معدے میں اور کھانے کی نالیوں اور انتڑیوں میں کئی قسم کے جراثیم پلنے لگتے ہیں جو خوراک کو کھانے لگتے ہیں اور ایسے مادوں کا اخراج کرتے ہیں جو سخت بدبودار ہوتا ہے۔ نرس وایسکا کی طرح کاربوئیج میں انتڑیوں میں خوراک اور ہوا کو دھکیلنے کی طبی حرکت میں کمی واقع ہو جاتی ہے اور ایک ٹھنڈاؤ کا احساس ہوتا ہے اور ہوا کا دباؤ اوپر کی طرف ہوتا ہے اور دل پر بھی اثر پڑتا ہے اور سینہ جکڑا ہوا محسوس ہوتا ہے لیکن اس کے باوجود انتڑیوں کے کچلے حصہ میں بھی تعفن پیدا ہوتا ہے اور ہوا بنتی ہے جس میں سخت بدبو ہوتی ہے۔ کاربوئیج اور کاربوئیج ایسی میلس دونوں اس پلو سے قدر مشترک رکھتی ہیں کہ اگر انہیں مناسب طاقت میں دیا جائے تو ان جراثیم کو مارنے میں اچھا اثر دکھاتی ہیں۔ بعض جراثیم ایسے ہیں جو معدہ اور انتڑیوں میں مستقل ٹھنڈک بنا لیتے ہیں اور ان سے نجات بہت مشکل ہے۔ ان کی وجہ سے اکثر معدے کی ٹھنکیاں پیدا ہوتی ہیں اگر ان پر قابو پایا جائے تو بہت سی بیماریوں سے نجات مل سکتی ہے۔ انتڑیوں میں اگر مختلف غددوں سے نکلنے والی رطوبتوں کا توازن بگڑ جائے تو اس کے نتیجے میں جراثیم خوب بیٹتے ہیں اور ہوا پیدا کرنے کا موجب بنتے ہیں۔

(باقی صفحہ 17 کالم نمبر 1 پر دیکھیں)

کاربوئیج۔ ڈیجیٹل کاربن کو کہتے ہیں یعنی لکڑی کا کوئلہ، ڈاکٹر ہائین نے جب اس پر دو رنگ کی تو انہیں بعض ایسے اثرات نظر آئے جن کی وجہ سے انہوں نے اسے بہت گرمی بیماریوں میں استعمال کیا۔ ایلوپتھک طریقہ علاج میں کاربوئیج کو نکیہ کی شکل میں پیٹ کی ہوا کم کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ یہ نکیہ معدہ میں ہوا کو جذب کر لیتی ہے اور معدے میں پیدا ہونے والے تیزاب کے خلاف رد عمل نہیں دکھاتی۔ ہومیو پیتھی میں بھی کاربوئیج کو پیٹ میں پیدا ہونے والی ہوا کو دور کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ معدہ میں جو عوامل ضرورت سے زیادہ ہوا پیدا کرنے کا باعث بنتے ہیں یہ ان کے خلاف رد عمل پیدا کرتی ہے۔

کاربوئیج ایک ایسی دوا ہے جس کا شمار زندگی بچانے والی دواؤں میں کیا جاتا ہے۔ جب کسی بیماری کے بہت بڑھ جانے کے نتیجے میں زندگی کی رقی باقی نہ رہے تو ان نازک لمحات میں کاربوئیج ڈوبتی ہوتی زندگی کو واپس کھینچ کر لانے میں اہم کردار ادا کرتی ہے۔ کاربوئیج کے ان غیر معمولی اثرات کی کسوٹیک پہنچا تو مشکل امر ہے لیکن بابا تجربوں سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ جب زندگی بالکل ختم ہونے کے قریب ہو تو کاربوئیج فوراً اثر کرتی ہے اور زندگی کی حرارت پیدا کر دیتی ہے۔ اس خاص اثر سے میں نے اندازہ لگایا کہ کاربوئیج گرتے ہوئے بلڈپریشر کو اونچا کرتی ہوگی۔ جب میں نے اس پر تجربہ کیا تو واقفیت یہ اثر نمایاں نظر آیا لیکن یہ بات بھی واضح ہوئی کہ یہ عام بلڈپریشر کو زیادہ نہیں کرتی۔ یعنی خطرہ نہیں ہے کہ کاربوئیج کھانے سے بلڈپریشر زیادہ ہو جائے گا بلکہ اگر خون کا دباؤ معمول سے زیادہ گر گیا ہو تو اسے نارمل کر دیتی ہے۔ مریض جب آخری دموں پر ہو تو خون کا دباؤ بالکل گر جاتا ہے۔ کاربوئیج کی ایک خوراک سے اچانک گرمی پیدا ہونے لگتی ہے۔ بہت عرصہ قبل مکرم نسیم احمد شاہ صاحب مرحوم کو دل کا شدید حملہ ہوا۔ جب میں وہاں پہنچا تو وہ کمرے میں جا کر پڑے تھے۔ ہاتھ پر سخت ٹھنڈا پسینہ تھا اور سانس تقریباً بند ہو چکا تھا۔ میں نے فوراً کاربوئیج کے دو عین قطرے ان کے موند میں ٹپکادیے۔ تھوڑی دیر میں ان کا سانس بحال ہو گیا۔ ذہنیے کا پسینہ ختم ہو گیا اور جسم میں آہستہ آہستہ گرمی پیدا ہونے لگی۔ ان کی حالت سننے پر میں نے انہیں دل کی طاقت کے لئے دوائیں دیں۔ لیکن مزید علاج کے قابل بنانے کے لئے کاربوئیج نے حیرت انگیز اثر دکھایا۔ ان کے علاوہ میں نے اور بھی بہت سے مریضوں پر یہ تجربہ کیا ہے اور ہمیشہ اسے بہت مؤثر پایا ہے۔ اس لئے زندگی بچانے کی دوا کے طور پر اسے ہمیشہ اپنے پاس رکھنا چاہئے۔

کاربوئیج کا دوسرا عمومی تعلق دم سے ہے۔ دم میں عموماً ایسے مریضوں کے کام آتی ہے جن کا جسم سخت ٹھنڈا ہو اور وہ پسینہ سے شرابور ہو جائے اور کمزوری کا یہ عالم ہو کہ بلغم باہر نکلنے کی بھی طاقت نہ ہو۔ ایسے مریض عموماً دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو انیم نارٹ کی علامت رکھتے ہوں۔ اس سے پہلے ان کی بیماری کی علامت ایسی کاک کا مطالبہ کرتی ہیں پھر اس حالت سے نکل کر اس میں انہی مونیم کرڈ کی علامت پیدا ہو جاتی ہیں اور پھر انیم نارٹ کی ایسی کاک کے مریض کی پچان یہ ہے کہ اس کے سینے میں بلغم جم جاتی ہے لیکن وہ اسے باہر نہیں نکال سکتا جس کی وجہ سے رفتہ رفتہ دم شدت اختیار کر لیتا ہے۔ اگر ایسے مریض کا صحیح علاج نہ کیا جائے تو اس میں انہی مونیم کرڈ کی علامتیں نمایاں ہو جاتی ہیں اور معدے کی تکلیف بھی شروع ہو جاتی ہے۔ زبان پر بہت گرمی سفید رنگ کی تہ جم جاتی ہے۔ اگر ایسے مریض کا سینہ بلغم سے بھرا ہوا اور وہ سخت کمزور ہو چکا ہو تو انیم نارٹ کاربوئیج کی طرح کام کرتی ہے اور مرتے ہوئے مریض کو سنبھال لیتی ہے اور خطرناک مرحلہ سے باہر نکال لاتی ہے لیکن یہ دم کا مستقل علاج نہیں ہے۔ ایک دفعہ دم کا ایک مریض اسی کیفیت سے دوچار تھا اور حالت بہت تھوڑی تھوڑی تھی۔ میں نے اسے کاربوئیج دی جس سے فوراً جسم میں کچھ طاقت پیدا ہوئی۔ بلغم باہر نکالی اور سانس جو بند ہو رہی تھی بسولت دوبارہ جاری ہو گئی۔ اس کے بعد دم کا علاج کیا گیا اور وہ مریض شگایاب ہو گیا۔ الحمد للہ کاربوئیج بہت نازک لمحات میں کام آنے والی دوا ہے اور دم کی بیماری میں ایک خاص علامت یہ ہے کہ ٹھنڈا پسینہ آتا ہے اور مریض کا بدن بھیگ جاتا ہے۔ اس کے برعکس آرسنک کا مریض بالکل خشک ہوتا ہے اور اس کے سینہ میں بلغم بھی نہیں ہوتی۔

کاربوئیج دل کی بیماریوں میں جہاں دل کے اعصاب جواب دے رہے ہوں بہت مفید دوا ہے اور یہ اعصاب کا بہترین ٹانگ ہے۔ معدہ میں ہوا کا دباؤ اوپر کی طرف ہو تو اس میں بھی کاربوئیج اچھی دوا ہے۔ بہت سی دواؤں میں پیٹ کی ہوا کا ذکر ملتا ہے اور صرف علامتوں سے دوا پچھانا مشکل ہے اس لئے مختلف دوائیں آزما کر دیکھنا چاہئے۔ طبی طریق بھی دواؤں کو پہچاننے میں مدد دیتا ہے یعنی تجربہ میں آ جائیں اور آپ پچان لیں کہ ایسے مریض میں فلاں دوا نے کام کیا ہے۔ خواہ پروردگ میں واضح ثبوت ملا ہو یا نہ ملا ہو۔ آرسنک ایڈوائسز میں بھی معدہ کی ہوا کا ذکر ملتا ہے لیکن اس کی علامتوں کی پچان بہت مشکل ہے اس لئے طبی طریق سے ہی اسے پچھانا چاہئے۔